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ITpeanciaosue

Mmue 6p1 xoTejoch, ... 4TOOBI BCe JIOOpbBIE
JIIOJIH, KaK MYXKCKOI'O, TaK M >K€HCKOI'0 110J14,
TOYepPIIHYJIH ObI OTCIO/Ia YPOK, ITO BO BPEMST
YTEHHsT HAJ[0 IIEBEJIATH MO3IaMH.

Jlopenc Cmepn. 2Ku3Hb 1 MHEHUsI
Tpucrpama Illenju, jpKeHTIBMEHA

JlaHHBII KOHCIIEKT JICKIUil TTpeJIHa3HaueH, TTPEXK/Ie BCe-
ro, jist cryneaTos III-ro («mporpaMMECTCKOTO» ) MOTOKA
cTy/lenToB-6akaaaBpos dakynbreta BMK MIY m3yuaro-
IUX B D-M CeMecTpe KypC YKasaHHBII KypC.

3aMeTHM, YTO CTUJIb M3JIOXKEHHUsI B yUeOHMKE U KOH-
cuekre Jjekuuit pasauden. Ilociaennuit 6osiee cBOOOIHBIA,
«Pa3TrOBOPHBIY, U CONEPKUT, B OCHOBHOM, JINIIb (POPMY-
JIMPOBKY OTpeJIesiennii U TeopeM (BO3MOXKHO, € JIOKa3a-
TesbCTBaMN). B yueOHUKe XKe JTAHHBIH MaTepraj OOBITHO
1peJiBapseTcs MOSCHEHUSIMU U 9acTO BKJO4YaeTcs B 6oJiee
HIUPOKUNT KOHTEKCT.

B nanHoM 1mocobuu Mbl, B CBA3U CO CIENU(PUKOR IIpe-
OJIaBAHUSI KYyPCa, BKIIYAEM B TEKCT JIEKIUI JOCTATOUHOE
KOJINUECTBO IIPUMEPOB U 3a,1aM.

['rtaBa 3 manucana copmectno ¢ 1. A. Kpororosbiwm.
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[naBa 1

[ pynnbl, KoNbua, Nos
(HanoMunHaHwue)

1.1 TI'pynnsl

Onpegenenne 1.1. I'pynnot nazsiaercs Tpoiika (G, o, e),
rie G — Hermycroe MHOXKECTBO (Hocumenn), e € G — enu-
HUIA IPYIIIIbI, & O — TaKast OMHApHAas olepalins Ha HOCUTE-
Jie, 9TO JIJid JIIOOBIX €r0 3JIEMEHTOB T, Y, Z BBINOJHIIOTCS
CJICJIYIOIIUE 3aK0HDL NI AKCUOMDL 2DYNNDL:

[0) roy € G — ycmolivusocms (3aMKHYTOCTH) HOCH-
Teus; ]

1) (xoy)oz = xo(yoz)— accoyuamusrocmo,

2) eoxr =z oe =T — c60UCMBO OUHULLL;

3) Vedly : yox = zoy = e — cywecmsosanue

06pamM1020 2AeMENMA K T, CAMBOJIWICCKN Y = T 1.

B sanucy rpynnnsl o6o3HaueHNne SUHIIHOTO JICMEHTa,
nHoraa omyckaor: (G, o).

['pyIIbI CO CBOMCTBOM T 0y = 40X HA3BIBAIOTCH KOM-
MYMAMUSHIMU WA abesesbimu. st HUX UCIIOJIb3YIOT (0-
dumuenyro 3anuct T -+ Y TPYNIIOBO OIepaIluy, €IMHIY-
HbIi ssieMenT HasbiBaloT Hyaem (0), a obparHbii K T —
nPOMUEONONOACHUM (—T ).
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Eciu |G| = n, 10 G — koneunas epynnau n — eé no-
padok. B KoHeUHOII IrpyIIIe onepamuio o yao0HO 3a/1aBaTh
mabauyet ymmoorcenus (mabauyed Kaau).

[Mpumep 1.1 (Tabnuna ymuoxenust rpynmbt Koeiina V).

ole a b ab

el e a b ab Vi ={e, a,b ab}

a|la e ab b — yeTBepHas rpyina Kieiina
b|b ab e a ab — oJluH BJIeMeHT,

abab b a e rpyiia abesesa.

M}UIBTHHJIHK&TI/IBH&H 3alliuCh prr[HOBOfI olepalunm:

r-oynmay, o° =e a" =g-...-q, n€EN,

npas

" CIIpaBe€IJINBbLI BCE OOBLIYHBIE CBOICTBA CTEIICHU:

[lpumep 1.2.
1. YucsoBble rpymibpl — BCe OHU abeJIeBbI:

e 7, Q, R, C— rpymnmbl OTHOCUTENHHO CJIOKCHHSI.

e Henynennie snemenTbl MHOXKeCTB Q, R, C — rpymnmbl
OTHOCUTEJIbHO YMHOXKEHHSI.

2. Bumapmbie Habopor: & = (oq, ..., a,) € B" orHOCH-
TeJILHO . AJIMTUBHAS 3aIKCh:

a®B=(®b,...,0®B)
Hynb rpynms: 0 = (0, ..., 0).



6 ITA III norok. I'masa 1. I'pynmel, KoJjbIa, MOJIST

3. Cummerpudeckasi rpyima Sy,: BCe TEPECTAaHOBKH N~
ssemenTHOro MuOXKectBa X = {1, ..., n} oTHOCHTENH-
HO KOMIO3UIMU *. HyJlb IPyIIbl — eJIMHUYHAsT [epecTa-
noBka ly. fcmo, uro |S,| = nl.

[lepecTanoBKu MOXKHO 3alUCHLIBATL B BH/IE:

a) TabJIIbl —

1 2 ... ¢ ... n
mw =
toty ot oty )
Hanpumep (cHauasa BbIIOJHIETCs 2-51 I€PECTAHOBKA,
noroMm — 1-s1):

12 3 123 (123
<231>”‘<132)_<213)7é
123) (123 123
7é<321>_<132>*(231>

0) pa3yIoKeHus Ha IUKJIBl —
m o= (tityts. ..ty ) (G5t5t5 .. 7)) - .. ((7E5e5 41 ).

BuyTpu KaxXJioif 1mapbl CKOOOK HYHCJIa EPECTaBJISIOTCS
TUKJINIECKN:

T(t1) = t2, w(ta) =t3, ..., 7(tx) =1

U [IEePECTAHOBKA T COJEPIKUT 1M IUKJIOB.
vkl jgumael 1, 7. e. Buga (t), 0OBIYHO OMYCKAIOT:

123456
(563142>H(154)(26)

Kanonuueckoe npejcrasienue nukia (tits . .. 1):
t1 — HamMmenbIree u3 qucesa {ty,to, ..., tx}.
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Hanpumep, juist npejpbliyiieil KOMIO3UINK [1ePeCTaHOBOK:

(123) % (23) = (12) # (13) = (23) = (123).

4. I'pynmer ciMmmerprn (caMocoBMeIeHnil) 00 beKTa — co-
BOKYNHOCG NPE0OPa306anull, COBMEUAIOUUT 00BeRMm ¢
camum cobot.

4.1. I'pynnbsl cuMMeTpHH TPaBUJILHOTO N-YTOJIbLHUKA,
— epynno, dusdpa D,

a) YV epynnw Doyy1, k € N — jgBe obpasyormux:
360°
(1) Bpamnenue BOKpYr HeHTpPa Ha 37 B BbIOpAHHOM Ha-
npapjaeHuu — t u
(2) cummeTpust OTHOCHTEILHO OCH, TIPOXOJIATIEH Yepes3 Bbl-
OpaHHYIO BEPIIMHY ¥ CEPEJMHY ITPOTUBOIOJIOXKHONR CTOPO-
HBl — T

Harpumep: rpyiiia ciMMETPUE TPABUJILHOTO TPEYTOJIbHU-
Ka — IIepecTaHOBKa €ro BepIIuH

Dy = (t,r) = {e, (ABC), (ACB),
(A)(BC), (B)(AC), (C)(AB) } = S;.

C >
t — ppamenue Ha 120° B BRIOpaHHOM \
HATIPABJICHWN,
T — CUMMETPHs OTHOCUTEILHO BbIOPAHHOM O
OCH CHMMETPHU. It
Jlobast nepecTaHOBKa BepIIUH (CTOPOH) & c

OIIMCBIBACTCS Uepe3 obpas3yloline
u umeer Buj, t"r".
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0) V epynno. Doy, k € N — Tpu obpasyiomiux:
(1) Bparenue BOKpYT MeHTpa (B BBHIODAHHOM HAIPABJIC-
HUW) Ha % M JIBE OCEBBIX CUMMETPHiIl — OTHOCHTEJILHO
(bUKCHPOBAHHBLIX 0Ceil, TIPOXOJANIMX YePes3 CePeInHBI TPO-

TUBOIOJIOKHBIX (2) cTOPOH 1 (3) BepIIHH.

IIpumep: rpyiia CUMMeTPUd KBaJpaTa e m

Dy = (t,r, f) = {e, (ABCD), Nk ¥y

(AC)(BD), (ADCB), (AD)(BC), ot N [

(AB)(CD), (BD), (AC) }. A

t — ppamenue Ha 90° B BLIOpAHHOM

HAIIpABJICHUH,

T — CUMMETPHsSI OTHOCUTEJILHO OCH M,

f — cummerpus ornocuTebHo ocu cumMerpuu A-C'.
Jlobast nepecTaHoBKa, BepIIUH (CTOPOH)

OIUCHIBATHCST depe3 00pasyorue
u umeer sug t"r" fF.

IIpumep: rpynibt jgusjpa Dg u Dy.

|D,,| = 2n: Tox gecrBennast nepecraroBka + (n— 1) moso-
poroB BOokpyT ocu C,, + n orpaxennit BOKpyr oceit Cs.
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4.2. I'pyuiibl BpalijeHus npaBubHOIO MHOI'OI'PDaHHU-
Ka — 3TO He BCE CUMMETPUUA MHOTOIDAHHUKA, & TOJIHLKO
MMOBOPOTBHI, T. €. 3¢PKAJIbHbIC OTPAKEHUA UCKJIIOYECHDI.
[TaTs maaTOHOBBIX TET —

T — rpymma terpasjpa,
O — rpymnmna okTasapa
(Bparenne okTasipa u Kyba),

Y — rpyimna uKocasapa
(BparieHnue nKoCadpa u

JOJIEKAdIPA).

DT rpymibl OyIyT PACCMOTPEHBI TTO3XKE.

Emé ogun npumep: rpyia
BHYTPEHHUX Bpallenuit xyburxa Pyouxa.

[Topsijiok rpytibr —

1
5-211-12!-37-8! = 43252003274489856000 ~ 4,3-10%.

9TO ABJISIETCS COBCEM HEOOJILIIMM YHUCIOM MO CTAHaPTaM
COBPEMEHHO}I TeOpUH KOHEUHBIX TPYII (~ 06béM Muposo-
ro okeaHa B KyboMerpax).

INToarpynnel u cMexxHble Kjaccbl. Econ (G, o) —
rpynna, a H — mogmuoxkecrBo (G, camo sBJISIONIEe-
cst rpyunoit, ro ( H, o) — nodepynna G, cumpBosimdecku
H<G.

Ejunnunas rpynna E = {e} — unoarpynna Jioboii
TPYIIIBL.
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Ormpejiesienne J1€BOrO U IPABOTO CMENCHOIT KAACCOE NO
nodepynne H (¢ npedcmasumenrem x) COOTBETCTBEHHO:

H<LG, xeG =x2H = {zh|he H},
Hx = {hx|heH}.

Vieepkagerne 1.1. Cuescroie Kaaccol (Aesoie uil npasoie)
C PasHuLMU NPEICmasumenamu Aubo He nepecekaromc,
aubo cosnadarom.

Ecim Vo € G: xH = Hx, To nogrpynna H — wnop-
Manvraa. HopMaabHOCTh — OCIabIeHHOe YCIOBHE KOMMY-
TATUBHOCTU: B abeJICBOIl IpyIIIIe BCE MOJATPYIIIbLI HOPMAJIb-
HEL

Onpegenerne 1.2. MHOXKECTBO CMEXXHBIX KJIACCOB I'PYTITTHI
G 1o eé HopMaJbHOI mojarpymnmne H cHaOXEHHOE omepa-

el (aH) o (bH) = (ab)H.

Ha3bIBACTCS farxmopepynnot, cumposnndeckun G/H.

Jlerko Bujierb, 4o pesysibrar x o y Haxojurcst (ab)H
HE 3aBUCUMO OT BBHIOOpA JIEMEHTOB X U Y B KJIACCax CMeXK-

noctu aH v bH.
[pumep 1.3. 2/27 = 7s.

Onpegenenne 1.3. lns rpynm (G, x) u (G', o) orobpa-
xenne ¢ : G — G naswiBaercsa u30mMop@husmom, Cim OHO

1) B3aUMHO OJJHO3HAYHO (OUEKTUBHO);

2) COXpaHsieT IPYIIOBYO OLEPAIHIO:
Va,be G: plaxb) = p(a) o p(b),
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a Takue TPYHIbl —  U30OMOPPHLLMU, CUMBOJUICCKHU
G 2 G’

Caoiicra nzomopdusma p: @(e) = € (coxpanenue
enununnl), p(a™t) = p(a)™ (obpasz obparHoro smemen-

Ta — 0OpaTHbBIil K ero obpasy)...

Teopema 1.1 (Kanu). Jhobas xoneunas epynna nopadka
n  usomopdpra mexomopoli nodepynne CUMMEMPUYECKOT
epynnot S,,.

Eciu B onpejiesiennn nuzomopdusMa CHATH TpeboBaHue
OMEKTUBHOCTHU (O, TO TIOJyIUM OIPEJIEJICHUE 20MOMOPHU3-
ma zpynn. Hampumep, Bcerma cymecrsyer romoMopdusm
[IPOM3BOJIBLHON TPYIIILI B IMHUUIHYI0 .

HMuknangyeckme rpynmbl. B nuwkimdeckux rpynnax
umeercs  nopoocdarowuts  aaemenm (06pasyrowui  sne-
MEHM, 2€HEPAop) ¢ TAKOM, ITO KaXKJIblil SJIEMEHT IpYTi-
bl MOXKeT ObITh MOJIy4eH MHOIOKPaTHBbIM (¢ yuéToM
& = e) npuMeneHneM K HeMy WK K ¢ 1 IpYIIOBOii ole-

pannn, T. €. C — OUKJIWIECKasi TPyIina, ecan

JeVa Ik =1  cuvpommaeckn {c) = C.
c Cc z

i . 2_7T> -
IIpumep NMKJIMYECKON I'PyIIIbL: IPYIIIa, < —-) 110BOPO
TOB NM-YTI'OJbHUKA BOKPYT I[EHTPa C COBIIAIAIONIUMU UCXO/I-
HBIM U TIOJIYHYEHHBIM TOJIO?KEHUAMU.
st IUKJIMYIeCKUX TPYIIT BO3MOXKHBI J[Ba, CJIydas.

1. Bce crenienn 1opoxxjaloiiero 3JeMeHTa DPa3Jidd-
HbI — TPyIIa OECKOHEYHA, COCTOUT U3 3JEMEHTOB
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-2 -1 0 .1 .2
L, a c,a ,a,a,a°, ..., T. e. oHa U30MOpP(HA

rpymme (Z, 4+, 0) mesbIx 9uces o caoxkeHno. c-
HO, 9TO 9TO €JUHCTBEHHASI ¢ TOYHOCTHIO JIO U30MOP-
du3ma GeckoHeUTHAs MUKJINIECKas TPYIIIA.

Ckosbko B Heit reneparopor? Ipa: —1 n +1.

2. JIBe pazjudHble CcTEIeHH IIOPOXKIAIONIET0 3J1eMEHTa
copriayiator: a"tMm = a"ad™ = a" = a™ = e.

orda = arg min {a™ = e} — nopadox saemenma a.
m € Ny

B aTtoMm ciaydae mogydaeM KOHETHYIO TPYIITY

Z, = ({0,1,...,n — 1}, +modn, 0),

KOTOPO# M30MOP(HBI BCE KOHEUYHbIE HUKJIMIECKHE
CPYIIBL C 11 3JIEMEHTAaMU.

Bcee nukJjinueckue rpyiiibl adesieBbl 1 Jirobast mojrpyii-
na MUKJITIECKON IPYIIbI — ITUKJITIECKas.

B npumeneHun K eJIMHCTBEHHONW OECKOHETHOW UK Ye-
CKoit Tpymire Z 310 JaéT, 94To J0das KOHeTHAas MO/ IrPyIIa
H rpynmst Z wmveer sug H ={mn |n€Z}=mZ, rue
m — HauMeHbIlee ToJoXuTeabHoe anciao n3 H. Ilosro-
My J0Oast IMUKJIAIECKasT TPYIIIa SIBJISeTCS TOMOMOPQHBIM
obpa3zom rpyiuibl 2.

Onpegenenne 1.4. Suavenne gynxyuu Jisrepa @(n) — Ko-
JIMYIEeCTBO qwces w3 wHTepBasa [1, ..., n — 1], B3auMHO
npocreix ¢ n. I[o onpegesenuio p(1) = 1.

©(2) =1, npu n > 2 3uavenus QyHKIW Jilgepa I6THBIE
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P(3) = p(4) =2, 9(5) =4,
w(6) = |{1,5}] =2, ©(7) =6, p(8) =4, ...
Caoiicrpa (p 371€Ch 1 Jiajiee — MpocToe):
e o(p)=p—1
o o) = !
® cCIM M U N B3aHMHO IPOCTHI, TO
p(m-n) = p(m) - o(n).

Ipumepbr: p(15) = ¢(3-5) = p(3)-p(b) = 2-4 = 8
p(16) = p(2Y) = 221 = 8.

p(n), orkypa @(p*) =p"(p—1),

W(1) +0 +1) +2 43 +4| +5 +6 +7 +8 +9
0+ 1] 1] 2| 2| 4] 2| 8] 4| s
10+] 4| 10| 4| 12| 6| 8| 8| 16| 8| 18
20+| 8| 12| 10| 22| 8| 20 12| 18] 12| 28
30+ 8| 30| 16| 20| 16| 24| 12| 36| 18 24
40+| 16| 40| 12| 42| 20| 24| 22| 46| 16| 42
50+ 20 32 24 52 18 40| 24 36 28 58
60+| 16| 60| 30| 36| 32| 48| 20| 66| 32| 44
70+| 24| 70| 24| 72| 36| 40| 36| 60| 24| 78
80+ 32 54 40 82 24 64 42 56 40 88
90+ 24 72 44 60 46 72| 32 96 42 60

Puc. 1.1. Tlepsoie 99 snadennii o(-)

) |Z<p(d) = n. IIpumep:
din

(1) +¢(2) + o(3) + p(4) + (6) + (12) = 12;

Y IMKJIMIECKO# TPYIIIBI MOPSJIKA 1 CYIIECTBYET POBHO
©(n) MOPOXKIAIOMINX JIEMEHTOB (T€HEPATOPOB).
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Teopema Jlarpan>ka u cjeacTBus u3 Heeé

Teopema 1.2 (Narpawxa). Ilopador nodepynno, Konewnot
epynnoe deaum nopadok camotl 2pynnoL:

|Gl =|H[-[G:H].
|G : H] — undexc noprpyunst H 1o rpynue G.

Cneacteus. 1. Ilopadox awb020 sremenma Koneunot
2pynno, desum nopadox 2pynno.

2. I'pynna G npocmozo nopadka p:

o He uUMeem HEMPUBUAALHULT (omauunux om E
u G) nodepynn;

o yuKAUYECKAA U M000T €€ omauunoil om edu-
HUYDL INEMEH, — HTOPOK AN

1.2 KoJuabma n moJd

KoJabna: onpenesieHne, OCHOBHBIE CBOICTBA

Onpegenenne 1.5. Abesesa rpynna ( R, 4+, 0) nasbiBaercs
Koavyom, cumBosmdeckn ( R, 4, -, 0), ecau Ha Heil ompe-
JlesieHa, OnHApHAS ONePALUS YMHONCEHUA -, CBA3AHHAS CO
CJIOKEHUEM QUCTPUOYMUSHOLMU 30KOHAM

r-(y+z)=xz-y+x-zu (y+z2)-x =y -x+z-

OOBIYHO PACCMATPUBAIOT ACCOUUAMUBHBIE KOADUL C aC-
COIMATUBHON olepalnmeil yMHOXKEHU:

(- y)-z2=u-(y-2)
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BaxkubIil ciaydait — KomMmymamusHnoie KoAbUaG ¢ KOMMYTa-
TUBHOM olepanueil yMHOMKCHUS:

x . y _— y . a’;.
Ecin B KosbIle mMeeTcst eMHWIHBIN 3eMeHT 1 1o
ymuoxkenuio (z -1 = 1-2 = x), TO KOJIBIO HA3BIBAET-

Csl KOALUOM € eQUNUUET VI YHUMAALHBIM, CAMBOJIYE-
cku (R, +, -, 0, 1). Tpusuarvnoe xoarvyo — {0}, B HEM
1 ToJIbKO B HEM (0 = 1.

DJIEeMEHT @ YHUTAJILHOT'O KOJIbIA HA3bIBAETCS 00pamu-
MDIM, €CIIN CYIIIECTBYET 3JeMeHT b Takoif, 9To

a-b=">b-a=1.
Kosbiio R 6e3 deaumeneti Hyaa — O CBOWCTBOM
Y%a,b: (@a-b=0) = (a=0)V(b=0).

Baxknoe 11 Hac
Onpegenerne 1.6, Ileaocmuvim  Koavyom  (006s1aCTHIO
IEJIOCTHOCTH) HA3BIBAIOT HETPUBHAJIBHOE YHUTAJIHLHOE
ACCOIMATUBHO-KOMMYTATUBHOE KOJIBIIO 0e3  Jejuresiei
HYJI.

[lpumep 1.4. 1. Knaccmaecknii mpuMep KOJbITA — KOJIb-
110 1EJbIX Ynces] Z ¢ OObIYHBIMK OIIEPAIUAMEU CJIO-
JKEHUsI 1 YMHOXKEHHUsI. DTO KOJIBIO [IEJIOCTHO U UMEeT
JIBa 0OpaTUMBbIX djemMenTa: +1 u —1.

27 — KOJbIo 0e3 eMHAIIDI.

Z, = {0,1,....,n—1} — Kxoavyo kaaccos 6vive-
moe no Modyat0 m (BbIYET = OCTATOK ), PE3yJbTaThl
omepaluit + u - — mo mod n.

DTO KOJIBIIO HEIEJOCTHO IPU COCTABHOM N HAIPH-
Mep B Zg: 3-2=0.
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Onpegenenne 1.7. Hemycroe mOIMHOXKECTBO S  KOJIbIIA,
( R, +, -, 0) HasbBaeTcst €ro nodkoAbyoM, €CJIU OHO
YCTOHYMBO OTHOCHTEIHHO BhiunuTanus (torma u 0 € S) u
IPOU3BEJICHUST CBOUX 3JIEMEHTOB.

Ilonkoabio cobemeennoe, ecnu S # R.

IIpu n < m KojbloO Z, HE €CThb MOJIKOJLIO Z,,: Ha-
npumep, B Z5 — 3-3=4un3+3=1,aZy — 3-3=1
n 343 = 6. O6pa3HO roBOpsI, SJIEMEHTHI 3 B 9THX KOJbIIAX
CYTh OMOHUMDbI — OJWHAKOBO 3BYUAIME CJIOBa C Pa3HbIM
CMBICJIOM.

Onpegenernne 1.8. llenocTHoe KOJIBIIO, B KOTOPOM KarK-
JIbIIi HEHYJIEBOI 3JIeMEHT JuO0 oOpaTuM, JINOO OJHO3HAU-
HO TIPEJICTABIIAETCS B BUJIE TPOU3BEICHWST HEPASIOKNMBIX
9JIEMEHTOB € TOYHOCTHIO JIO HEPECTAHOBKU COMHOXKUTEIEH
1 YMHOXKEHHUsI Ha OOpaTHMBII 3JIeMEHT, Ha3bIBaeTCS (hak-
MOPUAALHBM U 247CCOBBIM.

IIpumepsr:
e / — (bakTOpHaJILHOE KOJIBIIO: JJIsl JIFOOOIO IeJI0r0 N
CIPABEJJINBO [PEJICTABJICHIE

(6] «
n=p'-...-pr.

e Kosbnio Z,, sBisercs paKTOpHaJIbHLIM €CJIH U TOJIb-
KO €CJIM T 1IPOCTO.

e KosbIo {a +iv5 |a € R} He (haKTOpUAILHO,
T. K., HAIpUMeEP, 9ncyIo 9 nMeeT J[Ba MPeICTaBICHNs
B BUJIC IPOU3BEICHIA HEPA3IOKIMbIX:
9-3-3— (2+iV5)- (2-iV5).
! Kcrarn, TepMuH COOCTBEHHBI — HEYJATHLIN IEpeBOT, CJIOBA proper, Cie-

JI0Baji0 Obl TOBOPWTDH MPABIJIBHBIH WM HACTOSIIHI, HO TaK yXK HCTOPUYECKU
CJIOZKUJIOCH U HE UCIPABUTb...
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N neanbr kosiel m paKTOPKOJIBIIA

Onpegenenne 1.9. IlogmuoxkectBo I KOMMYyTaTHBHOTO
kosibiia (R, 4, -, 0) HasbiBaercs ero (deycmoponnum)
udeanom %, cumBonmaecku I < R, eciii OHO yCTONYUBO OT-

HOCUTEJIbBHO BbIYUTaHUA U vZ v rii-re 1.
I R

Acno, uTo mjeas Kosbia R SgBJIsIeTCsS €ro M0IKOJIbIIOM
u 0 npunajexxut Jwodomy ujaeasy. CamMo KOJIbIIO U €ro
HyJib 0 — mpusuasvrvie udeanvt Koabiia. Vieannl, He coB-
aAI0IIHE CO BCEM KOJIBIIOM — COOCMGEHHDBLE.

MoKHO omnpee/IuTh CyMMY ¥ IIPOU3BECHUE HUJCAJIOB
1 paboraTh ¢ HUMH KaK C <«HJIEAJIbHBIMU dUCIaMuy (9T0
HoHsiTue BBOJUTCs B paborax . Kymmepa).

Onpegenenne 1.10. Unean [ yHUTAIHHOTO KOMMYTATHB-
HOT'O KOJIbIla [ Ha3bIBACTCS 24G6HLM U NOPOAHCOEHHDIM
anemenmom a € R, eciu

I ={a-r|reR} = (a).

[lesiocTHBIE KOJIBIIA, B KOTOPBIX BCE MJleasbl TIaBHBIE,
HA3BIBAIOTCS KOAbLYAMU 24a6HbT udeanros (KITH).

Bee KI'I cbakTopuasibHbl.

Kosbio nenvix Z — KI'U, u Bce ero ujeasbl nMeOT
B (n) = nZ.

[IprMmep mpaBoro HErJIaBHOTO Mjiealia, B KOJILIIE MATPHI]
MOPSIKA M: COBOKYITHOCTH MATPHUIL, Y KOTOPHIX BCE CTOJIO-
IIbI, KpOMe 1-r0 — HyJIeBBIE.

2 JI11 HEKOMMYTATHBHOT'O KOJIbIIA BBOJAT IIOHATHA NPAGHIT U ALEHLT U0ean0s,
HO OHM HaM He HOHaJ00ATCHA.
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Kaaccom evivemos no modyaro udeasa I xoavua
(R, +, -, 0) c npencraButesieM r € R, HA3BIBAIOT MHO-

FHECTRO {r+iliel}

(koryia mjeast PUKCUPOBaH, KJIACC BbIYETOB BbIYETOB 000
3HavaeM 7). Kitacchbl BBIUETOB pasHbIX MPEJICTABUTEEH 110
MOJIYJIIO JIAHHOT'O MjeaJia Jinbo coBlia1aioT, Jinbo He repe-
CeKaloTCsd M B O0ObeJIMHEHUHU JlaloT R, T.e. oOpas3yoT pas-
buenue KOJbIA.

MHuoxKecTBO KJIaccoB BBIUETOB KOJIbIa KR 10 MOJy-
a0 uaeana I obpasyoT @Garmoprosvlyo, CAMBOIUIECKN
R/I. B dbaxTopKOJIbIlEe €CTECTBEHHBIM 00PA30M OTIpeIesie-
HbI OIlePAIlMN CJIOXKCHHUS U YMHOXKEHU, WH/YIUPOBAHHBIC
olepalnsgMi Ha/Jl IPEJICTABATEISIMU.

Mpumep 1.5. I = (4) < Z, 7/(4) = {0,1,2,3}.
1+2=3, 3+1=0,
2:2=0, 3- T. ]I,

(\]]

I

DO =
=

BI/IHapHOG OoTHOIEeHUEe <] Ha MHOXKECTBE MJI€aJIOB KOJIb-
IHa ABJACTCA 9YaCTHYHDBIM IIOPAJTKOM.

Onpegenenne 1.11. Maxcumarvnom udeasrom KOMMYTa-
TUBHOT'O KOJIbIIa HA3bIBAETCs BCAKUI COOCTBEHHBIN Wjleall
KOJIbIIA, He COJIePXKAIUICa HU B KAKOM JIPYTOM COOCTBEH-
HOM HjieaJie.

[lpumep 1.6. B kosbrie 7

1) wmpeannt (2) u (3) MaKCHUMAJIBHDI

2) wmiean (6) He MAKCHMAJIEH: OH COJICPKUTCA U B (2), n
B (3): soboe duncsio, jessieecs Ha 6 JenTes TakxKe
u Ha 2, 1 Ha J.
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fcHo, uT0 B Z MakcuMaJbHbBIE Hjleas bl UMeoT Bu/l (p),
rje p — MPOCTOE UUCIIO.

VTeepxaeHne 1.2. B accouyuamusHo-KoMMYmMamueHom
YHUMANADHOM KOADUE CYULLCMBYEM MAKCUMANOHOLT Udean.

EBKanmoBBI KOJIbIIA

Onpegenenne 1.12. lenoctroe kosbiio ( R, +, -, 0, 1) Ha-
3BIBACTCS €6KAUIOGBIM, ECITHA JIJIsI KaXKJIOTO €r0 HeHYJIeBOI'O
sjieMenTa T oupejesena Hopma N(z) € Ny co cBoiicrBa-
MU JIJIsT JIIOOBIX 3jiIeMeHToB a u b # O:

1) CyImecTBYOT TaKWe ero 9JeMEeHTbl ¢ U T, 9TO

a=¢q-b+r mmbo r=0, mbo N(r) < N(b);

9) a|b = N(a)< N(b).

HaJimane HOpMbI JaéT BO3MOXKHOCTD LPOU3BOJUTD J[CJIC-
HHE 3JIEMEHTOB KOJIbIla JIPYT Ha JIPYra ¢ OCTATKOM.

[pumep 1.7. e Kousibiio nesibix uucesn Z eBKJIWJIOBO,
HOpMa — abCOJIIOTHAS BEJTUIUHA TUCTA.

e Koubno muorounenos R[z] ¢ meiictBuTebubIME KO-
apdunmenramu eBkiingoBo. Hopma — cremnenb MHO-
TOTIICHA.

Bce eBkimioBbl Kostbiia — KI'H.
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IToute

Onpegenenne 1.13. Lemnoctroe kosbrio (R, +, -, 0, 1), B
KOTOPOM BCe 3JieMeHThbl Kpome () 00paTuMbl, Ha3bIBACTCs
NOAEM.

st Hac BaXKHbI CJieJIyIOIKe CBORCTBA 110JIs:

1. HenyneBbie a/1eMeHTBI TI0JIs1 0Opa3yOT IPYTITY OTHO-
CUTEJIbHO YMHOXKCHHs, €€ Ha3bIBAIOT MYAbMUNAUKA-
muerot 2pynnot NAHHOTO IMOJ.

2. ®axTopkossiio R/ sSBISETCS TOJIEM CITH 1 TOITBKO
ec ujean I kojsbna R MakcuMaJjbHBIH.

3. Kosbmo muorounenos k|x] mam mosem k

klz] = {a2" + ...+ a1z +ag | ao, ..., a, €k,
n=0,1,...}

E€BKJIIJIOBO.

[HopmuoxkecTBO 10J1s1 K, caMO SIBJISIOIIEECs 1OJIEM U
YCTOMYIUBOE OTHOCUTEJILHO CYKE€HUs Ha HEro oneparuii us
K, naswiBaercss nodnoaem. Ilpumepbl 6€CKOHEUHBIX 1OJICH
u nojroJteit: aucaossie nojass Q C R C C.

[Tone K, ne obsajgatolnee HUKAKUM COOCTBEHHBIM 1O/
1oJieM, HasbiBaeTcss npocmoim. Hanpumep, noae Q — mnpo-
cToe.

VTeepwaeHue 1.3. B xaotcdom noae codeporcumces moavko
0dno npocmoe nodnoae, Komopoe uamoppro aubo Q, aubo
Z,, p — npocmoe.
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aKTOpUanbHbIE

KONbLa

LENOCTHbIE
Konbua

KOAbUA rMaBHbIX
waeanos

EBHKNUOOEBLI
KOMbLA

KOMMYTaTUBHbIE
KonbLa

bynem paboTats
34ech

Puc. 1.2. Ot KoJier] K moJsiM

1.3 3Bagaum c penieHUIMUA

3agava 1.1. Buacnumo, obpasyiom au epynnol caedyrouue
MHOICECTNGA NPU YKA3AHHOT ONEPAUUL HAOD INEMENTNAMU:

1. Hesibie 4mcia, KpaTHbIE JIAHHOMY HaTypPaJibHOMY
YUCIy N, OTHOCUTEJbHO cjoxkenus! /la.

2. Heorpunarenbubie 1esbie 4ncjia OTHOCUTEIHHO CJIO-
xkenusi?  Her (11poTHBOIOJIOKHOIO HJIEMEHTA)

3. Heuernnie nesbie 4nuciia OTHOCUTENIBHO CJIOKEHUA !
Her (ycroitunBocTi)

4. Tlenbie anciia OTHOCUTEILHO BHIUATAHUS !
Her (accoruatuBHOCTH).
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

PanponajbHable 9nC/Ia OTHOCUTEIHLHO YMHOKEHUSI !
Her (obpatuoro y 0).

PanmonaJ/ibHbie 9UCJIa, OTJIMYHBIE OT HYyJIsi, OTHOCH-
TeJbHO YMHOXKeHnusa? — /a.

[TonoxkuTEIbHBIE PATTMIOHAJIBHBIE TUCJIa OTHOCUTE -
HO ymMHOXKeHusi!  Jla.

[TostozkuTENbHBIE PAIMOHAJIBHBIC YUCIA OTHOCHTE b
Ho siesienusi?  Her (accorparnBrocTn).

Kopuu n-it crenenn u3 e mHAILDI (KaK JICACTBUTEIb-

HbIE, TaK U KOMILJIEKCHBIC) OTHOCHTEILHO yMHOXKE-
uuga!  /la.

MaTpunpl mopsiika n ¢ JeHCTBUTEbHBIMYU dJIEMEH-
TaMU OTHOCHTEJILHO yMHOXKeHust?  Her (0bpaTHbIx
Y BCex).

HepbipoxK ieHHBIE MATPUIILI ITOPsijiKa, N € JEeHCTBH-
TeJIbHBIMU 3JIEMEHTaMU OTHOCUTEIbHO YMHOXKEHMUsI?

/la.

IlepectanoBku wmcen 1,2, ..., n OTHOCUTEJIHLHO
KOMITO3UIIMH TTepecTaHoBoK?!  /la.

[Ipeobpazopaunsi Muoxkecrsa, M, T. €. B3BAUMHO OJI-
HO3HAYHBIE OTOOPAYKEHUST 9TOTO MHOXKECTBa Ha ce0sl,
OTHOCHUTEJIbHO KOMIIO3UInK oTobparkenuit?  /la.

DJIeMEHTBbl N-MEPHOI'O0 BEKTOPHOT'O IIPOCTPAHCTBA
R™ ornocurennbho ciaoxennsi!  /la.

[TapaJjiesbHble IEePeHOCHI TPEXMEPHOIO MPOCTPAH-
crea R3  orHOCHTENHHO KOMIIOBUIMN JIBHKEHUIT?

a.
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16. TToBoporbl TpexmepHoro mnpocrpaHcTsa R" BoOkpyr
MPSMBIX, TTPOXOJIAINIUX Yepe3 JaHHyio Touky (O oT-
HOCHUTEJILHO KOMIIO3WIINK JBWXKenuit?  J[a.

17. Bce aBmkeHus TpexmMepHoro npocrpanctsa R" oT-
HOCHTEJILHO KOMIIO3UIINK JiBvxKeruii?  Jla.

3apava 1.2. Hatimu cmenenu v nopadku 6cex snemenmos
yukAueckol epynno, 6-20 nopadka.
Kaxue uz nux asasromesn nopostcoarowumu?

Pewenune. Jliobast 1ukjndeckast 6-3ji€eMeHTHas TPYIIIA
mzomopdua Zg = ({0, 1...,5}, +,0).

ord0 = 1;
L1+41=2...=6-1=0 =ordl = 6;

2,242 =4,442=0 = ord2 = 3;
3,3+3 =0 = ord3 = 2;

4,444 =2,244 =0 = ord4d = 3;

5,5+5 =4,4+4+5=3,...,6-5=0 = ordd = 6.

[Topoxk narorue saemerThl — 1 1 5 ¢ nopsijikom 6.

3agada 1.3. Haiimu ece nodepynnu, u noposicdarousue ane-
MEHTNDL YUKAUYECKOT epynnve nopadka 24.

Pewenve. Jliobasg nukandeckass 24-3jieMeHTHas TPYIIIA,
m3omopbua Zoy = ({0, 1,...,23}, +,0).

1. Bece nmoarpyibl MUKJIMIECKON TPYIITHI — IUKJIAYe-
ckue. [Topoxjiaronumu sjieMmenTaMu HOJAPYyIl Loy OyjLyT
JIETUTETM M TOopsjiKa rpynnsl 24: T.e. m = 1, 2, 3, 4,
6, 8, 12, 24 = 0.

[Topsiok cooTBeTCTBYOIMEH MOAPYIITBl — 24/m.
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1:{1,2,...,23,0} = (1) = C = Zy;
2 :{2,4,6,...,22,0} = (2) ¥ Zy;
3:{3,6,9,...,21,0} = (3) ¥ Zs:
4:{4,8,12,...,20,0} = (4) = Z;
6:{6,12,18,0} = (6) = Zi;
8
1
2

{8, 16,0} = (8) = Zs;
2:{12,0} = (12) = Zy;
4 :{0} = (0) = F — enunndnasi.

3 333 3 3 3 3
I

2. uksmueckast rpynna Zoy umeer p(24) =
= (23-3) =22 p(2) - p(3) =4-1-2 =8 renepaTopos
m, B3auMHO TipocThiX ¢ 24, T.e. m =1, 5, 7, 11, 13, 17,
19, 23.

3apgava 1.4. Iokazamov, wmo

o(n) :n-<1—%>..._.(1—pik>,

ecau mo= pit .. pRt — npumaproe pasnodicenue mn.
Pewenne.
p(n) = ¢ (p")-. .. (pk ) = p{ @(pl) P o(pr) =
= p" e o) () =
n
:—(pl—) c(pr—1) =
PLe ... Dk
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3agayva 1.5. Bouachumo, kaxue usd caedyrouus MHOHCECME
ABAANMCA KOADUAMU, (4 KAKUE NOAAMU OMHOCUMENDHO
eCMECMBEHHHLT ONEPAUUT HA HUL.

1. Pammonasnnnie anciaa Q7 Ilose.

2. KBajipartble Marpuilbl MOpsijiKa n ¢ JedcTBATE b
HBIMH SJIEMEHTAME OTHOCUTEHHO CJIOKEHUSA U yMHO-
YKeHWsST MaTpuIL?

Kousb1o (obpaTHOit MaTPHUITBI MOXKET He ObITD).

3. MHOro4ysieHbl OT OJIHOTO HEM3BECTHOI'O X C IEJIbI-
MU KO3 PUIMEHTAMU OTHOCUTEIHHO OOBIYHBIX OTle-
palnii CJIOXKEHUT U YMHOXKEHUs !

Kosbiio (Muorousiens: ag+ aix + asx® + . .. + a,a”
B ciyuae ag = 0 HeoOpaTuMbl).

4. MHOro4jieHbl OT OJIHOIO HEM3BECTHOIO X C JIeHCTBU-
TEJILHBIMU KOI(DDUIIMEHTAMI OTHOCUTEIHLHO OObIY-
HBIX Oreparii?

Koubiio (MuOrOUICHbl Ao + a1 + agz? + . .. + apa”
B caydae ag = 0 Heobparumbl).

3agaya 1.6.

Onpegenenne 1.14. Mycrs (R, +,-) u (R, &, ®) —
koJiba. Orobpaxkenue ¢ : R — R’ naswmiBaercst 2omo-
MOPPUIMOM, €CTTN

p(ri+ra) = o(r1) ®e(r), @(ri-ra) = p(r) @ e(ra).

B3auMHO-0/iHO3HAYHBIHT TOMOMOP(MU3M KOJIEL, Ha3bIBAETCS
uxX usomoppusmom, cumposinuecku R = R’

Heasemen au omobpascenue f:7 — 27, f(x) =2z
20MOMOPPUSMOM KOAEY,?
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Pewenne. Her!
Xora f(rx+y)=2(x+y) =2x+2y = f(z)+ f(y), O
flzy) = 2zy # (22) - (2y) = f(z) - f(y).

3apayva 1.7. Heasemea au nose Zo nodnoaem noas Zs?

Pewenune. Her!

BZy:1+41=0,aB Z5: 14+1=2,

T. €. ollepalls CJI0KeHusi B Z5 HEYCTOYMBa IIPH [IEPEXOJIe
K cBoemy mogmuoxkectsy {0, 1}.
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[ naBa 2

KoHe4yHble nons

2.1 IloJusg BbIueTOB

® / — KOJBIIO IEJbIX TUCE.
® P — IIPOCTOE YUCJO.

e (p) = pZ = {0, +p, +2p, ... } — wudean, TOPOXK-
JICHHBIII YUCJIOM D.

e 7/(p) = Z/pZ = {6, 1, ...,p—l} — KOJIBI[O
BBIIETOB IO MOJYJIIO 9TOIO Heajaa = KJIACCHI OCTAT-
KOB OT JIeJICHUsI Ha, P:

—| O
|

o

+

S

UIepTy HaJl CUMBOJIaMU KJIaCCOB BbIYCTOB YaCTO HE CTaBAT.

[Tockosbky p — mpoctoe, 10 Z/(p) — HEe TPOCTO P-
9J1eMeHTHOE (DAKTOPKOJILIIO, & [0JI€, TOYHEE NPOCMOoe NoAE
Taaya, obosuavenue — F, mm GF(p)'. B ném pesynanra-
ThI BcexX oneparnuit 6epyrcs o mod p ¥ KaxkJblil HEHY-
JIEBOIL 3JIEMEHT OOPaTUM.

! mepBEIM 0603HAYMEeHnEM OOLIMHO TOMB3YIOTCH MATEMATHKH, 4 BTOPBIM — CIIe-
OHMaJINCTBI computer science
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[IpumMepbr: TabJauIBl CIOXKEHHsT 1 YMHOXKEHHsI B 110JIe
Fs u dakrop-xkosbre Z/(4) —

+10 1 2 x |0 1 2
Fo 0[0 1 2 0[0 0 0
3 111 2 0 110 1 2
212 0 1 210 2 1
+10 1 2 3 x|0 1 2 3
0]0 1 2 3 0[0 0 0 0
Z/(4): 1]1 2 3 0 110 1 2 3
212 3 0 1 210 2 0 2
31301 2 310 3 21

B daxropkosbie Z/(4) = Zy: 2 x 2= 0!
OjiHaKo noJie n3 4-X 3JeMEHTOB CyIIECTBYET. .

Xapakrepuctuka moJjad. Ilycrs k — npousBosibHOE
noJie, 1 — ero equnaunIa.
CknagpiBaeMm eqununel: 1 =1, 1+1=2,

B koneunoMm moJie Bcerja Haiijércsi rneppoe k Takoe,

o 14+...+1=0
41 =0

k pa3

Torna k — nopadox addumuenoti epynnov, nors k =

= zapaxmepucmura noss k, cumBosmdecku char k.
dAcno, uro chark — mpocroe umcio: wuHade, ecian
chark = p-q, o nonyanm (p-1)-(q-1) =0, 1. e. HaTUIHE
JesuTesieil HyJis.

Ecim Bce cymmbr Bua 1 + ...+ 1 pasamdnbl, TO MO-
parator chark =0 (a ne 00). Hucsosbie noist Q, R, C —
HYJIEBOII XapaKTEePUCTUKHU.
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{0,1,...,chark — 1} = Zpak — MUHUMAJBHOE O/
rroJ1e J100boro 1moJist k MoIoXKUTeIbHON XapaKTepUCTUKH.

[Mpumep 2.1 (6eckoHewHOE TIOJIE € TIOJOXKUTEILHOR XapaK-
tepuctukoii). [Tycrs k — nekoropoe noste. [Tocrporu:

1. k[x] — woavyo mmozousenos (0T popmasbHOI iepe-
MeHHOU x) HaJ nosieM k:

{Px)=ay+amz+...+a,2" |ay, ..., a, €k};
kz] <> {(ao, ..., an) € K" | n €Ny }.

2. k(z) — noae payuonasvnux dynrkuyui nad k. Ero
sJieMeHTaMu siBJistforcst “mpobu” P/Q (ecim @ # 0),
rie P, Q, U, V € k|x] ¢ orHolennem skBuBaJIeHT-
HOCTH U OIICPAIUSIMU CJIOXKCHUsI, YMHOXKEHUA U JIe-
JICHUST AHAJIOTMUYHBIMU JIJIS PAIMOHAJILHBIX YHCE] B
dopme pocThiX JPodeii.

[Ipu srom kaxjeiit muorowien P € kl[z] orox-
necrsisiercst ¢ P/1 € k(z), r.e. klz] C k(x).

Ecin B xavwecrse k B3sarn [y, 1o Fp(z) — beckoneunoe
[OJIe TOJIOKHTEIBHON XADAKTEPHCTHKH .

B konednom moJie BO3MOXKHO CHJILHOE yhupoliieHune Bbl-
YUCJICHUY CTeleHeil CyMM:

Jlemma 2.1 (Toxgectso ®pobenunyca). B noae zaparxmepu-
cmuku p > 0 swvnoaneno moocdecmeso

(a+0b)P = al + bP.

Lokazatenbctso. B jitoboM KOMMYTATUBHOM KOJIbIIE BEpHA
dopmMmyna st cTenenn OMHOMA,
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(a+b)P = a+ Cpa b+ ...+ C2lab” ! +b7,

LS

anpu ¢t =1, ..., p—1
~ p! (p—1)!
Ci= " —p. 2 = .
P p—a)l P —i P

Cneacteue. B noae xapaxmepucmuru p > 0 cnpasediuso

(a4 b7 =a” + b

O

MybTUILINKATUBHAS IPYIINA U IIPUMUATABHBIN 3J1€-
MEHT KOHEYHOIO I0JIs.

Oboswnaumm F7 = [F, ~\ {0} wmympTunmmkaTusmyio
rpymmy noJist Lanya GF(q), comep:Kaiiero ¢ 37eMeHTOB.

Yisepwgenne 2.1. T, — wukauveckar no ymmoorcenuro
epynna nopsadka |q — 1|.

MynbruiiikaTuBHasg IuKIndeckas rpynmna oo mpo-
croro niosig lamya T, cogepxkur p—1 ssemenTos, n3 HUX
@(p—1) renepaTopoB (JIFOOOH IEMEHT SBJIACTCH OJHOI U3
cremeneit {1, ..., p— 1} reneparopa).

['enepaTopbl MyJIBTUILIMKATUBHONW TPYIBl HA3bIBAIOT
NPUMUTMUSHHLMU IAEMEHMAMU TIOJIH.

IIpumep. PacemoTrpum nosie [Fqq. Ero mynprunnukatuBhnas
rpymma ecrb Fi; = ({1,2...,10}, -1) u ona umeer
©(10) = p(2-5) = ¢(2) - p(5) = 1 -4 = 4 renepaTopos.

[TockosibKy vjieMeHT 1 HEe IPUMUTHUBEH, TPOBEPSIEM DJIe-
MEeHT 2:

k12345 678910
2k[2 48510 97 36 1

— T. €.3JeMeHT 2 — npuMuTuBHBIN B [, T. k. ord 2 = 10.
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[Tposepsiem siementT 3:
k|1 2345

313 9 5 4 1

— 1. e. ord3 = 5 u 3 — He UPUMUTUBHBIN, U T.I.

Kak yckopurb mporecc?
Ecnn npumaphoe pazjioxkenue dnciaa p — 1
— mzpecrno = suement « € b npumurusen iff

a7 #, 1 s xkaxioro npocroro ¢ | (p — 1).
[Ipumep: 1) p = 11 (mam ciyqait), p—1 = 10 = 2.5,
IPOBEPSIEM CTEIICHN ( N3 MHOXKECTBA { % = b, % =2 }:

2 =441, 2°=32=110#1 = 2 — IpUMHTHBHLII,
32=9+£1,3=243=; 1 = 3 — He IPUMUTHBHLIIL

2) p=37,p—1 =36 = 2% 3% Haxomum: 3 = 18,
% = 12; nosTomy JiJisl BbISICHEHUS, ABJFETCA JU « Te-

HEPATOPOM, HY>KHO IIPOBEPUTH He DoJiee JBYX DPaBEHCTB:
a2=1u o®=1.

— Heu3BeCcTHO = 3(M@PEKTUBHOIO aJIrOPUTMa HE Haii-
JIEHO; KCIIOJIb3YIOT TaOJIUIIbI, BEPOSITHOCTHDBIE aJITOPUTMHEL. ..

Eciu naiifien oui NpUMUTUBHBIN 3jileMeHT « 1oJid [,

TO JIFOOOH JIPYTOii 1o MPUMHUTUBHBIN JIEMEHT MOYKET ObITh

1IOJIyYEeH KaK cTelleHb o, e k— B3auMHO IPOCTO ¢ p—1.

[Ipumep (nam): p = 11 u 2 — npumuTuBHLI 37eMeHT [11;
ke {1,3,7 9} — Bzaumuo upocrbie ¢ 10, moydum

2l =9, 23 =8,
27 =128 =4, 7, 29 =512 =11 6,

T. e. 6, 71 8§ — Tak:Ke NPUMUTUBHBIE dJIeMeHTHI [ 1.
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JlesieHnEe B KOJIBIIE MHOIOYJIEHOB. [IOCKOJIBKY KOJIb-
o muorownenoB kl[z] wag momem k eBkimI0BO, 3HAUUT
MHOTOYJICHBI MOYKHO JICJIUTE JIPYT Ha JIPYyTa ¢ OCTATKOM.

[Mpumep 2.2. B konbie Zs[x] pasmesuM «yroJaKOM» MHO-
rowten f(x) = 2" +2' + 22+ 1 na g(x) = 2+ +1

C OCTATKOM:
—xH bl | P
X et > v |

|
x> +x3+x?
-
B+ x+1
X

Urax, f(z) = glx)(x* +2*+1) + .

CaMocTosITe/IbHO: TIOKAYKATE, UTO YaCTHOE OT JIeJICHUSI
muorowrena 2x° + x* + 4x + 3 na muorowren 3x2+1 B
kosbiie Fslz] ectn 4%+ 22%+2x 41, a ocratok — 27+ 2.

Henpusoaumble MHOro4JIeHbl. KoJjbIio MHOTOUICHOB
k[z] waj nosem k eBkinjioBo, ciiejoBaresibHO OHO haKTo-
PUAJIBHO, M KAXK/[blii MHOTOUJIEH OJIHO3HAYHO ¢ TOUHOCTHIO
JI0 TIEPECTAHOBOK Pa3/IaraeTcsi B IIPOM3BEJICHIE HEPA3JIO-
YKUMBIX (HEMPUBOJUMBIX).

Hepaznoxumbie smementst koser; k[x] nasbBaor
HENPUBOOUMBLMU MHOZOUAECHAMU; HATIPUMED, BCE JIMHEH-
HbIe MHOTOUJICHDI (1-ii cTenenu) Hepas3aoKuMbl.

CBOHCTBO «HEMPHUBOJMUMOCTIY 3aBHCHT OT TOJIsl: MHO-
rownen x4+ 1 wenpusojum B Haj R[x], Ho npusojum Haj
Folz]: ??+1=(z+1) (x+1).
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Borpoc: kak HaxomuTh HENPUBOJAMMbIE MHOTOUJIEHBI B
KOJIBIIe MHOTOUJICHOB HAaJI JAHHDLIM I10JIeM?

Muorouiennr ¢ Koappuipenramu nz:

Q — CymIecTBYIOT HEMPWBOANMbBIE MHOTOUJIEHBI MTPOW3-
BOJIBHOH CTEIICHHU;

R — HEIIpuBOJMNMDBI JUHEeNHbIe MHOIOYJIEHBI 1 KBa/JIpaTHBIC
C OTpulaTeJIbHBIM JJUCKPUMHWHAHTOM;

(]: — HEIIPUBOJMUMBI TOJILKO JIMHEMHbIE MHOI'OYJIEHBI.

HaJjiee Hac OyayT nHTEpECOBATH HEIIPUBOIMMbIE MHOT'O-
YJIeHbl B KOJIBIAX HAJI MPOCTBHIMU TOJsAME ['ajya.

ZlcHO, 9TO KOJMYECTBO HOPMUPOCAHHBLL MHO20UNEHOE
crenenn n Haj nosaem [, T e. Buna

2"+ ap 2" 4 a4 ag, a; € Fp, 2 =0,n—1,
paBHO p".

Henpusogumblie muorodsiennl Koibia Fo[z]  creneneii

2,....5.

Bropas cremens: x> + ax + b.
deno, wro b = 1, unave 22 + ax = z(r +a) = wnmewm
HEIPUBOJIUMbBIA MHOTOYJICH B BUJIE 22 + axr + 1.
Ecrm a =0, 70 22+ 1 = (x +1)%

a = 1, To noJjiy4yaeM €AMHCTBEHHDBIH HEIPUBOJUMbIN
MHorouieH crernenn 2 Haj [o: 2>+ x+ 1.

Tperbs cremens: 3 + ax® + bx + 1.
Uckrouasi, Kak CJIeJaH0 paHee, JIeJIMMOCTh Ha X + 1,
noJjiygaeM ycjiosue a+b =1, T. e.

aubo a=0,b=1, mmbo a=1,0=0.
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CnenoBarenbno uHaj Fo cymecrByer jBa HENPUBOINMBIX
MHOTOYJICHA CTEIeHu 3:

24?4+l n P+l

Yersépras cremens: x* + ax® + ba® + cx + 1.
Vckitouenne jeiuMocT Ha, © + 1 IPUBOJKUT K YCJIOBHUIO
a+b+c=1, 1 e. umeerca 4 BapuanTa, KOTOpbIe JIAOT:

a b c MHOI'OYJIeH

00 1| 2*4+z+1

0 1 0| 2*+22+1= (2> + 2+ 1)? — npusogumbrii
1 0 0] 2*4+23+1

1 1 1] 2*4+24+22+z+1

[Isras crenens: ©° + ax* + bx® + ca? + do + 1.
Vckiitouenue JeJMMOCTH Ha & + 1 HIPUBOAUT K YCJIO-
BHIO: YMCJIO HEHYJIEBbIX KO3MdunmueHTos a, b, ¢, d moJjxK-
HO OBITH HEYETHO, T. €. Jqubo 1, jmbo 3, 4ro JaéT 8 MHO-
rousieHoB. Jlajee HEOOXOJIMMO MCKJIFOUUTH JIEJIMMOCTH Ha,
MHOI'YJIEHBI 2-f1 U 3-ii CTeleHu, HO HEeIPUBOJAMMBIX MHOTO-
YJIEHOB 2-#1 cTenenn ojinH, a 3-if — JiBa, U UX MPON3BeIeHne
JA€T JIBa MHOTOUJIEHA.

Uroro: cymecrByer 6 HENPUBOAMMBIX MHOTOUJIEHOB H-ii
CTEeIeHU, BOT OHU —

0 4 2%+ 1, 0 4 2® + 1,
5 3 2 5 4 2
4+t +r+1, 2 +x+at +ax+ 1,
P+t +1, a4+t + 1.
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Henpusojumbie maorodjiennt kKosbia Fslx].

BCG JII/IHeﬁHbIe MHOI'O4YJI€HBI.
T r+1 T+ 2

2z 2¢ + 1 2x + 2

Henpusopnmbie muorousnens: crenenn 2 B Fslx| (omnnm
we umetor kopueii 0, 1, 2):

2+ 1 222 + 2
22+ x+2 20+ +1
224+ 2x +2 227 + 21 + 1

Teopema 2.1 (0 CywlecTBOBaHUN HEMPUBOLUMBIX MHOTOYIE-
HoB). as atobvix npocmozo p u wamypaivrozo n 6 Fylx]
CYULECBYEM HENPUCOIUMbBIT MHOZOYUACH CTMENEHU 1.

— JIOKaXKeM I1037Ke.

Urak, B korpiax [Fy[x] ecrb menpuogmmble MHOTOWIEHB!
JII00OFT CcTerneHn, HO KaK WX HaiTH?

OrBer: HeT 3(pPEeKTUBHBIX aJIOPHTMOB; UMEIOTCs TabJIn-
IbI, AJICOPUTM U3 D-if riiaBbl « AsreOpni» Ban jgep Bape-
Ha, aaropuT™M bepieksamma...

Pacmmpenus mmpocThiX noJjieit. 3adeM Hy>KHbI HeITPH-
BojMbIe MHOTOYeHBI? C WX TIOMOIIBIO MOXKHO CTPOUTH
HOBBIE KOHEYHBIE MTOJIS — PAcUuuperus TPOCThIX TT0Jiei aHa-
JIO'MYHO HOCTPOEHUIO CaMOro 1pocToro nojsd [

1. Boibupaem npocroe p — dukcupyem nose [,

2. Paccmarpuaem xousbnio Fp[z] muorounenos nan .
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3. Boibupaem HarTypaJibHOE N U HEIPHBOILUMBIH MHO-
rowren naj [, —

a(z) = apx" + ... +ax+ap € Fplz], a, # 0.

4. Unean  (a(xr))  mopoxkgaer  HaKTOP-KOIBIO
F,lx]/(a(z)), smemenTbl KOTOPOrO CyTh COBOKYII-

HOCTH 7(Z) MHOTOWICHOB, JAIOIMIUX TPH JICTCHUN Ha
a(x) ocratoxk r(x).

Nuorja rogopsit, 4o sjementsl f, g € r(x) cpasnumo, no
deotinomy deotinomy modyao — p u a(x):

a(x), f(x),g(x) € Fplz],  f(2) Za@) 9(2)-

Vreepwagenne 2.2. Mnoocecmeso {T(x)} ABAACTNCA TO-
aem Tanya GF (p").

Hokasatenscrso. Kosbiio muorounenos [,[x] eskiujoso,

nieas (a(z)) — MakCcUMaJbHBIH = {r(x) } — ToJe.

Ero momunocTs = 4ncao Muorodsenos naj [, crenenu
we Beime n— 1 = |{ag,...,a,—1}| = p™ O

[Tosie {r(az) } = GF (p") = I} naspisaercs pacuiupe-

nuem n-G cmenenu npoctoro nod .

Iovemy B obosnauennn b He mcrmosnpsyercss MHOrOYIeH
a(x), ¢ MOMOIIBIO KOTOPOrO MOCTPOEHO ToJIe?

Teopema 2.2. Jloboe koneunoe nose u3omophno Karxomy-
nubyde noaro Taaya b, p — npocmoe, n — namypanvhoe.
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Mpumep 2.3 (nocrpoenne noss F3). Buibepem B [3[x]
HEeIPUBOIMMBIH MHOTOUJIEH: MyCTh 9T0 Oyner a2 + 1.
Torma nckomoe noje 9-s1eMEeHTHOE T10JIe eCTh

F3 = Fax]/(2®+1) =
={0,1,2,7, v+ 1,2 +2 22,2z + 1,2z + 2 }.

Mo»kHO coCTaBUTh Ta,6.HI/II_];bI CJIO2KEHUNA U YMHOXKEHW S B

3TOM 110J1e ¢ yuérom 2 = —1 =3 2.
Hampuwmep:
r+1+z+2 =2z, T2 =1,

2o +1+72 =1, 20+1-T=x+1, nrgm

Yepry naj ssiemenramu noist |(z]/(a(z)) obbrano ne cra-
BST M HA3bIBAIOT UX «MHOroueHamuy. Ho Hajlo 1OMHUTD,
9TO 9TO COBOKYITHOCTH MHOTOWICHOB, JAIOINIUX U JieJie-
Hur Ha a(x) OJIMH U TOT YKEe OCTATOK.

3aMeTnM, uTO B MocTpoeHHoM nose [F3:

(z+ 1) =2 +1, (x+1)° =22 +2,
(z+1)* =2z, (z+1)° =
(z+1)° =22 +1, (z+1)° —:1:+2
(z+1)" =2, (x+1)° =

1o 3HauUT, uTo T + 1 — MpUMHTHBHBI s1ement [3 (a
x — Her, nockosbky zt =4 =3 1).

A 40 GyIeT, eciy TPy TOCTPOCHHN OIS BMECTO 2+ 1
B34Th JApyroit HermpuBogumbiii B F3[x] mrorowien? Hanpu-
mep, 222+ x + 17 [Mosyuures noie, nzoMmopgdHoe 1ocTpo-
EHHOMY .
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lpumep 2.4. OnpenesnTh, SIBISIETCS JIN:

1. Muorounen a(z) = 23+ 2z + 4 € Fs[z] — nenpu-
BOJIUMbIM 7

2. Anement 4x? +2 — xopueMm a(r) B HaKTOPKOIL-
ne/none Fslz]/ (2 + 2z + 4)?

Pemenme. 1. Tlepeb6opom smementos uz GF(5) —
a(0) =4, a(l) = 2, a(2) = 1, a(3) = 2, a(4) = 1,

yOexK IaeMest KBaJIPaTHbIii MHOTOWIEH a(X) HEIPUBOJUM.
Catenosarensno, gakrop-konbuo Fslz]/(2? + 2z + 4)

SBJISICTCST TIOJIEM U B HéM o° = —2x — 4 = 3z + 1.

2. a(da?+1) = (2222 +1))°+2-2(222 +1)+4 =
= 3325+ 22"+ 22+ 1)+ 322 +3 = 42+ 2t + 22+ 1 =
= 4Bz + 12 +32% +ax+ 22 +1 = 2 + 4o+ 4+ 322 +
r+2>+1 =0 ga, aBagercs.

Anajiormano npocromy mosro lasya, ecim o — mpu-
MUTUBHBIA siement nosiss £ = FJ u m B3aumHO 1pocro
c p" — 1, 0 " — Apyroit ero NpUMUTUBHBIN JIEMEHT,
TaK MOT'YT OBITH IOJIyUEHbI BCE MPUMUTHUBHBIE 3JIEMEHTHI
F (ux Bcero ¢(p™ —1)).

Hanpuwmep, B pacemorpentom 9-sjiementom noje 3
nmeercst p(8) = 4 TPUMUTHBHBIX 3JI€MEHTa, 0Opa30BaH-
HbIxX crenensivu 1, 3, 5, 7 (B3auMHO TPOCTHI ¢ 8) yxKe
HalJICHHOTO reHepaTopa:

r+1, (z+1)° = 22+ 1,
(x+1)P° = 2242, (z+1)" =z +2.
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Boripoc or crysienra: st 4T0-TO HE HOHUMAIO: HEIPHUBO/IH-
Mble MHOTOYJIEHBI — 9TO IPUMHUTHBHBIC 3JieMeHThI! Beb
ObLIIO: JIJIST TIOUCKA, U TeX, W JIPYTuX HeT 3(PDEeKTUBHBIX aJl-
TOPUTMOB. ..

OrBer: 3T0 — pa3HbIE BEIIlH.

e HenpuBouMble MHOTOYJIEHBI UIILYT B KOJIBI[E MHOI'O-
ajieroB Fpy[z] wan npocteiv mosem |, — nanpumep,
YTOOBI TIOCTPOUTDH PACHINPEHUE TTOCTETHETO.

e [IpuMuTHBHBIE 3JIEMEHTHI UIYT B MYJIbTHILIAKATHB-
HOH rpyItire 1oJisi — HalpuMep, 4ToObl UMeTh Y100-
HOE TIPEJICTAaBJICHNE HEHYJIEBBIX 9JIEMEHTOB TIOJIsST e-
pe3 cTerneHn MPUMUTUBHOTO 3JIEMEHTA.

Bamedanne. B nose nonaTme <«HENPUBOJUMBIH MHOIO-
YJIeH» HE UMEET CMbICJIA: TaM JII0OONH MHOIOUJIEH JICJTUTCS
Ha JII0O0# HEeHyJIeBoil.

IIpuMuTUBHBbIE MHOTOYJIEHBI. 3aMETHUM, 9TO, HAIPH-
mep, B none F = Fs[z]/(2® + 2+ 1) Kopenb x MHOTrO-
qIeHa (SC2 +x+ 1) He ecTh TPUMUTHUBHBIHN 3emenT [
[eiicTBUTE/IBHO, B 9TOM 110JI€ UMeeM
2P = —x—1 = 4z +4,
1 =42 + 4 = 160+ 16 + 4z = 1.

Bornpoc: Korja e KOpeHb & HEelNPUBOJANMOIO MHOIOUJIE-
na a(r) € Fp[z] Gymer nIpUMHUTHBHBIM 3T€MEHTOM IO
Folzl/(a(z))?

Orger: 970 OyNeT €CJiu U TOJBKO €CJU MHOrOWIeH a(T)
npumumueer g x, r.e. m = p* — 1 — HauMeHbIIUH
nokaszaTesb, mpu Kotopom a(z) | ™ — 1.
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[pumep 2.5. 1. Henpusopumbliit vaji Fo MuOrOwIeH
23 + x + 1 npumuruBen:

P o1 =41 = @B 4a+1) (@ 2+ 41)

malt—1 /2% +x+1 mvnpn kakom 1 <t <7=m.
Wmm, aTo To ke, ordx = 7 #u

Fol]/ (2 +2+1) = {a"=1,2" 2 2° =2 +1,

x4:x2+x,x5:x2—|—x+1,x6:x2+1}

— BCE MHOI'OYJIEHBI CTEIIeHN He BhIIIe 2.

2. Henpusoguwmnriit nayg o MHOrO9IEH
et 23+ 22 +x+1 me IPpUMHATHUBEH. OH JTEJUT HE TOJIHKO

6utom z2 1 —1 = 215 — 1, Ho u 6unom z° — 1:
2’ —1=2"4+1= (@' +2°+22 +2+1) (z+1),
win, 910 ToKe, ordx = 5 # 15:
= (P e+ D) (24 1)+ = 1

=0

2.2 DBpluncjeHnd B KOHEYHbBIX IIOJ4X IIO
ajgroputMamMm EBKinga

Agropurm EBKImaa — [IpUMEHSIOT JIJIs1 HAXOXK ICHUSI
HO/l(a,b) warypaspabix wncen a wu b (camras, uto
a=b).

[TockosbKy 0b6mmuit gesuresb maper ducen (a,b) ocra-
ércst um u it napsl (a — kb, b), a — kb > 0, To BMecTo
a — kb MOXKHO B34Tb OCTATOK OT JIeJeHUs HAIeJO a Ha
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b, 1 3aTeM, NepecTaBuB YUCJa B Hape, MOXKHO ITOBTOPUTD
IPOIIE/LyPY; OHA 3aKOHUYUTCH, T. K. YACJIA B Iape yMEeHbIIa-
FOTCA, HO OCTAIOTCA HEOTPUIATEJILHBIMU. B pesyiabrare 3a
KOHETHOE YHCJIO MaroB obpasyercs mapa (r,,0) ¥ scHO,

aro HO/(a,b) = r, (HOIA — anrmr. ged).

Auiropurm EBkima: obmjast cxema, a > b, a,b € N

Hlar (—=2): r_9 = a — moyiaraem Jijisd yj100CTBa,;
lar (—1): r_y = b — nonaraem jyist yno6CTBa;

Tar 0: r_9 = r_1q9 + ro — A€aUM r_9 HA T_1,
OCTATOK T0;

[Mar 1: r_y = roq1 +1r1 — Aeaum r_q Ha Ty, OCTATOK 7T1;
BeerJia JIeJIMM ¢ OCTATKOM OOJIbIIIee YHCJIO Ha, MEHb-

uree, Ha CJaelyromieM I1iare MeHblIee YHUCJ/IO CTaHO-
BHUTCA 6OJII>LUI/IM, a OCTaTOK — MEHbBIIINM;

Iar n: r,_9 = ry_1q, + 7, — JI€IUM Tp_o HA T5_1,
OCTATOK Ty,
[Marn+1: r,.1 = 7Tpqni1 — JAcJeHHe HaIejao =

OCTAHOB,  HO[l(a,b) = ry.

Beerna r—o>2r_1>rg>r1>...>nr, > 1.

JlaHHBII aJTOPUTM JIBaXKJIbI oncal B Hagasrax EBKn-
Jia, HO He Obl1 uM oTkpbIT (yrnomuuaercs B Tomuke Apu-
CTOTEJIS).

[pumep  2.6. Tlo  asropurmy  EBkiwnjpa  Haitjiém
HO/ (252, 105).
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[Mlar (=2): r_y = 252;

I1Iar (_1) r_1 = 105 = (252, 105),

Iar 0: 252 = 105 -2 + 42 = (105, 42);

Iar 1: 105 = 42 -2+ 21 = (42,21);

Iar 2: 42 = 21-240 = (21,0).
dcno, garo

HO/ (a,b,¢) = HO (a, (HO (b, ¢))

Vrsepwgenne 2.3 (cootHowenune Besy?). Jdaa aobviz nary-
pasbabix a, b u d = HO/[(a,b) natidymca memble koagh-
duyuenmuv, Besy x, y maxue, umo d = ax + by.

Lokazatenbctso. PaccmarpuBaeM aJjroput™m EBkmmmga c
KOHIIA K HavaJy: d = T, = T'p_9—7"p_1qn, 3aTE€M, TTOJICTAB-
TS CIoJla, 3HAUCHHUE Ty 1 = Ty_3 — Tp_9Qn_1, TOIYyIaeM

d = —(qnTn-—3 + (1 + Qnanl)’ran = arp,_3+ 57}1*2
JUIsI HEKOTOPBIX «, 3 € Z ¥ T.J1. 0

Sameuanne. Koaddunmenror Bedy onpejiessrorest Heo Ho-
3HATHO, HAIIPUMEp

HOJ (12,30) = 6 = 3-12+(—1)-30 = (—2)-12+1-30.

2 orxprerTo Knomom Tacmapom Bame 3a 106 et 1o poxkgenus D. Besy
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Pacmmpennsiit aaroputm EBKJmpma —  Haxogur 110
JIBYM HaTypaJbHBIM dYHCAAM @ H b UX HaTypaJbHbIH
HOJ/I d w nBa meawsix x, y Koaddunuenra bBesy Takmx,
aro |z < [b/d], |y| < la/d|.

Pacimmpennbiii ajropurMm EBKJ/injia 1noBTopsier cxemy
IIPOCTOrO aJropuT™ma EBKJ/ua, Py 3TOM Ha KarKJIOM Illa-
re:

1) JOTOJHUTEIHHO BBIYUCIASIOTCH X; U Y; 10 DOpMy-

Jlam

Tp = Xio — GiTi—1, Yi = Yi—2 — qi¥Yi—1, © = 0, 1, ..
ro =y =124 =y9=0;

2) CIpaBeIHBO COOTHOTIICHUE
ri = Ti—2 — qiTi-1 =
= (azi— + byi—2) — gi(awi—1 + by;—1) =
= a(®i—2 — qiwi—1) +b(Yi—2 — qiyi—1) = ax; + by;.

[lpumep 2.7. PacmupeHHbIM aJaropuTMoM EBKnga HaiIéM
HaTypaJibHOEe d W IleJibie T U Y TaKue, UTo

d = HOJI (252,105) = 252z + 105y.

Umeem x; = ;9 — qiTi—1, Yi = Yi—2 — GiYi—1- CBejém
BCe BBIUUCICHUS B TabJIHILY:

mar | ri—2 | Ti—1 [ g | T4 i | Y

—2 25211 |0
—1 1050 0 | 1
0252|1052 |42 | 1 | =2
1 [105] 42 | 2] 21 | =2| 5

2142 121 120
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OrBer: d=21,x=-2,y=>5, 1 e.
21 = 252 (—2) 4105 -5,

[Mpumep 2.8. B noe Z/(101) pemrurs ypaBHeHUE
dr = 1. ()

Pewenne.
1. Tepebop: 4z = 1+ k- 101 = 102, 203, 304 : 4;
r = 304/4 = 76.

2. Tlockombky 101y =101 0, BMecTO (%) MOXKHO pacIiu-
PEHHBIM aJrOpuTMOM EBK/IH/A perraTh ypaBHEeHHEe
4r 4+ 101y = 1.
B pesyibrare paboThl aJropuTMa MOJIYINM:

4-76+101- (=3) = 1.

AnaJjiorndano pemaroTcs ypapHeHus
ax =c u ar+by =c
(a, b u ¢ wajo nogesutsb Ha ux obmwit HOJI).

Ausropurm EBkitijia u ero pacrimpenHasi Bepcust ocTa-
FOTCST CIIPABEITTUBLIME B JTIOOOM €BKJIHIOBOM KOJBIIE, CJIC-
JloBaTeIbHO, U B JiI0OOM roJe Tasrya.

Hosromy B nose Fylx]/(a(z)) obparubiit K sjaemenTy
b(x) snement y(x), ompeenseMblii COOTHOIIEHTEM

a(z) - x(=) +b(x) - y(z) =1
—_———

=0
MOXKeT ObITh HalJIeH PaCHIMPEHHbIM aJroputvom EBrjim-

J1a, TPAMEHEHHBIM K Tape MuorowienoB (a(x), b(x)).

Periene  JJaHHBIX  COOTHOIIEHWH  CYIECTBYeT — BCe-
rga: 1K, a(r) — HENPUBOJMMBIH  MHOIOYJIEH 1

degb(z) < dega(x), o HOI (a(z), b(z)) = 1.
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Mpumep 2.9. Haiiném (22 + x4+ 3)~1 B nose
Frlz]/ (2" + 2° + 2% + 3).
[jist 3TOr0 paciuiMpeHHbIM aJropuTMom EBKjuja pe-
IIIIM COOTHOITICHHE

(¢' +2° +2? +3) - x(2) + (@ +2+3) - y(z) = 1. ()

[lar 0: // Bajganne HadaibHBIX 3HATCHHI]
roo(z) = at + 2% + 2? + 3,

y_1(x) = 1.
[Mlar 1. r_o(x) = r_1(x)qo(x) + ro(2),

qo(z) = 22 + 5,

ro(xr) =2x + 2, deg ro(z) = 1,

Yo(@) = y-2(2) =y (@)eo(@) = —al@) = i
[Mlar 2: r_1(x) = ro(x)q(x) + ri(z),

() = 4z,

ri(z) =3, degri(x) =0,

yi(x) =y (x) — yo(r)q (x) =

=1+ 4x(2® +5) = 423 + 62 + 1.
AuiropuTm 3aKaHuMBaeT CBOIO paboTy Ha Iiare 2 T.K.
degri(z) = degl = 0
("1" — muOrowren B mpaBoii qactu (%) ).

Bamedanme: TIpU UTEPANUAX AJITOPUTMA HET HEOOXOIMO-
CTH BBIYUCIATD X;(Z), T. K. HAC MHTEPECYeT TOJIBKO 3HAYe-
aust y;(x), 1 =0, 1, ...
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Ocrarok 11(z) = 3, omimuaercs or 1 Ha MHOXKUTEJIb-
KOHCTAHTY. UTOOBI TOJYIUTh pellleHne YpaBHEHUs (%) BbI-
qucageM JeMeHT 371 =; 5 u JOMHOXKaeM Ha Hero yi:

5y1(z) = 5(4a® + 61 + 1) =7 62° + 2z + 5.
Orser: B none F7[z]/(z* + 2% + 22 + 3) nmeenm

(2> 4+ +3)"t = 62° 422+ 5.

2.3 Aarebpa BeKTOpPOB HAaJ KOHEYHBLIM
oJIEM

BekTopHOoe mpocTpaHCTBO

Onpegenerne 2.1. Abecmparkmmubim 6EKMOPHBIM NPOCTNPAH-
cmeom Hag monem k = {1, o, B, ...} HazbIBaeTCSA ABYX-
ocHOBHast ajrebpamueckas cucrema V = (V) k; +, - ),
e

e V={0,v, ...} — MHOXKeCTBO 6eKMOPOG,
e |+ — OUHADHASI OMEPAIUST CAOHCEHUA INEMEHMOE V
VXV SV,
e - — OuHapHas ONEPAIUST YMHONCCHUS IACMEHMG
(«auend») us k na sexmop us V: kx V=V,
MPUIEM OTIEPAIiK + ¥ -+ YJOBJIETBOPSIOT CJIEIYIONINM aK-
CHOMAM:

1) V — KoMMmyTaTHBHAs IPYTIa M0 CIoKeHno 1 ) — eé
HEUTPAJIbHBIN 3JIEMEHT;
2) a-(vitv) = avtavy, (+ag)v = aj-vtas;

3) a-(B-v) = (af)-v;
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4) 1-v=n.

Takoke umeer MecTo JIUCTPUOYTUBHOCTH OTHOCUTE/IHLHO
BprauTanus (. — f)-v = a-v— -

(a—B) v+B-v=(a—B+p)v=aw
Orcrojia nosrydaem, 9o
e 0-v=0,rakkak O-v=(1—-1)-v=0v—0v=0,
e 1 —v=(—1)- v, TaK Kax
v+ (-1)v=1-v+(-1)-v=>1-1)-v=0-v=0.

[lpumep 2.10. Ilycrs V = k" — MHOK€CTBO KOHEUHDBIX 110-
CJIEJIOBATEJILHOCTEH JITHHBI M 3JIeMEHTOB 1oJis K.
Cuoxenne n ymMmHOXKeHMe Ha, 9ucyo u3 k sjmemenros n3 V
OIIPEJICJISIOTCS TTIOKOMIIOHEHTHO.

[TonyuuBiiasicss CTpyKTypa — BEKTOPHOE IIPOCTPAH-
CTBO, KOTOPOE HA3BIBAIOT M-MEPHLILM KOOPIUHAMHLM NPO-
cmpancmeom Haj mojeMm k.

Vieepxaenue 2.4. Ilore GF(q) xapaxmepucmuru npo-
cmozo p ecmuv sexmoproe npocmparcmeo wad GF(p).
Hokazatensctso. B mone GF(q), q = p:
cJIOXKeHHe —  HacJiejiyercs oneparnus ciaoxkenuns B GF(p);
YMHOMKEHHE — TOCKOJIbKY

GF(p) ={0,1,....,p—1} C GF(q),

TO [IPU YMHOXKEHUU «Iuce» u3 1m0 GF(p) Ha Bek-
Topbl U3 GF(g) MOXKHO 3aMEHSITh Ha yMHOXKEHUE
snemenTtoB GF(q);
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aKCHUOMbBI BEKTOPHOI'O IIPOCTPAHCTBA — BbLIIOJIHAIOTCA B
CUJIy CBOHCTB apudpMeTHUeCKUX OIepaluil B ImoJie
GF(q). -

Crneactaue. Ilose Tanya GF(q) xapaxmepucmuru p co-

cmoum u3 p" asemenmos: q = p".

IIpeacraBiienne 3j1eMEeHTOB KOHEYHBIX TToJieii. [lo-
Je [FZ C dJIeMeHTaMu

Myn(z) =
{a0+a1x+...+an_1az”_1 | ap, a1, ..., an_1 € [Fp}

MO2KHO paCCMaTpHuBaTb KaK

1) axrop-xonsno Fylz]/(a(z)) sbrueros Fylz] no
ujieasly HEeKOTOPOro HENPUBOMMOIO MHOTOUJICHA

a(x) =ay+amzr+...+a2", ap, a1, ..., a, €F,
WU Kak

2) n-MepHOE KOOPJHHATHOE IPOCTPAHCTBO HAJL [
<Mp,n(37)a Fps +, )

(Bce onepaiun — o mod p) U B 060MX CirydasiX MOXKHO
ONPEJICJINTD ONEPAIUIO JICJICHAs Ha HEHYJICBOH 3JICMEHT.

Jeopema  23. basuc Fj  obpasyrom  saemenmol

Hokazatensctso. 1. Jlwboit snement [ mpencraBum B
BUJe JMHEHHONI KOM6I/IH8,L[I/II/I YKa3aHHbIX BEKTOPOB:

bo—|—b1$+...+bn_1$n_1 = bQT—i—blf-i— —I—b 11’”
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2. Ilycrs

c(x) = col+aT+...+cpqz™ ! = 0.
D10 03HavaeT, 4To MHOrOUWIeH c¢(x) crenenu n— 1 jesnnt-
CdA Ha HEKOTOPLIA MHOTOYJIEH N-# CTEeNeHu, YTO BO3MOK-
HO JIMIIIh MPU ¢p = ¢ = ... = ¢p—1 = 0, T. e. cucrema

{ 1,z ..., a1 } JIMHEHHO HEe3aBHCHMA. 0

3ameuarue. TlocTpoenne moJist ¢ TOMOIIBIO BHIYETOB 110 MO-
JYJII0 HEKOTOPOTr'0 HEIIPUBOUMOT'0O MHOTOYJIeHA U aHaJIOTr'u
JIOKa3aHHbIX T€OPEM CIIPaBeJJIUBLI HE TOJILKO B CJIy4ae KO-
HEYHBIX 110JICH.

Harnpumep:

1) paccMOTpUM T10JIe JIEHCTBUTEIbHBIX dncess R 1 Kosib-
1o MuorowienoB R[x] mas manwm;

2) B R[z] BO3bMEM Henpusopumblit Muorouwsen x? + 1;

3) mocrpoum  mnose  F kak  HaKTOP-KOJbBIO:
F =R[z]/(z*+ 1);

4) F rakske 1 BeKTOpHOE npocrpancTBo Haj R; ero 6a-
3UC — { 1, f} 1 KaXK/JIbIil €ro 3JeMenT 2z € F' Mox-
HO 1ipejicTaBuTh B Bujle z = al + b7, a,b € R;

5) nose F w30MOpdHO M0N0 KOMIJIEKCHBIX THCET
C = {a—|—ib\a,b€ﬂ3, i2:—1},
n30MOPGU3M 3aaETCsI COOTBETCTBUEM

1—1, T+ .

Jlemma 2.2. Iloae F) codeporcum nodnone F’; iff k|n.
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Lokazatenbctso. Fciu nosne ki copepxkurcs B 1ojie ko,
TO 3JieMeHTbl Ky MOXKHO yMHOXKATh Ha 3jeMeHTh 13 ki, a
Pe3yIbTaThl CKJIAIHIBAT.

[Tosromy mosie ko siBJIsieTCsT BEKTOPHBIM ITPOCTPAH-
cTBOM HaJl 11ojieM ki HEKOTOpPOii pa3sMepHOCTU d — 3HAUUT,
B ném |kq|? smementos.

Ham cayuaii: p* = (p¥)?, uro n osnagaer k | n.

O6paTtHoe ciie/lyeT U3 CyIMecTBOBaHNS W €JIMHCTBEHHO-
¢t (¢ TOTHOCTHIO 710 m3oMopduaMa) mostedi Lamya. O

fcno, uro ), — seerma nogmone B (cmywait k= 1).

HawnboJiee yriorpebumbl jiBa, IPEJICTABICHKS JIEMEHTOB KO-
HewHoro oy F o= [

BEKTOpHOE — KaXXJbIil 3jeMenT F' 3ammchiBaeTcs Kak
BEKTOp B Dasuce { 1, zt, 22, ..., and };
cTeleHHOe — KaXK/Iblil HeHyJ1eBOi sjieMenT F' 3a1uchl-

BaeTCd KaK HEKOTOpas CTeleHb TeHepaTopa MYJIbTH-
IJIMKAQTUBHOW rpytibl F™.

Kcrarn, uro takoe T B nose by = Fpz]/(a(x))?
T MOXKHO HOHUMATH JUHO KaK

® COBOKYIIHOCTB Bcex MHOrowieHos us [ ,[x], marommx
npu Jlesiennn Ha a(x) ocTaToK x;
00 Kak

n
e sextop (0, 1,0,...,0) € (F,)"
Jajee, Kak NpUHATO, BMECTO T OOBLIUHO IIMIIEM IPOCTO .

3amedarue. Tlepexoj; OT CTENEHHOTO MTPEJICTABICHUS K BEK-
TOPHOMY JIOCTATOUYHO IIPOCT, & OOPATHBII EePEX0] — OUeHb
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CJIOXKEH, T.K. CBsI3aH C BBIUUCICHUEM JUCKPEMHO020 020~
pugma — HATYypaJbLHOrO z B paBercrse a° = b, a,b € A.

Ha caoxknocru aroii 3ajaun (n3secTrbl He Gosiee, dem
CyOIKCIIOHEHIIUAJBHDIE AJIFOPUTMbL €€ pelieHust) basupy-
I0TCsl MHOI'E METOJIbI KPUIITOI'PA(UU C OTPHITHIM KJIFOUOM.

2.4 KopHuU MHOTO4JIEHOB HaJd KOHEYHBIM
MoJIEM

MuHUMAJBHBI MHOTOWIEH. PaccMoTpuM 3j1eMeHT
8 KOHEYHOTO T0Jid U OyJIeM HHTepecoBaThCsl MHOIOUJICHA-
MU, JIJISI KOTOPBIX OH SIBJISIETCST KOPHEM.

Onpegenenne 2.2. Munumasvioim MHo204AeHOM  (M.M.)
ssiementa 3 € GF(p") HasbiBaeTCss HIPUBEJEHHDBIH MHOTO-
anen mg(z) € Fplr] nanvensireii crenenu, st KOToporo
[ ABJsSIETCST KOPHEM.

Cpagy 3aMeTHM, 4TO MUHUMAJIbHBIH MHOTOUJIEH sl T
MOXKHO MOJIyYUTh U3 MOPOXKJIAIOIIETO T0JIe HEPUBOJUMO-
ro. Pacemorpum noe F' = F,[z]/(a(x)), nopoxjaemoe
HEIIPUBOJIUMbBIM MHOTOWJIEHOM

a(r) = ag+ a1x + ...+ ayz”

u ybeuMest, uTO MHOrOUJIeH a,la(x) — MUHHMAIbLHbIH
ngist ssementa £ = (0, 1,0, ...,0) € F.
dAcno, uTo
2 _ 3 o
- =22=(0,0,1,0,...,0), ..., z"1=(0,...,0,1)

Hasee, ¢ ojiHOl CTOPOHBI T — KOpeHb a(x), T.K.
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ag + a1 T+ ...+ a,(T)" = ap+ax+ ...+ az™ = 0,
a sHauuT u a, la(x).
C npyroit —
eciim 3b(z) =by+ 0T+ ... +b,_1(T)" =0,
10 bol + 0T + ...+ by_qz" T = 0,

T. €. UMeeM JIMHEHHYIO 3aBUCUMOCTL MEXKJy 3JIEMEeHTa-
MU {1, T, ..., x”—l} — Oasuca moist F Kak BEKTOD-

HOTO MpoCTpaHcTBa HaJ [, 4TO BO3MOXKHO TOJBKO IIpU

bp=0=...=b,1=0.

Borpoc: sipyistrorcst jin MEHIMAJIBHBIE MHOTOYJICHBI TIPHMH-
THBHBIMH !
[Tposepum Ha npumMepax.

1. Muorousen a(z) = x3+x+1 nenpusogum B Falz],
caegosaressio = Folz]/(a(x)) — nose u no jo-
Ka3aHHOMY paHee a(r) — MHHHMAJBHBIH MHOIOUJICH
JUIST .

[TpumuTuBen ju 9ror saemenT x € F*7

ITposepsiem, uto B F = GF(23) a(x)f (2! —1) npn
t=3,4,5 6 (agemmocrs 27 —1 na a(x) Beerma
OyJieT uMeTh MeCTo:

T+ 1= (2 +z+ D)@t + 22+ 2+ 1)).

DTO O3HAYAET, UYTO X — MPUMHTHUBHBIH 3J€MEHT TOJIs
F' & renweparop F* & ordx =7.

2. Muorounen a(r) = z*+ 2% + 2% + 2 + 1 nenpu-
BojuM B [o[x], crenosaresnsio F' = Fylz]/(a(x)) —
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moJie ¥ 10 JIOKa3aHHOMY paHee a(r) — MUHUMAaJIb-
HbIA MHOI'OYJIEH JIJId X .

[Tpumurusen ju snement x?
Nveem B F = GF(2%):
a(x) | (2°—=1): 2°+1 = (e*+ 23+ 2® + o+ 1) (4 1).
Win: |F*|=15=3-5, 2 # 1, no
=zt =@+t tr+l) =1

DTO O3HaYaeT, UTO0 T — HE €CTh IIPUMHUTHB-
HbI{ MHOIOYJIeH W X — He TeHeparop F™, T.K.
ordr =5 # 15.

Onpegenerne 2.3 (akBnBaneHTHoe aaHHomy panee). Mumu-
MaJIbHbIH MHOIOUYJICH IPUMUTHBHOTO SJIEMEHTA 1OJIst HA3bI-
BACTCS NPUMUMUESHM MHOZOUAEHOM.

CpoiicTBa MUHUMAJbHBIX MHOTO4YJIEHOB. Mbrl jloKa-
KeM Jlajiee, IT0 M.M. JIJTs KayKJIoro sjeMenta [3: (a) cyiie-
crByer, (6) ejuHCTBeHEH U (B) HEIPUBOIMM. DTH CBOHCTBA
O3BOJIAT YKA3aTh IPOCTOH AJrOPUTM HAXOXKJICHUS M.M.
17151 JIIOOOTO DJIEMEHTa, TTOJIS.

V1eepxagenne 2.5. Munumanrvrvie MHo20uAeHbL HENPUBO-
duMbL.

Hokazatenscrso. [lycts ma(x) — m.m. crenenn m jyis 3
n mg(r) = my(z) - ma(x).
Torna
mq =0
ms(B) =0 = nggg _ 0
HO CTENeHN MHOTOUICHOB mi(x) u me(x) MeHbIE m, u
no3TOMY (3 HE MOXKET ObITh UX KOPHEM. O
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Henpusogumble Hag GF (p)

MWHUMa/bHblE A9
anemeHToB U3 GF (p™)

NPUMUTUBHBIE -
MUHUMabHbIE AN1A
NMPUMUTUBHBIX 3/1€EMEHTOB
u3 GF(p™)

Puc. 2.1. CooTHoIeHne MHOXKECTB HENPUBOMMbIX, MUHM-
MaJIbHBIX ¥ IPUMUATHABHBIX MHOTOYJICHOB

V1BepwaeHne 2.6. Ilycmv 6 nexomopom mnose lanya
mp(x) — M.m. daa aremenma [, a f(xr) — Mmozousen
makot, wmo f(B) = 0. Toeda f(x) deaumca na mp(x)
bes ocmamsxa.

Hokazatenscrso. Paznenum f(x) na mg(x) ¢ ocrarkoM:
f(z) = u(z) -mg(x) +v(x), 0<degv < degmp(z).

[ToyicTaBisiss B 3TO paBeHCTBO [3 BMECTO I, MOJIydYaeM

0 = f(B) = u(pB)-mp(B)+v(B) = v(p),

=0
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T. ¢. f — KopeHb v(x), 9TO IPOTUBOPEYUT MUHUMAJTHLHOCTH
mg(x) u nosromy v(z) = 0. O

Cneacteue. aa xasncdozo ssemenma noss CYWecmseyem
He boJiee OJHOIO M.M.

Lokazatenbctso. llycTh MUHUMAIBHBIX MHOTOYJIEHOB JIBA.
OHuM B3aMMHO JIEJISIT JIPYT JIPyTa, a 3HAYUT, Pa3IuIalOTCs
Ha 0OPATUMbBIH MHOXKHUTETb-KOHCTAHTY.

[Tocko/ibKy MHUHMMAaJILHBI MHOT'OYJIEH HOPMUPOBAH,
9Ta KOHCTAaHTa paBHa 1, T. €. JaHHbIe MHOTOUYJIEHbI COBIIA-
JTAIOT. 0

Yreepxaenue 2.7. Jas wasicdoeo snemenma [ noas b
cywecmeyem m.m. mp(T) U €20 cmenenv He NPesocro-
dum n: degmp(x) =d < n.

LokazatenbcTso. PaccMoTpuM clieIytoniye 3JieMEeHTHI OIS
ko1, 5, B2 ..., " Ux n+1 mTykK, a pa3MepHOCTh o
KaK BEKTOPHOTO TTPOCTPAHCTBA paBHa N => ITHU IJEMEHTHI
JINHEWHO 3aBUCUMBI, T. €. CYIIIECTBYIOT TAKUE HE BCE PABHbIE
0 koapdunuenTs gy, ..., Cp, UTO
col+af+...4+¢,0" =0,

= [ — kopenb Muorowiena f(x) =cy+cix+ ...+ ca"

MuHuMaIBbHBIM MHOTOUJIEHOM Jijist 3 OyJIeT HEKOTOPBIi
HOPMWPOBAHHBIH HENPUBOAUMBIH jiesinTesb f (a:) O

Hasee Oy1yT JOKa3aHbl €Ié ABa CBOMCTBA M.M. Mg (T)
snementa 3 mona b, degmg(z) = d:
1. mg(z) | (2" — ).

2. mg(x) MEHEMAJEH TaKKe U JUIT CONPAACENNT C [3

snemenros (P2, B7°, ..., BP".
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CBoiicTBa MHOIOYJIEHOB HaJ KOHEYHBLIM I10JIEM
Hone pasnoocenua muozourena f(x) € Fplr] — nan-
n
Menbiiee 110 - pacumpenue [ nons Fy, Hajg KoTopbiM
f(x) pasnaraercs B HPOU3BEJEHUE JIMHEHHBIX MHOXKHTE-
JIEH.

Teopema 2.4 (o none pasnoxennst). 10600 neny.niesot sne-
n__
menm noas F'=TF7 asasemesn xopnem bunoma ¥ 1_1:

1= (=) (2= Bpy)
2de {61, ooy Bera } = F*, m. e. I — noJie paszjoxenusi
dannozo buroma.

Lokasatenbctso. F* — nmukauveckas Tpymma MO YMHOMKe-
HUIO Topsijika p — 1.

[Topsijiok ord v sioboro eé ssiemenrta o (= MOPsijIOK
IUKJINIECKON TOArpybl (o) — mo Teopeme Jlarpanxka)
JIEJTUT TIOPSIIOK TPYTIITHI.

[Tosromy p" —1 = q-orda u

ap —1_1 _ aqorda_l _ (aorda)q_l — 19_1 = O,
T. e. a — Kopenb P 1 —1. 0

Creacteue (Teopema ®epma). Bee anemenmot noas B, ne
UCKAIONAA HYAA, ACAAIOMCA KOPHAMU Ouroma xP — .

Llokazatensbctso. BriHeceM x 3a CKOOKY:
() __
' —x = (2P 1)

Y BTOPOIo COMHOYXKUTEJISI KOPHAMU OYJIyT BCE HEHYJIEBbIE
9JIEMEHTHI 110Ji¢, a y nepBoro — 0. O
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Teopema 2.5. B koavue MH0204AEH08 HAOD KOHEUHDIM NONEM

(z"—1): (2™ —=1) & n:m.
/LlokazaTenbcTBo.
e [lyctb n = mk. Cnenaem 3ameny x' = y, Torma
" —1=y"—1luam—-1=y—1.
JleTUMOCTb OUeBHHA, T.K. 1 — kopenp y* — 1.

e Ilpemnonokum, aro n /m, 1. e. n = km + r,
0 <r < m, Torja

o" (2™ — 1)

=1 =
zm —1

(2™ —=1) 42" — 1.

OTO BhIpaykKeHUe 3a/laeT pe3yabTatT jejaenud ' — 1 Ha
2™ —1 ¢ ocrarkoM, HockoubKy ™F —1 jennres na ™ —1
1o jiokazannomy Boite. Ocrarok &' —1 # 0 B cuy r > 0.
Caenosaresbno " — 1 we gesures na ™ — 1. O

Teopema J1aéT BO3MOXKHOCTbH PaCKJia/blBaTh OMHOMbI
™ — 1 1mpu cocraBHBIX N Ha (BO3MOXKHO PA3JIOXKUMBbIE JTa-
siee) MHorowienst zHaj .

lMpumep 2.11. Muorounen z'°+1 € Fy[z]| (rne —1 = +1)
JOJKeH JlennThest na x5 + 1 u na z° + 1.
HeiicTBUTENBHO,

P+ 1 =@+ 1)@+ + 2+ 2P+ 1) =
= (2 + (2 +2° +1).

Bo3MOXKHOCTH pacKJIaIbiBATh OMHOMBI CIICIIHAJIbHOI'O
BHJTa Ha, HEIIPHBOJHAMBIE TAET CJIETYIONAsd
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pn
Teopema 2.6. Burnom xP — x deaam ece HenpupoguMbie
MHo2ousenve n-0 cmenenu nad .

/LlokazaTenbcTBo.
n = 1. Yoexuaemes, uro (v —a) | (2P — x), rae a € Fy:
MOCKOJIbKY aP = a, 06a JJAHHBIX MHOTOWIEHA HMEOT

KOPEHD .

n > 1. Boibupaem HempUBOIMMBI HODMUPOBAHHBII MHOTO-
anen f(x) crenenn n u3 F,[n| (noka ne jokasa-
Ho!3) u crponm none Fplz]/(f(z)).
B ném z — xopensb u cBoero Mm.m. f(x) = my(x), u
6unoma x? 1 — 1.
ITo ceoiicTBam M.M. (YTBep:Kenue (2.6)) P~ —1

nemnres Ha f(x). -

[Mpumep 2.12 (npoposkenue Ilpumepa 2.11). [Ipojosnkaem
pasnoxkenne 0 + 1 € Falx],

ITockosibky 15 = 2% — 1, Bce HEPUBOLMMbIE MHOI'OJIE-
HBl 4-# cTenenn OynyT nenurenamu x'® — x u, cienopa-

tesbro, ' + 1. TaKUX MHOIOYJIEHOB 3:

e+, A4S+l A+ 2+ 1
Nmeem
P41 = (P41 (2 a4+ 1) (2 23+ 1) (2 2t 1),

BameuaeM, uTo 3 = 22 — 1, ¥ HOITOMY BCe HEIIPUBOIH-
Mble MHOTOUJICHBl 2-if CTemeHn OYAyT JAeJUTeNIME L& — &
u, ciejosaresibHo, o2+ 1. Takoil MHOIOUYJIEH TOJIBKO OJMH:

2>+ x4+ 1.

3 Teopema 2.1
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OKoHYATEeJILHO 110JIy4aeM paziiozkenne T1°+1 Ha nepas-
JIOXKUMBIe HaJl o MHOTOUIEHBI:

P4+ 1 = (z+1)(2* +a+1)
(@ e+ D+ D P D).

Teopema 2.7. Jlioboti Henpusodumvili MHo204AEH, DeAAULUT
n
bunom P — x, umeem cmenenv, He NPEBOCTOOAUYIO M.

Hokazatensctso. Ilycrb ¢ — HenpuBojuMbIi JlejuTes b
a?" — x crenenn k.

T FYr

orja = [F,/(p) — mnome, koropoe paccmor-

pUM KaK BeKTOpHOe HpocTpaHcTBO HaJ [, ¢ bGasucom

{T,T,...,xkl}.

_ n .
O6osnaunm T = «. [lockoabky (2" — x) 1, 10 B F
3
nmeeM of —a = 0.
JI1060it ssiemenT F' Bbipaxkaercs uepes Oa3uc:

k—1
b = Zaiai.
i=0
Bozgejisi 0be dacT 3TOro paBeHCTBa, B CTEIEHb P, 1OJIy-
i k—1 A
" =Y wa| =) aa =5,
i=0 i=0
T. €. [ — KOPEHb ypaBHEHUSI
' —x =0 (%)

Nrak, kaxjaplii sjeMenT moss FsBisiercss kopHeM (%),

Ho y (%) me Gosee p" pasamunbiX Kopmei, a |F| = pF;

nostromy n = k. O
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V03
Brios. Bunom P — x jesiuTest Ha CJ1e1yIOIIMe HelIPUBO-
aumble Muorodnenst u3 [Fplz]: smoboe crenenn n u, BO3-
MO>KHO, HEKOTODbIE CTEIIEeHn < M.

Cueptyroniast TeopeMa, 03BOJISIeT HAXOJUTh BCE KOPHU
HEIIPUBOJUMOTO MHOT'OYJICHA IO OJHOMY U3BECTHOMY.

Teopema 2.8 (CBOWCTBO KOPHEA HENPUBOAMMOrO MHOTOYIE-
Ha). Ecau [ € [, — mopenv nenpusodumozo mmozoune-
n—1

na f(x) € Fylx], mo anemenmo 3, BP, BY B aee
PABAUNHDL U UCHEPNBIGAIOM, CIUCOK GCET N €20 KOPHET.

Lokazatenbcreo. 1. llokaxkem, uTo eciu [ — KOpeHb
f(x), To P — To¥Ke KOPEHb.
[Tockosbky a? = a s Beex a € [y, To cupasenyinso
k\P
(a0+a1x+...—|—ak;€ ) =
= a) + dlal + ahr® + ..+ aba"? =

= ap + ar(a) + ag(a:p)2 + ...+ ak(a:p)k,

T. €. Jist siioboro Muorounena (z) € Fp[z] Beimonnsercs

PaBEHCTBO
(p(2))" = (a”). (%)
Orcroaa f(@) =0 < (f(B)=0 <« f(B)=0u

B, 8P, ..., B¥" — xopuu muorousnena f(z).

2. OcraJioch fokasarh, ato Bce (3, BP, ..., Bpnfl pas-
JIMYHBL, U TOIJIa (MHOIOYJIEH CTEleHn M uMeer He OoJiee
N KOpHEi) MOXKHO yTBEDXKJaTh, YTO HAUJICHBI BCE KODHU
mHorowiena f(x).

[Tpeanosoxum, 910 ﬁpl = ﬁpk, cautas [ < k. Hasee,
TOCKOJTBKY
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n k.on—k NP NPt n—k+l
g=gt =gt = () = () =
n7k+l71

TO [ — KOpeHb ypaBHeHus P —1=0.
[To Teopeme 2.7 nonyuaem n—k+1>n = [ >k,

T. €. [ = k ¥ Bce BBIINEONNCAHHBIE KOPHU Pa3JIMIHbL. [

Kopuu S, (P, ﬂpZ, ceey Bpn_l HEIPUBOJIUMOI'0 MHOI'O-
wieHa f(x) cTemeHw n HAa3BIBAIOT CONPANCEHHOLMU T C-
Ho, uro onn Jiexkar B nosie [F,[x]/(f(x)).

Haxoxk1eHne KopHeli HelTpuBOANMOTI0 MHOTOYJIEHA.
st HaxoK JleHust BCeX KOPHEN HEIIPUBOJIMMOI0 MHOTO'JIe-
na f(r) € F,[z] myxuo nocrpouts mone [Fplx]/(f(z)).
[TepBhbIit MCKOMBINT KOPEHb €CTh T, a OCTaJIbHbIE TI0JIyYa-
I0TCA MpUMeHeHneM TeopeMbr 2.8,

[lpumep 2.13. 1. Haiitm xopau nempuBogumoro Haj [Fo
MHOTI'OYJIEHA,

flz) = o' + 2% + 1.
Pemenne. Oy KOpeHb TOJyIaeM HEMEJIEHHO — 5TO T,

a ocrasbhbie Kopuu B nosie Folz]/(f(x)) cyrb

2t =2t 41,

S =041 =@+ +1 =
=@ty +al 1= F 1o+’ +1 =

= :c3+x2+x.

i
Z

2
IIokarkem, 4TO, HaIIpUMep, X

f(x): mockombKy

— JIACTBUTEJILHO KOPEHDb

f(@®) =2t +2° +1 =2 +20+1

T x?
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nad =a%+1 10 f(z?)=0.

2. Pemmuth ypaBHenue

fl) =2 +23+22+2+1 =0, f(x)elFz]
Pemenme. Yo6exmaemcsi, 9To MHOTOWIeH f(x) HempuBo-
M B [Fofz]. [losromy o ero Koperb — x, a ocTagbHbIe
B nosie Folx]/(f(x)) cyrb
22, =+ 1, =St = =t

Ilokaxknre CaMOCTOATEJIbHO, 9YTO 33'3

peab f(x), T. e. 4TO
f@) =2 +29+2%+23+1 = 0.
3. PemmuTh ypaBuenne
flx) =22 +22x—1 = 0, rne f(x) € F3[z].

— JIEMCTBUTEJIBHO KO-

Peernne. Tlepebopom ssemenros x € Fy = {0, 1, 2}
yoexaemcst f(x) — HENPUBOUMBIN MHOTOUIIECH.
Ho rorpa B none Flz]/ (2% + 2z + 2) on umeer Kopuu
n 3,
[Tockombky 22 = =20+ 1 = v+ 1, 10
=2t 4w =20 +1.

Yoeaumes, aro 2z + 1 — kopenb f(x):
f@*+2) = o+ 1) 2 4+a+1 =
=2’+z+14+a+1 =3 (z+1) =0.
Orger: muorounen f(xr) = 2%+ 2z — 1 € F3[z] nmeer
kopun x u 2z + 1 B none Fjlz]/ (2% + 22 + 2).

B obmeM ciydae Jijisi HaXOXKJICHUsI KOpPHEeR ITPUBOJIH-
MOT'O0 MHOTOYJIEHA, YMETh paCKJia/IbIBaTh €ro Ha HEelpPUBO-
JUMble MHOXKUTEJIH,
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Haxoxx/1ieHne MMHUMAJIbHBIX MHOIO4YJI€HOB. [l
HaxoKjenuss M.M. mg(xr) amementa [ # & 1O-
ns Fplz]/(a(z)) BbrMnCasieM cOUpsKSHHBIE S1EMEHTBI

2
pP, BP°, ..., IOKa Ha HEKOTOPOM mare d OKarKeTcsl, UTo

1) 87" = 8. torna
mg(e) = (x=8)- (x =B ..o (= "),

2) pBY = z, torna mg(r) — muHorowien a(z) mocse
HOPMHUPOBKH.

[lpumep 2.14. Haiiném MuHHUMAJbHbBIE MHOTOYJIEHBI JIJIS
siaeMenToB o2 + o, x + 1 nous

F = Fsfz]/(z* +2+1).

B srom nose xt =z + 1.
1. B =2+ x. BolumuciasgeM 31eMeHTb, COMPIAKEHHbIC
c fB:
B =) =o' +2® =2+ +1,
Bt =@+ z+ 1) =2t +2P+ 1l =2+ f+ 2%+ 1 =
=z’+z = p.

T.0. Mm.M. mg(x) — KBajpaTHLIA 1
ms(z) = (x = B)(z = f%) = 2° + (8° + B)x + B°.
Borancisiem Ko3(hDUIMenTsb! MOJUHOMA.!
B+ =" +r+1)+ (@*+2) = 1,
B =@t +r+1)(2®+1z) =
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=zl 4 £ S 4 =
=(z+1)4+z =1,

u okoHuaTesbHo mp(xr) = 2 +x + 1.

Acno, aro K03 PUIMEHTDI IEPEJ] CTEIEHSIMI T MOI'YT
0Ka3aTbCsl TOJBKO KOHCTAHTHI () wjin 1, nHaue — omubdKa B
BBITUCICHUSIX.

3aMeTrM TakK»Ke, UTO B JIAHHOM CJIy4ae BBITHUCTIE-
HUl KO3(DDUIMEHTOB MOXXHO ObLIO HE TPOBOJIUTH, T.K.
2 +r+1— €JIMHCTBEHHbII HEIPUBOJIMMbIA MHOI'OYJIEH
2-11 crenenn naj [o.

2. f=x+ 1. DieMeHTbI, CONMPsKEHHBIE ¢ [3:
B =a"+1,
fr=at4+1=2+1+1 =z,

nosromy mg(r) = my(r) = a(z) = 2* + 2 + 1.
dcho, uro a(x) sBAsSIETCS M.M. TaKXKe W JJisi COMPsI-
JKCHHBIX C X 9JIEMEHTOB

22, dt=p=x+4+1 PB=p=22+1

2.5 CymiecTtBoBaHe 1 €JIUHCTBEHHOCTH
nons GF(p")

Brorunciienus B MyJbTUIJIMKATUBHON TpPyImne pac-
mmpenus mojs. Ilocrpoum nose F3. Ero Mmoxkno upej-
craBUTh KakK (dakTopkosbio Fo/(a(x)) mo mobomy (moka
He Jiokazano!) u3 rpex HenpuBojnMbix Haj [y MHOrOUJIE-
HOB 4-ii cTeneHu:
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a:4+x+1, a:4—|—:1:3+1, B+t + 1
Crenaem 370, B3aB Muorousen a(z) = 2+ x + 1.

Bynem sagasars snementsl F5 nabopamu xoadduru-
CHTOB MHOIOYJIEHA-OCTaTKa 11pK JjlesieHnn Ha a(x), 3amm-
CbIBasl UX B IOPSJIKE BO3PACTAHUS CTCICHE.

[Topoxk JaIoIUM SABJISETCA 3JEMEHT (@ = X, KOTOPDIii
samuceiBaercs kak (0, 1,0,0). Beraucaum crenenun o, cBe-
Jisi pes3yJibrarhl B Tabuuily (aHTusorapudmMon).

at=a+1 crenesb o | 1z 2% 23

al (0, 1, 0, 0)

a2 (0, 0, 1, 0)

a0, 0, 0, 1)

l+a=a'|(1, 1, 0, 0)

at+a?=0a|(0, 1, 1, 0)

o?+a=a%(0, 0, 1, 1)
Prat+l=ad+at=ar=a"|(1, 1, 0, 1)
l+al=a+1+a®>+a=a|(1, 0, 1, 0)
at+a’=a|(0, 1, 0, 1)
+l+a=ac?+at=a (1, 1, 1, 0)
at+a’+ad=all|(0, 1, 1, 1)
l+a+a?+ad =+ +at=a?2|(1, 1, 1, 1)
1+l +ad=a+a®+ad+at=a® | (1, 0, 1, 1)
l+ad=a+a?+at=0aM|(1, 0, 0, 1)
l=a+a*=a®|(1, 0, 0, 0)

Mmest Takyto TabJinIly, MOXKHO OY€Hb IIPOCTO IIPOU3BO-
JIUTHh YMHOXKEHHE.
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Mpumep 2.15. Kak naiitu P = (23 +x+1)- (2> +x+1)7?

1. TlepeMuOKUTH, yunTbiBasd

CJIO2KHO...

=x + 1 — MoxkHO, HO

2. C nmomoIipio TabanIh:

® IIpEJICTABJIIEM MHOIOYJIEHBI B BEKTOPHOI (hop-
M€ U 110 Heil — B BUJIE CTelleHel

4 r+1+— (1,1,0,1) «— o,

4+ r+1+— (1,1,1,0) +— o'

e IlepeMHOXKad, ¢ yuéToM o’ = 1, momydaeM:

P = 0470410 — 0417 — Oé2 — 1'2.

CymecrBoBanue tons GF(p") ans Bcex n. Ycra-
HOBMM CyUIECTBOBAHME HEUPUBOAMMOIO HOPMUPOBAHHOIO
muoroutena f crenenu n wHajn GF(p), orkymna mocsempyer
cymecrBoBanue nojisi uz GF(p") kak hakToOpKOJIbIa 10
neany (f).

Cumosiom ((n)) 0603HAUMM YUCJIO HOPMUPOBAHHBIX
HEMPUBOIMMBIX MHOTOUJICHOB CTCIICHU 1 HaJ| ToeM [ .

Jlemma 2.3. % d-((d)) = p".

CJIG,ZLCTBI/IGM 9TOTI'0 pe3yJibTaTa ABJIACTCA CYIIECTBOBaA-
HUE HEIIPUBOJMNMBIX MHOT'OYJICHOB JITOOOI CTeHeHI/I nu3

n((n)) =p"— > k-((k) Zp

kln, k<n
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caegyer, uro ((n)) > 0, 1. e. jist JIEOOBIX HPOCTOrO P U
HATYpaJbHOro n Haj mnoseM [, cymiectByer XoTs Obl OuH
HEIPUBOIMMbIH HOPMUPOBAHHbBI MHOIOUJIEH CTEHEeHH N.

[Tpuseném emé oary dopmyny st ((n)).
Qynuryus Mébuyca p(n) oupejessiercst Jiss  Beex
neN: pun)=1wumman>1

( 1,  ecysu nmpumapHoe pazJjioKeHHe N COCTOUT
U3 YETHOI'O YMUCJIA PA3JIAIHBIX
COMHOXKHUTEJIEH;

_ —1, ecsm mpumapHoe pazJioKeHue 1N COCTOUT

pln) = o U3 HEYETHOTO THCJIA PA3JTHIHDIX
COMHOXKUTEJIEeH;

0, wuHaYe (MpUMAPHOE PA3JIOKEHUE
HE CBODOJIHO OT KBAJIPATOB).

\

Hampumep:  u(p) = —1, p — mpocroe,
p(6) =p(23) = 1, u(30) = p(2-3-5) = —1,
pd) =p(2?) = 0.

OcnoBroe cpoiicTBo pynkiun Mébuyca:
1, n=1
d) = ’ "
Z,u( ) { 0, n>1.
dln
Teopema 2.9 (dbopmyna laycca).

() = = 3 uld)pt.

dln
Harnpumep:
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p=2,(4) = § [n(1)2* + n(2)2* + u(4)2] =

(2t =22+ 0] = 3

[p(1)2° +p(5)2] = 5[32-2] = 6;
)3 + )3] =

2 L
=3, ((6)) = & [m(1)3° + pu(2)3° + u(3)3* + u(6)
= 116.

p-lk|r—\

Bes nokazaTebcTBa yKaskeM TeopeMy, OTKY/Ia CJIeIyerT
U30MOPPUIM 410061 D8YL NoAET ¢ 00UHAKOGHLM YUCAOM
INEMEHMOB.

Teopema 2.10. Ilyemv meo(x) — m.m. 2aemenma o € FJ
u d = ordav. Toeda nose Fylz]/(ma(z)) usomopgno noo-
nomo FYL, nopoocdennomy cmenenamu .

2.6 IIukanmdeckue IOAIIPOCTPAHCTBA KO-
Jiell BbIY€TOB

Hajiee Oyiem paccMaTpUBaTh KOJIBIIO MHOI'OUJIEHOB
R = F,[z]/(f) mo momymio riasmoro mueana (f) Bos-
mozkro npusojmoro muorodnena f € Fplx).

Nneanbl B KOJBbIIAX KJACCOB BbIYETOB. Eciau f
HEHIPUBOAUM, TO R — 10jie 1 3TOT Cciydail y»Ke paccMoT-
ped. Ho B jiobom ciiyuae R — BEKTOPHOE IIPOCTPAHCTBO
Ha/l ”‘_p, COBOKYIIHOCTH BCE€X MHOI'OYJICHOB CTE€IICHU MEHbL-
meit deg f.

Teopema 2.11. ITycmov f,p € Fplz], ¢ | f, a ¢ — nenpu-
600UMDLTL HOPMUDPOSAHHBITT MHO2OUAEH.
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1. co80KYNHOCTIL BCET MHO2OUAEHOB, KPAMHBIT O, 00-
pasyem udean () 6 xoavye Fplz]/(f).

2. Y — edurncmeenHwvill 6 (go) HOPMUPOBAHHDLT MHO20-
Yyner MAHUMAJIbHOM CTEIEHH.

3. udeas (@) — 6eKMOPHOE NPOCTPAHCINGO PASMEPHO-
cmu deg f — deg .
Hokazatensctso.  w,v,p € Fy[z], k = degy < degf,
o =a +azr+... a2k, f = o

1. IIposepum, uro (¢) — maean B xKosbue Fplz]/(f).
Bo-11epBbIx,

g€ ()
{EEFp[x]/(f),ﬁgﬁ < {E:

I, BO-BTOPBIX,

2. TTokaxkem, aro B () HeT Apyrux, Kpome
Y = a0+a1x—|—...+ak_1xk_1+xk

HOPMHUPOBAHHBIX ~ MHOI'OYJIEHOB  CTEIEHH,  MEHbIIE
k = deg .
[Tycty g = bg+ b1z + ... 4+ 2™ Torna

ge(p) ©& g = up = degg=m >degyp = k.

3. Bes jokasarenncrsa. 0
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Huknangeckoe mpocTpadHcTBO. Ilycrs V' — n-mephoe
BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO HaJ| HEKOTOphIM Tosiem F'. Ilpn
(brukcupoBannm HEKOTOPOro Hasnca Mmoydaem

VF'"={(ay,...,ap1)|a;, € F,i=0,1,....n—1}
— KOOPJIMHATHOE IIPOCTPAHCTBO.

Onpegenerne 2.4. TlonnpocTpancTBO KOOPAMHATHOIO TIPO-
crpaHcTBa F" Ha3bLIBACTCA UUKAUMECKUM, €CIA BMECTe
¢ wabopoMm (ag, ..., Gp_1) OHO COJNEPYKUT IUKJIUIECKUIL
CABUD BIPaBo s1oro Habopa (r.e. (ap—1, ag, ..., Gp—2), &
CJICZIOBATEIBHO U BCE IUKJIMICCKUE CJIBATH Ha IPOU3BOJIbL-
HOE YUCJIO TO3UIMI BJIEBO U BIIPABO).

Komnkperno, B kosbre Fy[z]/(2" — 1), paccmarpusae-
MOM KAK BEKTOPHOE IIPOCTPAHCTBO UMEETCsl €CTECTBEHHbIH

basnc { 1,z ..., a1

[ukandeckuit cABUT KOOPAWHAT B 3TOM Oa3uce paBHO-
CUJIEH YMHOX>KEHUIO Ha T:

ag + a1 x4+ ... Fa,_ox" 24+ a, 2" T =

= qz+ax®+ ... Fa, 0" +a, 2" =
=1

= Qp_1+aor + a1+ ... Fa,_ox" L.

Teopema 2.12. B xoavue ®AGCCO8 6b14emMo06 Mo MOJYA0
muozounena " —1 nodnpocmpancmeo AGAACMCA YUKAU-
weckum iff ono udean.

Lokazatenbctso. FKcau nojpupocrpancrso [ — wujealsi, 1o
OHO 3aMKHYTO OTHOCHUTEJIbHO YMHOXKEHWsS Ha T, a 3TO



2.6. Iukjimyeckue HOJIPOCTPAHCTBa KOJICI] BLIYETOB 71

YMHOYKEHUE W €CTh IMUKJIUIeCKWui ciaBur = [ — K-
JITIECKOE.

1 B obpaTHYIO CTOPOHY, TYCTh [ — NMUKJINIECKOE TTOI-

n

npocrpancTso koablia by /(2" —1) n g € 1.
Torna ¢-Z, g-x%, ... — NUKJIMYECKUE CIBUIH, T. €. TaK-
»Ke npuHajiexkar 1.
3uaunt, ¢ - f € [ g moboro MHOrodsieHa f, MOITOMY
I — njean. 0

Paznoxxenme OmHOMa 2" — 1 HaA HENPUBOINMBIE
MHOXKUTeU. Jlerko mnokazarh, 4YTO KOpPHU OWHOMA
2" —1 =0 (kopuu u3 1) 06pasyoT YuKAUYECKYIO 2pYnny.

Boripoc: kKakue KOpHU U3 €JIMHULIBL DYy T HOPOXKIaTh B
HEPUBOUMBIH Jlesiuresb f(x) Ounoma x™ — 17
ITycts Ounom ™ — 1 pasnaraTbcs B lpousBejieHue k

HEIIPUBOJUMMbBIX MHOI'OYJIEHOB cTeneneit di, ..., dp. Ecian

 — KOpeHb HEMpUBOAUMOTO MHOrOUIeHa f(x) cremeHu
2 d—1

d, o pP, BV, ... P — Tak:Ke ero KOpHHU.

[loarpynma B mukandeckoii rpymme cymecrsyet iff eé
HOPSIJIOK JIEJIAT HOPSIIOK NUKJINIeCKoi rpymnmnsl. [TosTomy
BCe creneHu di, ..., di JOJKHDBI ObITH JeauTessiMu p'' —
1 (u F) — nome pasnoxenns r" — 1) 1 KOJIXIECTBO 1
CTEeIeHd MHOTOYJIEHOB-HEIIPUBOAMMBIX Aesureneit x’ — 1
MOXKHO HaiiTu, pa3ous [, na opbumos oTobparkenus

t+— pt mod n.

[lpumep 2.16. 1. Paccmorpum ené pa3 pasJjioKeHue MHO-
rowtena ™ —1 wan Fy. OTHOCHTEIBHO YMHOXKEeHUs Ha 2
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Bbhiuerhbl 10 Mojtysto 15 — {0, 1, ..., 14 } — pasbusarorcs
Ha OPOUTHI:
{0}, {1,2,4,8}, {3,6,12,9}, {5, 10},
{7,14,13, 11}

[Tosromy x'° — 1 pasmaraercss B mpom3BejiecHIe
® OJIHOT0 HEMPUBOJIUMOIO MHOTOUJIEHA cTernenn 1,

® OJIHOI'O HEIIpUBOAMMOI'O MHOT'OYJIEHa CTEIICHU 2,

® TpPEX HEIIPUBOJAMNMMBIX MHOT'OYJIEHOB CTEIICHU 4.

Konkperro (pasyioxkenue ObLIO paHbIIe):

P41l = (z4+1)- @ +a+1) (@ + 2+ 1)
(@D (@t 1),

2. PaccmoTpuM pazioskenune MHOrousIeHa 20 —1 Ha
[5. OTHOCHTENIBHO YMHOMXKEHUSI HA 2 BBIYETHI 110 MOJLYJIIO
23 pa3dbMBaIOTCs HA TPU OPOUTHI:

{5, 10, 20, 17, 11, 22, 21,19,15,7,14 }

[losTromy 2?® — 1 pazsaraercd B IPOU3BEJCHUE OJIHOLO

HEIPUBOJIMMOIO MHOT'OYJIEHa, CTElleHU 1 W JIBYX HEIPUBO-
JIUMBIX MHOT'OYJIEHOB cTernenn 11.



2.6. Iukjimyaeckue HOJIPOCTPAHCTBA KOJICI] BBIYETOB 13

KOJIbl[a MHOT'OYJI€CHOB Ha/Jd KOHEYHBbIM IIOJI€EM M1 KO-
HE€YHBbI€ II0JId: Ppe3roMe

e XapaKTepuCTHKa KOHEUHOIO 110JIsi — MPOCTOE YUCJIO.

e Jl10Ob0oe KOHEUHOE TI0Jie XapaKTEPUCTUKU P COCTOUT
uz q = p" svemenros n € N.

e a € {GF(g) 0} = ordar| (¢ —1).

e Myuibruiiukarupnast rpynua nojsi GF(q) siBisier-
csl MUKJIMIECKOi: B Heil cymiectByer ©(q — 1) mpu-
MUTHBHbBIX 9JIEMEHTOB (M€HEPATOPOB, HJIEMEHTOB I10-
psiiika g — 1).

JI1st HaXOXKIeHWsT CAMUX NPUMHATHBHBIX 3JIEMEHTOR
HeT 3P PEKTUBHBIX aJrOPUTMOB.

e JI100bIe jiBa KOHEUHBIX 110JIsI, COAEPKAIIMUX OJIMHAKO-
BOE KOJITYECTBO JIEMEHTOB, U30MOPQHEI.

e GF (p™) — mogmone GF (p") < m |n.

o OHOYICHDBI { 1,7, 22, ... x”_l} —  basuc
B BEKTOPHOM  IIPOCTPAHCTBE  HaJl  KOJIBIOM

[Fp[x]/(a(as)), dega(zr) = n.

o JIjist KaxK/I0ro HATYPaJIbHOTO T B KOJIBIE MHOTOMJIe-
noB [p[z] max npocreiv nostem |, mmerorcs nenpu-
BOJIMMbIE MHOTOUJICHBI.

F,lx] — KOubIO € OJHOBHAYHBIM DA3JIOKEHHEM
MHOTOYJICHOB Ha HENpPUBOAUMBIC. J[Jisi HAXOXK IeHusI
HENPUBOMMbIX MHOIOUYJIEHOB HeT 3(DbhEKTUBHbIX aJl-
POPUTMOB.
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Npean  (a(z)), NOPOKAGHHDBIA — MHOOWIEHOM
a(r) € Fplx] cocraBnsior MHOrOWIEHBI, Kpart-
Hble a(x).

Qaxrop-koubio Fplz]/(a(r)) asnsercs nosem, ecin
¥ TOJILKO ecii a(x) — HeNPUBOMMbIIT MHOTOUWIEH B
kospre [Fplz].

Eciu mpu srom dega(zr) = n, TO 3JeMEHTHI
Fplz]/(a(z)) — xiaccsl Muorousienos crenenn < n
(1x BCero p" JIEMEHTOB).

Munnmanbabli MEOrOUICH 3nementa [ € GF(p")
€CTh HOPMUPOBAHHDLINT MHOTOYJIEH MUHUMAJILHON CTe-
eHu, Jijisi Koroporo [ sBisiercst kopHem. MuHu-
MaJIbHbIE MHOTOWJIEHBI HEIPUBOUMBI U €JIHHCTBEH-
HBI JIJIsI KaxKJ10r0 [3.

JIroboit saement mona = [ saBasiercss koprem

T
Maorousena P — x:

st Toro, 4ToObI BEKTOPHOE IIOJIIPOCTPAHCTBO V'
konbiia R = [Fplz]/(2™ — 1) Obuio nukinaecknM,
HEeOOXOUMO U JIOCTATOYHO, UTOOLI OHO OBLIO Hjea-
jgom R.

Muorowien g(x) nopoxjaer ujieas R, eciu oH siB-
Jsercsa gequrenaem r't — 1.
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2.7 3amaum c permeHusaMn

3agava 2.1. B nose F = F3 swuucaums npouseedenue
3
P = H(CU — Bi),
i=1
ede B, Pa, B3 — 6CE HEHYAEBVIE INEMEHMBL NONA.

Pewenne. Imeem

F =T/ +2x+1) ={0,1=0c% a,at+1=0a},
rjae « — TOPOXKJIAIONUA JIEMEHT MYJIbTUIIJINKATUBHON
rpynnsl F*. [TosTomy

P =I5 =+ De+a)e+at) =

= (z+1) (@ +ar+r+ar+a’+a) =
= (x+1) (@ +r+a’+a) =
= (2 + (a+1)2* + (e + 1)2° + (& + a + 1)+
+a2—|—oz) =2+ 1,
Kak u ciaeayer o Teopeme 2.4 0 1oJie pa3IOKEHWSA:
(x—B1) (= Bpg) = a1 = 1.
3agada 2.2. Cymmy nenyaesoir anemenmos noss o,

Pewetne. Bce saementnr [ — Kopuu ypaBHenust
Pt -1 =0,

UX cyMMa 110 TeopeMe Bueta ectb Koaddunument npu P>
B 9TOM ypastenun), T. e. 0.
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3agaya 2.3 (Teopema Busbcona). Jokasamo, wmo

p—1 =, -1

A4 NPOCMO20 P.

Pewenve. Ilpu p = 2 yTBepKaeHne TpUBUAILHO.

[Ipy p > 2 nopsanku Bcex 3J€MEHTOB MYJIbTUILIAKA-
THBHOM 1uKmdeckoit rpymmbl Fro= {1, ..., p—1} ge-
JIAT €€ TIOPsAJIOK T. €. BCe OHU SABJISIOTC KOPHSIME ypaBHE-
HUST

-1 =0. (%)
Jpyrux KOpHeii y 9Toro ypaBHeHUsi HeT (MHOIOUYJIEH CTe-
e p — 1 umeer He Gosbie p — 1 kopweit). 1o Teopeme
Buera ux rnpousBejieHre paBHO CBOOOJIHOMY YJIEHY MHOTI'O-
wiena (), . e. —1.

Emé onno Pewenne. lna p = 2, 3 yTBepxkKjenue
TpuBuajbio. [Ipu p > 3 oboznauum

=T
A\

r Y
P=1- 2-....-(p—2)
A _J/
WV
YETHOE YUCJIO COMHOXKUTEJIEH

p—1) = (-1

u zamerum, uto (p—1)2=p* —2p+1=, 1.

Jlerko Bujerb, 9To 7 = 1: KaXKJblii U3 3JIEMEHTOB
2,...,p— 2 mona [, umeer eAuHCTBEHHbI! OOpaATHBIII,
HO 9TO He p — 1, T.K. oH obpareH caMm K cebe.

Orcioga P = p—1, num, qaro o xke, (p—1)! =, —1.

3apava 2.4. Ilocmpoumv noae u3 4-x snemenmos.

Pewenne. o nose F3, oHO MOXKeT GbITH MOCTPOCHO KaK
dbaxrop-kossio Folx]/ (a(z)), tae a(x) — HenmpuBoAMMBbIi
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muorowien us [Fo[z] crenenu 2. Ho rakoit muorousen
TONBKO ofui: 2 + 2 + 1.

Cneposarensio, F3 = {0, 1, z, 2+ 1} w 22 =2 +1
(4epTy Ha| DJEMEHTAMU HE [ULIEM).

Ta6JII/IHbI CJIOZKE€HNA N YMHOXKEHHUA B IIOCTPOCHHOM HO.HG4I

+ 1 T r+1
1 0 r+1 x
T rz+1 0 1
r+1 T 1 0
X 1 T r+1
1 1 x r+1
T T rz+1 1
z+1|lxz+1 1 x

AﬂbTepHaTI/IBHaH 3alluChb II1OJIA:

F2 = {0, 1,:1:,x2},x2:x—|—1.

3agava 2.5. Joxasamv, wmo ecau npou3eodnas nenynreo-
20 MMHO0204AEHA HAOD NOAEM TAPAKMEPUCTIUKY D ModHcde-
cmeenno pasna 0, mo on npuodum.

Pewenne. Imeewm:
e npomssonnasg Monoma (z¥) = ka*~! ToxmecTsenmo
pasia 0 iff k=,0 < p|k;

e /=0 = nokazareau creneHeil Bcex MOHOMOB
MHOTOUJIeHa, f JeNIATCs Ha P;

4 oneparuu ¢ 0 omyckaem
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e novromy f(x) = g(zf) = g?(x).

3agada 2.6. Hadmu nad Z;[x)

HOJ (:I:5+x2+x—|—1, x3+x2+x+1).
Pewenune. Bocnombzyemces anropurmom EBKIna:
P4t r+l =@+ a) (@t + 1)+ (27 + 1),
Pt r+1 = (x4 1) (2* +1).

Orger: HOﬂ(m5+x2+x—i—1, x3+x2+x+1) =224 1.

3agava 2.7. B pacwupenuu F  npocmozo noass Fo, no-
CIPOEHHO20 € MOMOULLIO 00PA3YIOULE20 TNONUHOMA

alz) =2 +2+1

1. nocmpoumv mabsuyy coomseememeuti mMexncdy no-
AUHOMUAADHBLM U CENEHHBLM NPEICTNABAECHUEM €20
HEHYNEBBLT INEMEHNOB,

noCMpouUmMsd MaOAUYY YMHOACEHUS INEMEHMOB;
08 KaoHcA020 INEMEHMA NOAA YKA3AMD 00PAMHDLE,
HATMU NOPOAHCIAOULUE INEMEHMDL MO

NN

HaUmu MUHUMANADHDLE MHO20YNAEHDBL BCET INCMEHINOB
noAA.

Pewwenne.

Tone F = Fyfz]/(x® + 2 + 1) conepxur 8 snementos: 0
u cTenenu 1, ..., 7 TOPOXKJIAIONIEro sjgemMenta <. MoxKHO
noJjaraTh T = @, T.K. a(T) — IPUMUTUBHBIH MHOIOUYJIEH.
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1. Tabauma cooTBeTCTBUI MEXKJ/y HMOJMHOMHUAJILHBIM U
CTEIIeHHBIM IIPEJICTAaBJICHUEM €I'0 HeHYJIEBBIX dJIEMEH-
TOB:

2 =x+1 creenb x| 1 x 2?
z| (0, 1, 0)
22| (0, 0, 1)
P=r+1|(1, 1, 0)
zt=a2+2 (0, 1, 1)
P=rt+z+1|(1, 1, 1)
P =22+1((1, 0, 1)
z'=1/(1, 0, 0)
2. Tabsnna yMHOXKEHUS:
X x x? 3 x? x° 28
x x? r+1 ?+z  +ar+1 22+1 1
x? x+1 2?+r 2Pt+ax+l 22+1 1 x
2| 224+ 224r+1 0 2241 1 x x?
2| 4+l 22+ 1 1 T x? z+1
| 2?41 1 x x? r+1 2+
20 1 x x? r+1 2?4+ 224+ar+1
3. ObpaTHble 971eMEeHThI:
T ‘ z? ‘$+1‘:1:2—|—$‘x2—|—a:—|—1‘$2—|—1
x2—|—1‘x2—|—x—|—1‘x2—|—(1}‘x+1‘ z? ‘ x

4. Tone F umeer ¢(7) = 6 HOPOKJIAIONIMX HJIEMEH-
TOB: Bce KpoMme 0 u 1.
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5. Haxopum m.M. 3jieMeHTOB 110Ji51. fICHO, 9TO
e my(r) = x;
o mi(z) = x+1;
® OCTAJIbHBIE 3JIEMEHTHI F' CyTh MOPOXKIAIOIIHIE

ero MyJIbTUIIMKATHBHON IPYTIIBI, 1 KX M.M. Oy-
JyT COBIANATD ¢ a(x).

3apava 2.8. Ilepevucaumo ece nodnoaa noaa GF (230).

Pewenne. llone [} comepxnr noamnode [FI; ifft k| n,

nosromy noganosmu G F (230) oynytr mnossi GF (Zk),
ke D(30) ={1,2,3,5,6,10,15,30}, GF (2) — mpocreii-
mee u GF (230) — HEecOOCTBEHHOE TIOJIITOJIS.

3agaya 2.9. Muozounen f(x) = 2° + 23+ 22 +1 € Fafz]
Pa3A0ACUMD HA HENPUBOOUMBIE MHONHCUMENL.

Pewenne. B nosie Fo umeem  —1 = = + 1.
1. f(1) =0 = 1 — xopens f.

2. Hemum f(x) ma x + 1, noaydaem
?+ a4+ 1=fi(z).

3. fi(1) =0 = 1 —kopensb fi; xf—Jil = 34+1 = fo(z).
4. fo(1) =0 = 1 — kopenb fo; xf—jl =22+ +1.

5. Muorounen x? + x + 1 HempUBOIUM.
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Orger: 2° + 23+ 22+ 1 = (x+ 12> + 2z + 1).

3agaya 2.10. Muozouaen f(x) = 2®+2x2+4x+1 € F5[z]
PABA0ACUND HA HENPUBOOUMBLE MHONCUIMEA.

Pewenune.

1 f2)=2212-2244.22 41 = 25 =5 0,
(x —2) =5 (z+3)

2.
a® + 22 +4x + 1| T+ 3
3 + 322 ‘x2—|—4a:—|—2
42? + 4z
A2? + 2%
2x + 1
2¢ + 1
0

3. Tlepebopom ybesk jaeMcst, 970 MHOTOUIeH T2+ 4242
HeupuBojuMm B [Fs.

Orper: 23+ 22> +4x +1 = (z + 3)(2? + 42 + 2).

3apada 2.11. Muoeounen f(z) =2 + 2% + 2 + 2 € F3[z]
PASAOHCUMD HA HENPUGOIUMBLE MHOHCUTNENU.

Pewwenune.
1. 0,1,2 — we kopun f(x) = f(x) suHeitHbIX men-
TeJeil He COJICPIKUT.
2. Henpuponnmbie muorousiens Haj 3 crenenn 2:

241, 4 r+2 2P4+20+2
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3. Toxp6opom nostyuaem: f(x) = (2% +1)(2? + z + 2).

Orger: '+ 23+ 1 +2 = (2> + 1)(2® + 2 + 2).

3agava 2.12. Mnozouaen
f(z) = 2 +32° + 22° + 2 + 4 € F5[a]

pa3.aoxHcumsv Ha Henpueo0umme MHOHCUTENU.

Pewenune. 1. f(x) # 0 uu upu kakom = = 0,1,2,3,4,
T. e. f(x) He nMeer JIMHEHHDBIX JeuTeTEHl.

2. llepebupast HEMPUBOANMBIE MHOTOUJICHBI CTEIIEHN 2
najg [y, momyaaem

Orser: f(x) = (22 + 2+ 1)(2* + 2z + 4).

3agava 2.13. Pasnootcumd na Henpueodumovie MHOACUIME-
AU 6CE HOPMUPOBAHHIE MHO20UACHD, 3-1 cmeneny u3
l]'_Q[SC]

Pewenune. Bbruncisist 3nadenus upu x = 0, 1 Bcex HOp-
MUPOBAHHBIX MHOTOWICHOB 3-ii crenenu u3 [o[x|, onpese-
JISIEM MX JIMHEHHDbIE JICJIMTEU U 1101y 4aeM, UTO

hl@)=2"=z -z,

=2’ +r=a(r+1)
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frlx) =2 + 2>+ =x(2* + 2+ 1),
fs(z)=2"+2° +ax+1=(z+1)°

3apgava 2.14. Hatimu ece HoOpmMuposanmnvie Henpusodumoie
mHo20usenv 2-1 cmenenu nad GF(3).

Pewenve. [Homxkno 6uitn: f(0) # 0, f(1) #0, f(2) # 0.
[Tepe6opom koaddunuentos b,c € {0, 1, 2} B BBRIpa-
wenun 2 + br + C, HaXO/IUM MOOAXOAANINEe MHOT'OYJICHDBI:

fi(x)= 2?41,
folz)= 4 x+ 2,
f3(z)= 2* + 22 + 2.

3apgava 2.15. Hatimu ece Hopmuposanmvie MHO204AEHDL 3-
i mpemuvets cmenenu, HenpusoouMvLe Had NOAEM GHIYEMOE
no modymo 3.

Pewenne. [osmxkno onith: f(0) # 0, f(1) #0, f(2) # 0.

fi(z) = 2° + 22 + 1,
fo(z) = 2° + 22 + 2,
fa(x) = 2% + 2% 4 2,

fa(x) = 2° + 227 + 1,
fs(x) = 2° + 2> + 1 + 2,
fo(z) = 2% + 2% 4+ 22 + 1,
fr(x) =2 + 222 + o + 1,
fs(x) = 2 + 22 + 22 + 2.
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3apava 2.16. 1. IIposepumn, umo
F = Frz]/(2* +2 - 1)
ABAALMCA NONEM.

2. B F' wnatimu obpamnviti snemenm x 1 — x.

Pewenne. 1. a(z) = 22+ 2 — 1, a(0) = 6, a(l) = 1,
a(2) =5, a(3) =4, a(4) =6, a(b) =1, a(6) =6, T e.
mHorouieH a(x) — Henpupogum B Fr u F — nosie (= F2)

2. F2={ax+blabely*=1-z=6z+1}
(ax+b)-(6z+1) = ... = (2a+6b)x + (6a+b) =1

6a+b =1 N a=1
a+3b =0 b=2
Orger: (1—x)' =2+2 8 F.

3agava 2.17. Hatimu nopadox snemenma 3 = = + 2% 6
MYADMUNAUKAMUCHOT 2DYNNE

1. noan Fy = Fola]/(a* +z +1);
2. noaa Fy = [F_g[x]/(m4+x3+1).

Pewenve. B =x+2*=z(r+1).
MynpTunankaTrBHAS CPYIIIa YKa3aHHBIX IOJEH COCTO-
ur n3 24 — 1 = 15 sjemenTos.
[Ipumapnoe paznoxenme 15: 15 = 3 - 5, mosTomy pa-
BeHCT5Bo B? = 1 nyxuO npoepurh st d = % =3 m

1. 2*=2+1
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B =t =2 +a+1,
B =g+ D@ +r+1) = 2@ +1) =
=2l4r=2+142=1

Orser: B mone Fy ord = 3.

2. 2t =341

[ =at4+a2? = 24+ +1,
B =z@+ D@ +2*+1) =
=zt +2%+r4+1) = 2@ +27+ 1) =
=2t 42t =2 +1 #£ 1,
B =2’ = (P +27+1) (2P +1) =
= @+ttt 1) =
=@+ =2'tr=2"+2+1# 1

Orser: B none Fy ord 5 = 15.

3apgava 2.18. Hatimu xoauvecmeo HopMuposaHHbLL Henpu-
600UMDBLT MHO204NEHOG

1) cmenenu 7 nad nosem Fy;
2) cmenenu 6 nad nosem Fi.

Pewenne. Zd° (d)) = p".
() wan Fy
>od((d) =27 =1-((1)+7-((7) = 128.

d|7
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(1)) =2:9m0 = n z+ 1, orciona ((7)) = 252 = 18.
2. ((6)) manm [Fp

(6) = & 3 nld) 5% = < [u(05" + u(2)5"+
d|6
15625 — 125 — 2545

+u(3)5% + pu(6)5] = . = 2580.

3apava 2.19. Jaa noan F = Fsa]/(—22* + x4+ 2) no-
cmpoums mabauyy coomeememeuti Mexrcoy noOAUHOMU-
AADHOLM U CENEHHBM NPEICTNABACHUEM €20 HEHYACEVIT
INEMEHOB.

C' nomowbro dannot mabsuyb, SLLYUCIUTIG GHLPAICE-
Hue 1 2(22)7
20 +1  (x)%(x+2)
Pewenune. char F' = 3, nosromy
20+ +2 =3 22 +2+2 = alx).

F = [F3, F* comepxur 3% — 1 = 8 sjeMentoB 1 Bee
OHM MOT'YT OBbIThH IIPEJCTaBICHbl Kak crenenn of,i = 1,8
IPUMUATHBHOTO JIEMEHTa (.

Eciu snemenT T oKaxkeTcss HPUMUTHBHBIM, TO OJIO-
UM (= T W, HOCKOJILKY Bbluncienus B F3 mpoojgaTes
o mod a(x), 6yjem umers

P24rr+2=0= 22= —1r—-2=2r+1.

nojco
[
D

HaiiéM HOpsAmOK sjeMeHTa T T.K. 8 = 23,
IPOBEPUM paBeHcTBo T = 1:
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= ()= 22 +1)?2 =22+ +1 =20+ 14+ £+
=24 1,
T. €. ¥ — NPUMUTUBHBIH sement F: ordx =8, 28 = 1.

[osesno: a(x) = x? + x + 2 okazajicsa IPUMUTUBHBIM
MHOTO4JIeHOM Hayt 3, MHAue MPUMUTHUBHBII 3JIEMEHT 1OJIs
F' npumioch 6bI HCKAT.

Tenepb BbIUMCINM 3HAYCHUE BaﬂaHHOI‘O BbIPAXKEHMSI.
NUmeem 282 =256 =31, v + 2 = —22, 2* = 2 u nasee:

1 2z)"(2) 1 2" $8+ZE‘7I8
241 ()% +2) 22 %2 22 gl
= 2%+2t = (@)’ +2 = 20 +1)°4+2 = 22°+ 1+ 2 =

=22z +1) = 2°+22 = 2r+1+22 =z + 1.

— 2 ~ 2
3apava 2.20. Jaa noan F = Fsfz]/(2*+1) = F} no-
Ccmpoums Mabauyy coomeememeutds Mestcoy nOAUHOMU-
AAOHOLM U CIMENEHHBIM TPEICMABACHUEM 0N BCET HEHY-
NEBVLT INEMEHTNOE NOAA.

Pelienune. B JIAHHOM 9-371eMEHTHOM noJie
?+1=0= 22=—-1=32.

1. Haiigiém nopsijiok ssieMenTa x, JJis 9ero mpoBepum
4 _ _Q_93 8 _ 4\
pasencTtBo 7° =1 (T. k. 9 —1=8=2° 5 =4):
vt = (2?)? =4 =3 1.

CnenoBaresibno ordx = 4 ©W »2JieMeHT I He
gBjigercs  renepartopoMm rpynnbl F*o(uoa? + 1 —
HEe  eCTh  NPUMHUTHUBHBIAH  MHOTOYJIEH  HaJl Fs:
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gt —1=a'+2 = (22 +1)(2? + 2)).

2. Ilpoepum Ha NMPUMUTUBHOCTH djIeMEHT X + 1:

(e+1)' = @@+ D@+1)7° = (@+ 1" +1) =
= (z4+1)(2e+1) = 22°+ 44 Zo+1 = 441 = 2# 1

T.e. a =T + 1 okaszaJjicss IPUMUTUBHBIM 3JIEMEHTOM.
Ero crenenn:
al = 41, o =2(x+1) =22 +2,
o =22 4+2041 =2z, « «
o =2r(x+1) =224+1, o =
Q Q

P =42 = 2% = 2,

Bameyanue: BbIYUCICHUE odepe/iHoil crenenn o't/ da-

cTo ObIBaeT yJIOOHBIM IPOBECTH KakK o' - a’, a He Kak
o - of i1

3apava 2.21. B ¢gaxmoprosvue R = [Fg[x]/(xll + 1) Hati-
MU 6CE INEMEHNBL 2AA6H020 UDCANA (xQ +x+ 2).

Pewenve. 1. Crauaja NpoBepuM, sIBJSIETCS JIK MHOIO-
unen f(x) = 2% + x + 2 nenurenem zt + 17

gt +1 = (2P +2+2)- (22 + 22 +2) — jga, apagercs

[TosTomMy WMCKOMBIN maeas COCTaBAT MHOTOWIEHBI u3 R,
Kkparheie f(z):

(®+2+2)={(@*+2+2)(ax+Db)|a,beFsz'=1}.

2. IlpoBeném ymHOXKeHUE:
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(2242 +2)(ax+b) = ax® + (a+b) 2>+ (22 + b) = + 2b.

Tenepn, mnepebupasi Bce  BO3MOXKHBIE — 3HAUYCHUS
a,b € [F3, naitiém Bce 3JIeMEeHThI 1jeaa (x2 + x4+ 2):

a bl|ax®+ (a+b)z?+ (2a+ b)x + 2b
0 0] 0

0 1| 22+x+2

0 2| 222 +2z+1

1 0| 22 +22+22

1 1| 234222 +2

1 2| 23 +ax+1

2 0| 223+ 222+«

2 1| 22+ 22 +2

2 2| 23+ 22 +1

A ecin 661 f(x) fa(x)? Torma kparubie f(x) cocrapst

B R unean (HO(f(x),a(x))).

3agaua 2.22. B nose F = Frlz]/(z* + 2% + 22 + 3) nai-
mu anemenm, oopammviil x > +x+3.

Pewenne. O6parnbiii sjeMenT K o2 + o + 3 HaXOINM,
perasg cooTHomenne besy

@4 + 23+ 2%+ 3) - X(£U2+(332 +x4+3) - ylx) =1 (%)
~
C IIOMOIIBIO PACHIMPEHHOrO aJropur™a Epkimmna: um Oyger

nosuHoM (). Beraucisrs nosmuoM y;(z) Her HeOOXO M-
MOCTH.



90 ITA III norok. I'maBa 2. KoneuHble 11oJist

Wlar 0. // Ubonnmamnsanus
roo(z) = 2t + 23+ 2%+ 3,

Mlar 1. /) demnm r_o(x) ma r_1(x) ¢ ocraTkOM
) = 72“—1($)CI0(33) + ro(z),

= y-2(z) —y-1(x)q(z) =
= —qo(z) = —2? —5.

lar 2. /) demnm r_1(x) ma ro(x) ¢ ocrarkom
roi(z) = ro(z)q(x) + ri(z),

1(7)

1(x)

()

1\

=R

4,
37
= y-1(z) — w(¥)q(r) =
= 1+4x(2®> +5) = 42° + 62 + 1.
Asropury™ 3akanunBaet coio pabory ma Illare 2, 1. k.
crenierib 0 odepejiHoro ocrarka ri(x) = 3 paBHa crere-
HU MHOTO'WIeHa B paBoil yactu (x): 1 — mHOrowren 0-ii

CTCelIeHHU.

<

B pesynbraTe paboThl aaropuTma Moy IeHo:
(22 + 2 +3)(42” + 6z + 1) = ri(x) = 3.

=y1(7)

Yrobbr  waiitn  y(x), HYXKHO JOMHOXKUTH () Ha

3! =7 O:
y(z) = byi(z) = 5. (42° + 62 + 1) = 62° + 2v +5.



2.7. Bajaum ¢ pernieHusiMu 91

3agava 2.23. B noae F = Fs[z]/(2® + 3z + 3) natmu
00pamHYI0 K MAMPULE

(3 +4 r+2
= ()

Pewenune. [list maTpuir pazmepa 2xX2 obparHas MaTpuiia
3allACHIBACTCS B BUJIE

a b\ 1 [(d —b
c d ad—bec \ —c a )’

1. Cravana Bbraucaum det M = ad — bc ¢ yuérom
2? = 20+ 2:

det M = 3z 4+4)(3z+2) — (z +2)(z+3) =
=4 +3x+3—-2" -1 =
= 322 +30+2 =322 42)+3x+2 = 4z +3.

2. Haitgém obparubliii K 4x + 3 3j1eMeHT, periast CooT-
HOILICHKE

(2% + 32 + 3)a(z) + (4o + 3)b(z) = 1

¢ TIOMOINBIO PACHIIPEHHOr0 aJropuT™Ma EBKImIA:
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Wlar 0. // Ubonnmamnsanus
ro(r) = 2%+ 3% + 3,

r_1(x) = 4z + 3,
y-a(z) = 0,
y-1(z) =1

Mlar 1. /) demnm r_o(x) ma r_1(x) ¢ ocraTkOM
o(x) = r_1(x)qo(z) + ro(x),
qo(x) = 4x + 4,
ro(x) =1, // degr =0 = OCTAHOB
yo(r) = y-2(2) —y1(x)qo(z) =

= —qo(x) = —dx—4 = x+ 1.

=

3. Boramcnmm obpaTHyio MATPHILY
1 3r+2 4r+3\  [x+3 1
M _($+1)(4x+2 3v+4 ) 4y  3x )’

3apgava 2.24. Pasnootcumd Ha Henpusodumovie MHOACUME-
AU MHO20MNEH

flx) =+ 27428+ + 23 + 27+ 1 € Fofn].

Pewenne. 1. Cuauasa nbitaemcst Haiitu kopau f(x) B
Fo: momyaum f(0) = f(1) = 1, u 3uaunt f(x) He mMeer
kopreit B Fo T. e. He nMeeT JIMHEHHBIX MHOXKHUTEJICH.

2. Hasee wuimem jesuresin f(x) cpejn HEMPUBOMMbIX
MHOTOYJICHOB CTEIeHn 2.

Takosbix naj Fo Tosbko oqun — 2 + x + 1.

ITpu jesenun f(x) va 2%+ x + 1, nojyuaem

flz) = (@* +z+1)x



2.7. Bajaum ¢ pernieHusiMu 93

x (@’ +a%+a" + 2%+t + a2t a2t 4+ 1)
o(x)

Henum uacrnoe g(x) na x +x + 1
glz) = 2+ 28+ + a2l 2t P a1 =
= (P +a+ D)@+t 42+ D)+

— e JlesnTes Hateso, T. e. o2 + x + 1 — gennrens f(x)
KparHoctu 1.

3. HempuBojaumbix MHOTOYJIEHOB 3-it crenenn Hajg [o
TosbKO jBa; 20 4+ x4+ 1 u 23+ 22 + 1.
[Ipobyem nojeuts g(x) na x° +  + 1:
R R L R A o A N LN R
= (" +2+1)(@° +2°+2° + 27 + 1)

~~

h(z)

— jeanrest!
[IpousBosst masiee nonbiTku jesiernst h(x) Ha Hempu-
BOJIMMbIC MHOTOUYJICHBI 3-if CTErneHu, HoJlydaeM

P+ttt 41 =
= (P 4+ @+ +x+1)+27
P+l =@ 2 D)2t L
[Tockonbky muorowren h(x) 6-oif crenenu He mMeer je-

quTesieil 3-it 1 MEHBITUX CTeNeHel, TO OH ABJIAETCS HENPU-
BOJIUMDBIM.

Orger: B Fy[x] cnpaseqnmuBo pasnoxenne
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flz) = a4+ 2%+ 28+t + 23 + 22+ 1 =
= (4 + D@+ + D)+ 27+ 27+ 22+ 1).

3agava 2.25. Hatmu noase xapaxmepucmuky 3, 6 Komo-
pom mnozouaen f(x) = x3+x+2 € F3[z] packaadv-
BAEMCA HA AUNHETHDIE MHONCUMEAU U HATMU 6 HEM 6Ce
KopHUu danro20 MHO20YNEHA.

Pewenune. 1. Haiijém passoxenune muorouiena f(r) Ha
HenpuBouMble MuOXKUTE M Hajl [ s.

e Umewm xopum: f(0) = 2, f(1) = 1, f(2) = 0.
[Tockombky © —2 =3 x+ 1, 10
f(z) = (z+1)(2* + 22 + 2).

e IIpoGyem paznoxuth Muorouien g(z) = x%+2x+2:
oH He nmeer kopueit B 3, ero crenens = 2 = oH
HEIIPUBO/JIUM.

e Oxonuaresnvho: f(z) = (v + 1)(2? + 2z + 2) € F3lx].
2. UsBecrho, uro ecau g(x) — HENPUBOJUMbIH MHOIO-
e crenend n Haj [, To on:

e B 1oste coero paciumpennst F' = Fplz]/(g(x)) pac-
KJIa/IbIBACTCA HA T JIMHEHHbIX MHOXKUTEJEH —

g(x) = (:c—oz)-(ac—ozp)-(x—ozp2>-...-<x—ozpn1),

rje ( — IPOU3BOJIbHBIN KopeHb ¢(x) B F;

® He MMeeT KOpHeit Hu B KAKOM KOHEYHOM I10JI€, COJlep-
JKaliM MeHee, yeM P 3J1eMeHTOB.
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3. Pacemorpum nosie Fslx]/(g(x)) pacimpenusi MHO-
rovseHa g(x) = 2* +2x + 2.
B srom noste eciin o — kopenb g(x), To n a® — Toxke
€ro KopeHb. Bbraucisiem:
o’ = —20—2=a+1,
@ =ala+1l) =’ +a =2a+1

IMocrpoennoe none Fjlz]/ (2% + 22 +2) — conepxur
HallJIEHHBI paHee KOpeHb 2, mMo3ToMy MHorousteH f(z)
B 9TOM II0JIe PACKJIAJILIBACTCA Ha CJIeyIOoIue JIMHeiHbIe
MHOXKUTEJIN:

fla) =23 +2+2=(z-2)(z—a)(z—2a—1) =
= (x4 1)(z +2a)(z + a + 2).
4. OupeaeuTh KOPHA MHOTOUJIEHA
o(z) = (¢ —a)(z — 2a— 1)
B noste Fsfz]/ (2% + 22 + 2) serko: Beerga MOXKHO B3SITH

a = x, OTKyJa BTOPOil KopeHb o = 2a + 1 = 2z + 1.

Orger: muorounen f(x) = x° + x + 2 umeer KopHH
2, z, 2z + 1 B none Flz]/(z* 4+ 2z +2) = GF(3?).

3apgava 2.26. Hatmu m.m. daa ecex aaemenmos [ noas

F=Fofz]/(z* +x+1).

Pewenne. B€{0,1,a,...,a} =F 2*=z+1
g =0 my(z)==x.
=1 m((z)=z+1
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B = a: conpskénnnie ¢ o snementol — o2, at, o u

(z —a)(z — o)z —a*)(z—a®) = ...
=a2t+ar+1 =0
DTO O3HATAET, UTO o4+l — IIPUMUTHUBHDLIN MHOIOYJIEH
u me(r) = at+ 2+ 1.
3 6 12

B = a3: conpsxéHHBIe ¢ @ 37eMEeHTH cyTh al, o

a* =a’, nx mm. —

mas(z) = (x —a®)(z — a®)(z — o) (z — a’?) =
= :c4+(043+oz6+049+0412)a:3+
+ (a%a® + aPa® + aPal? + aPa® + afal? + a%a'2) 22+
+ (aPa%a? + 0*afal? + aPa®a'? + afaal2) o+
+ (a’a%a’a®?) = 2 + (& + (@’ + %) + (& + a)+
+ @+’ +a+1)’+( )22+ (L )+ =
=2+ 2+ +o+ 1.

9

b= a: €JIMHCTBEHHBI CONPAKEHHBI C a® 3jeMeHT —

a? (r. k. a® =aP), ux MM —
Mmes(z) = (. —a’)(z —a'%) = 2* + 2+ 1.

B = a': conpsxénnbie ¢ «f smementhl — o'l
a® =al? o’ =all ux mm. —
mar(z) = (x —a")(z — a™)(z — a'®)(z — ') =
= 2t + 2%+ 1.

3apava 2.27. Hatmu MUunumasvHolli MHO20YAEH IAEMEH-

ma o, 2de o — NPUMUMUGHDT IAEMENIT. NOAA
F = [F5[x]/(x2 +x+2).
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Pewenune. 1. JIoboit MHOTOUJIEH B 110JI€ XapaKTEPUCTUKU

5 BMECTe ¢ KOPHEM Q° COMEPIKHUT BCE COMPKEHHDIC ¢ HIM
2 3
(@3)° = al%, (a®)” =a™, (a®)” = u .
52-1 24 2
2. Buosie F' umeem « = a”" = 1, u conpsKEHHBIM

¢ a’ OyZeT TOJIBLKO 3JIEMEHT a15, K. a = a?*3 3 = o3,
3

[TosroMy MUHMMAJIBHBI MHOTOUJIEH SJIEMEHTa (° — KBa/I-
PATHDIA:

mas(z) = (x— ) (z — o) = 22 — (a® + o)z + a'®.

3. Haitném koaduimen s JaHHOTO MHOMOUJICHA, Y I~

roiBast o = —a — 2 = 4o + 3:

o = a-a’ = alda+3) = 40* +3a =
= 4(4da +3) + 3a = 4da + 2,
a? = () = (4a+2)° = 40° +2 =
= 40’ +2 = 44a +3)(da+2) +2 =
= 4(®+1)+2 = 4(da+4)+2 = a+3,
o +a® =4da+24+a+3 =0,
a® = oo = (4a+2)(a+3) =
= 4(4a+3) +4a+1 = 3.
Orger: m(x) = 2%+ 3.
Bajanne: yoenuTech, 9T0 X — NPUMHUTHBHbBIA JIEMEHT
oyt F.

3apava 2.28. Hatimu xopru mMHO20MAEHA
f(z) = 2° +32° + 4z + 4 € F5[z).

Pewenne. Borauciasiem  3HaveHust f(x) JUTST

€ GF() = {0,1,2,3,4):
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f0) =4, f(1) =2, f(2) =1, f(3) =0

Takum obpasom, x = 3 — xoperb f(x).

Henst «yronkom» f(x) na fi(z) = x — 3 (uam na
r+2), noayunm a3 +3z°+4x+4 = (v —3)- (2?2 +x+2).

[Tepebopom smementos x € GF(5) ybexmaemes
fo(z) = 2% + 2 + 2 — HenpUBOAUMbBIIA MHOIOUJIEH.

B mome Fslz]/(2* +2+2) xopuu MHOrousnena
folx) =0 cyrs {z,2°} nwa? = -z —2 = 4z + 3.

Beraucisem:

7’ = (x2)2:13 = w(4x+3)* = 2(2® +4v +4) =
— r(dr +3+4x+4) = 2(3x+2) = 32° + 20 =
= 2r+4+4+2x = 4o + 4.
Orser: {3, x, 4z +4}.

3agava 2.29. Heasemesa Au MHO20MAEN
f(x) = 2* + 2 +2 € 5[]

NPUMUMUGHBIM ?

Pewenve.  IlogcranoBkoit B f(x) Bcex syeMeHTOB
0,...,4 nonsa b5 ybexjiaemcsi, 94TO JIaHHBIE MHOI'OYJIEH
2-11 CTelleHN He MMeeT JIMHEHHBIX JeJUTeseil W, cjaeJioBa-
TEJIbHO, HEIIPUBOJIUM.

TopsyioK MyabTUILIMKaTUBHON Tpymmbl GF(5%) ecTo
25 —1 =24 = 23 3. Oupesennm nopsijIoK JIeMEHTa eé .,
il Kotoporo x2 = —x — 2 = 4 + 3.

[TockonbKy mpocTble genurenn 24 cyTb 2 U 3, MpoBe-
pum pasenctso ¢ =1 jus d € { % =12, 23—4 =38 }
meem:
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et =(2?)? = (4o +3)? =Pt t+4d= ...
.o=3Tr+2 # 1,

¥ =(2*)? = Bz +2)?% = —2?+ 20 +4 = ...
.=3rx+1+# 1.

' =%t = Br+1)(Br+2) = 2P +4v+2 = ...
o= 4# 1.

Cuesioaresnibio ordx = 24 u paccmaTpuBaeMblii MHOTO-
wien npuvuraBen B none Flz]/(a? + x4+ 2).

3apada 2.30. Jaa 6unoma % — 1 € Fsla] onpedesumo
KOAUYECTNBO U CMENEHU HENPUSOIUMBLE COMHONCUMENET.

B xarxom munumanvrom nose pacwupenus Fslx] dan-
Houll OUMOM PACKAGONEAECA WA AUHETHbE MHOCUMENU ?

Pewenne. Tlockombky n =40 =5 X 8, To KOpHW OWHOMA,
2% — 1 cyTb Bee® KopHn 2° — 1, HO 5-if KpaTHOCTH.

PaccmorpuM pasnoxenne muorodwsiena =° — 1 nan Fs.
OTHOCUTE/IPHO YMHOXKEHUsSI Ha D BBIYETHI MO MOJIYJII0 8
{0,1, ..., 7} pasbusatorcs Ha OPOUTHI:

{0hL {5 {21 {3, 7} {4}, {6}.
[Tosicnenue: 5-5=25=g1, 2:-5=10=g2 u T. 1.

[TosTomy:

e Ounom 7% — 1 € [Fs[x] pasmaraercss B npoussejie-
Hue 4-X JIMHEHHBIX M 2-X HENPUBOJMMbIX KBajipaT-
HBIX MHOTO'JICHOB;

5 OHH BCE Pa3/IMYHbBI
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o Gunom z*' — 1 paznaraerca B npousseuenue 20-u

MHOTOWJICHOB cTenenn 1 (4-X TUHEHBIX KPATHOCTH D
KaK[pli1) n 10-u HEempUBOJANMBIX MHOTOUYJICHOB CTe-
meHn 2 (2-X KBAJPATHBIX KPATHOCTH 5 KaXKIbIii);

e MaKCHUMaJibHasl CTelleHb HEIPUBOJIUMBIX JieJIuTeseii-
MHOTOUJIEHOB €CTh 2, CJIeJ0BATEIbHO MOJEM PaCIIy-
peHusi JaHHOro OMHOMA OyIeT [F%.

Bameuanne. B jannom ciyuae pasnoxenue x°—1 € [Fjlz]
HA HEIPUBOJMMbIE MHOXKHUTEJIU JIETKO HAXOJAUTCs ([epBbie
3 paBEHCTBA CIPABEJIUBBI B JIIOOOM KOJIBIIE):

=1 = (2t = 1)(a* +1),
ot —1 = (2 — 1)(2* + 1),
1= (z—1)(z+1),
P41 =522 -4 = (v —2)(z+2),
et 41 =52t —4 = (2 = 2)(2* +2),
uroro B [5[z] :
2 —1= (x+1)(z—1)(z+2)(r—2)(z* +2)(z* - 2).
1 namnee

10 —1 = (24+1)°(x—1)°(2+2)°(z—2)° (22 +2)°(2* - 2)°.

3agava 2.31. Hatimu xopnu f(x) =22 +x+1 =0, ecau
(1) f(z) e Baz); (2) flx) € Fslz]s (3) flx) € Fsla].

Pewenune. deg f(z) =2 unosromy f(x) umeer 2 KopHs.

(1) Tonmuom f(x) menpusogum Haj Fy = ero kopuu
2
ru
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(2) Tonmuom f(x) npusoum way Fs:
e+l =2-20+1=(z—1)72
nosromy f(x) nay Fs umeer kopeub 1 crenenn 2.

(3) Tosmuom f(x) menpusogum Haj F; = ero kopuu
5
T u x°.

3apava 2.32. Pewumv ypasHenue

flx) =228 + 23 + 422 +4 = 0, 20e f(x) € Fsla].

Pewennve. Borancisiem  snadenwsi  f(x) s Beex
r € Fs; = {0,1,2,3,4}: f(0) = 4, f(1) = 1,
f(2)=0 urt o. x=2— kopenn f(x).

Henst «yronkomy  f(x) wma fi(x) = v —2 = o + 3,
11OJLY YUM 20t + 2 +42° +4 = (v +3)- (22° +42+3).

Tliist yinobersa HopMupyeM dacraoe 225 + 4x + 30 1. K.
2~1 = 3, To BMecTO ypaBHeHus 22° 4 4z + 3 = 0 MOXKHO
perarh ypaBHeHHe

folx) = 3-(20° +42+3) = 2° +22+4 = 0.
ITepebopom snementoB x € Fy —

f0) =4, f(1) =2, f(2) =1, f3) =2, f(4) = 1,

ybex jaeMcst, 9o fg(x) = 23 +20+4 — HEIIPUBO/MMbII
MHoroujen’.

B none Fsfz]/(2® + 22 +4) xopuamu MHOrouseHa
fo(x) =0 6ynyr z, 2°, 2%.

6

a ecau ObI 3TO ObLI MHOrO4JIeH 4-i1 crenenn?
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BoruncisgeMm — ¢ yuérom 28 = —2x —4 = 3z + 1:

2’ = 2*Br+1) =32° +2* = 4o+ 3+ 2% =
= 2% +4x + 3;

% = (x5)5 = (zz:2+4x+3)5 = !0 4 4%2° 4+ 3° =
= 20 42 442+ 3) +3 = 20 42?4 2.

(nockosbky 4° =219 =1024 u 3° =81 -3 = 243).

Haitém ornesnnino x'0:

10 = (:c5)2 = (m2+4x+3)2 =
= ot 4 2?+ 324+ 3% + 4o+ 27 =
=2t 433+ 22 +4x +4 =
=304 f4 Ao+ 3+ 2P + 4 +4 = 4o+ 2.

[Ipomomxkaem:
¥ = 20+ da? 4o = do + 2+ 427+ F = 42 + 2.

Orger: ypapnenue f(z) = 2z + 23 + 422 +4 = 0, rje
f(x) € Fslx] nmeer koprn 2, z, 2*+4x+3, 40°+2 B none
F = Fslz]/(2* 4+ 22 + 4) (mockoabky xopennb 2 € F).

3agaya 2.33. Pewumnv ypasnenue

fl) =ab+at+22+2+1 =0, 2de f(x) € Fyz].

Pewenune. B rabiuiax HenpuBOAMMBIX MHOTOUJICHOB JAH-
HBI{i MHOT'OYJICH OTCYTCTBYET.

[Tojbopom Haxogum, uro f(x) paszsaraercst B 1pou3-
BeJICHHE JIBYX HENPHUBOJMMBIX HaJl 9 MHOrOYICHOB:
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Pyt a+l = £x4 + 2%+ 1l-£x4 3+ 1)/.

f1(x) fa(x)

Ypasuenust fi(z) =0 u fo(x) = 0 panee Obuin perie-
HbL: UX KOPHU COOTBETCTBEHHO CyTh

z, 2%, 2 +1, ¥ +2?+x B none Fy = Fyfz]/(a* + 2% + 1)
il
z, 22, 23, P+t +1

B oste Fy = Folz]/ (2 + 2 + 22 + x4+ 1).

Crenenn oboux pacimpennit oyt GF(2) coBmagaor
(=4) v nonss [y n Fy wsmopdusl (noka me jokazamol),
1.0. Bce 8 Kopueil ypashenusi f(x) = 0 jexar B nose
GF(2%).

st 3anvcu JlaHHBbIX KOPHE BbIOEpeM IpejicTaBIeHue
Fy nona GF(2%). Torna zanucek kopueii fi(x) = 0 ocra-
HeTest Oe3 uaMeHenwii, a kKopau fo(x) = 0 Hajo npejcra-
BUTDH KaK dJeMeHThl F.

[IpupaBHuBasg MHOTOWIECHBI, MOPOXK/IAIOININE JAHHDIE
110JIs1, TOJLY IMM

4P+l =242ttt a4l = P4 r=a(v+1) = 0.

dAcuo, uro npm mnojcraHoBke r +— x + 1 1oJyveH-
HOE PABEHCTBO OCTAHETCS CIIpaBeIuBLIM. Ilpumennm mam-
HYIO ITOCTAHOBKY JIJISI M30MOP(HOrO 1mpeodpa3oBaHust 110-
aeit Fy < Fs.

Haxoum mpejicraBiienus: Kopueit Muorodusena fo(z) B
noJie F:

r—x+1,
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= (x+ 1) =2 + 1,

= (1) =2 2 o+ 1,
7’ + 2 +:c+1»—>(a: + 2+ + 1)+ (22 + 1)+

+(z+1)+1=2a"

Viocrosepumcs, uto, Hanpumep, r2+1— xopenn f(z):

f@®+1) = @+ 1) (@ +1)+ (@ + 1)+ (@7 +1) +1 =
= @+ D)+ + D)+ @+ 1)+ 2%

Ouepnno ' =z, 2* = 2341 u 2% = (2 +1)? = 20+ 1.

Iockosibky 2° =2 + 2 =23+ 2+ 1, 10

=t rr=3+2+2+1u 8 =23+2%+o.
Toncrasnss B Beipaxkenne 1is f(x? +1) momydennbie

MOJMHOMUAJILHBIC IPEJICTABICHUST CTeIIeHe X, MOy IrM

f@+1) = (@+)+ @+ +2+1)+2°+2° = 0.

Orser: muorowsen f(x) = 2% + ot + 22+ 2+ 1 € Falz]
nmeer B none Folz]/(a* + 2% +1) xopun =z, 22, 2® +
1, 23, 22 +1, 22+ 22 4+2, 2+1, 22 +22 4+ +1.

3apava 2.34. Hatimu xopensv mHo20u.ieHa
f(z) = 2* 4+ 22+ 2 € F3[2).

Pewwenune. Brisichnm cravana paznoxnmocts f(x).

[Tockosbky f(0) = f(1) =2, f(2) =1, 10 f(x) Jsunei-
HBIX JIeJINTeEseil He NMeeT.
[IpoBepum cyinecrBoBaHue KBaJ[PATHIHBIX JICJIUTEIEH:
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flx) =" +204+2 = (@* +ar +b)(2* +cx +d) =
= ' +cx® + d2’x + a2’ + acx® 4 adw 4 br* + bex 4+ bd =
= 2+ (a + c)z® + (b + ac + d)z* + (ad + be)x + bd.

OTcrona

1) ¢ = —a wkoapdunment npu x? ecrb b—a’+d = 0;

2) u3 bd =2 cnenyer, uto qubo b =1 u d = 2, 1mbo
b=2wu d=1, 1 e Bmaobom ciygae b+d =3 = 0;

3) no torma uz n. (1) a> = 0, . e. a =c =0 n
ko dunrenT npu x papen 0 = nporuBopevue.

T.o. momnom f(z) = 2*+22+2 = 0 nay F3 nenpupomim.

Teneps pacemorpum nose Fslz]/(z* + 2z + 2).
Buém f(z)=a2t+2r+2=0,1e a'=2+1=0,

u kopuu f(x) cyrts x, 23, ¥ 28

Borancaum 22 u 227

= (x4)2x = (z+ 1% = 2° + 227 + x;
¥ = (x9)3 = (2 + 222 +2)° = 2+ 220 +2° =
= (2° + 207 + 2) + 2% + ¥ =
= 24227 + o+ 22° + 207+ ¥ =
= 2’ +2° + .
3

Orser: nomnom f(z) = 2t + 22 + 2 numeer kopun z, x°,
1?4 22% +x, 23+ 2? +x B none Fsz]/(f).

3agada 2.35. Pewumo ypasuenue f(x) =2°+2>+1=0
daa f(x) € Folz].
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Pewenne. Ilockonbky f(0) = f(1) = 1, nosmnom f(z)
JIMHEHHBIX JleJIUTeNeil He nMeeT. KpoMe TOro, JIeTKO ycTa-
HaBJINBACTCHA, YTO

4l = (2 a2+ 2?) 41,

T. e. mosuHEoM f(x) He mMeeT U (€MHCTBEHHOIO) KB IPa-
THIHOIO HEPA3JIOXKUMOTO JICJIUTEIst U, TIOCKOJIBKY €ro CTe-
MeHb paBHA 5, TO OH HEIPHBOJUM.

Pacemorpum teneps nose Folz]/ (2 + 22 + 1).

Buém f(z) =2+’ +1=0,1re 2°=2°+1=0n

kopuu f(z) cytb x, 7% T A

Boraucsaum 28 u 216:

8 = 2% = (2 + )2 = 2P 2P = 2Pt
T (x8)2 = @+ + 1) =202t 1 =
=P+t +1l= (@ +a)+at+1 =
=t a4

Orser: B noste Fafz]/ (2% + 2% + 1) ypasnenue
flx)=a2°+22+1=0
nmeer kopun z, 2, xt, 3+ 22+ 1, 2t + 23+ + 1.
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[ naBa 3

Koabl, ncnpasnstolime
OLLKNOKW

3.1 DBJjokoBoe koaupoBaHue. Koabl X3aM-
MUHTA,

3ajiada IMoOMeX0yCTOMYINBOT0 KoaupoBaHud. [lo Ka-
HaJly C IIYMOM HPOXOJUT MOTOK OMTOBOH uHpOpMalUu
(mnm xpanuMasi uHGOPMATINS HCKAYKACTCS ), BCJIEJCTBUE
Yero BO3HUKAIOT OIIUOKH.

e Mosiesib omnboK: OUThI CjydailHO, HE3aBUCHUMO U C
PaBHBIMU BEPOSATHOCTSIMU MOTI'YT OKa3aThCsl WHBEP-
TUPOBAHHBIMU (080UYHBIT CUMMEMPUUHBLT KAHAA),
BCTABKU / BbINa/IeHKsi OUTOB HET.

e 3ajjaua: 00ECIIeUNTh ABTOMATHYECKOE HCIPaBJICHUE
OIMOOK.

[onxon k permernto (OJMH W3 BO3MOXKHBIX!):
1) BxomHO# mOTOK MHPOpPMAIMHA pPa3OUTh Ha coobuse-
HuA — Helepecekaromecss 0J0KKu (PUKCUPOBAHHOI
JUINHBL K;

2)  Kax/iplit 650K Koduposams (MopnduMpoBaTh) —
a) HEe3aBUCUMO OT JIPYIUX — 040K060€ K0JUPOBAHUE;
0) B 3aBUCMMOCTH OT HPEIBIIYIIUX — CEEPMOUNOE
WA NOMokosoe koduposanue (TypOO-KOJIbI).
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HaJjiee paccMaTpuBaeTcst KCKJIIOIUTEILHO OJIOKOBOE KO-
JIIPOBAHHE:

ectb HabOp Bcex coobwenutd Si, ..., Sy, jmHbL K
Kaxjoe (t = 2F), koTopble Hy»KHO TepesaTh 10 Ka-
HaJIy CBSI3U C Iy MOM;

JUIst  obecriedennst  IOMEXO3AIMUIIEHHOCTH  BMECTO
TUX COODIEHUN IepealT k0dosbie CA06a, KAXKI0e
JUIMHBL 1 > Kk, T. €. BBOASAT u306imounocmbs 1pu
nepejiaie MHMOPMAIMHU: JIOINOJHUTEIbHBIE M OuT,
n==k+m.

K00 — UH'BbEKTUBHOE OTODparKeHue

o {01 = {01}, k< n;

xodoguie ca06a — O0DJIACTH 3HAYCHUM
C =1Ime C{0,1}" xona.

R = k/n — crkopocmv, m/n = 1 — R — usbwmou-
Hocmb Koda.

YeM Menblie u30bITOYHOCTD U 4eM O0JIbIIe YUCJIO OLIU-
00K, KOTOpbIe MOXKeT MCIIPABUTh KOJI, TeM OH Jiyulie. fIcHO,
4TO 9TU TPeOOBaHMS IPOTUBOPEYAT APYT JAPYLY U OJHO JIO-
CTUTAETCS 3a CUYET JIPYTOTO.

KomoBoe paccrogaue. Ilonsarus, cBI3aHHbIE C €UHIY-
HbiM (OysieBbiM) Kybom B™.

Hopma win eec ||y|| = unciio equHIIHBIX KOODJIH-
HaT B HAbope 7 € B".

Mempura na muoxkectpe OMHAPHBIX HADOPOB — TIM-
Mun2060 paccmoanue (+ — cymma mo mod 2):
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~

p(@ B) = |a+3|.
o [llap Xommuneza c uenwmpom 6 & u paduycom v > 0:
(@ = {BeB" | p@f<ry.

Onpegenenve 3.1. MunumajibHOE PACCTOSHIE MEXKJLY H1apa-
MU cjioBa Kojta, C' HAa3bIBAECTCS €0 K0Jd0GbIM PACCINOAHUEM,
cumosndeckn d(C') wiu npocro d.

V1eepaenne 3.1. Mmnoowcecmso C obpasyem xod ¢ uc-
NPABAEHUEM HE MEHEE T OULUOOK, ECAU

Va,feC:a+#8 = S.(@)NS.(3) =w2.

Lokazatensctso. Ecin B BeKTOpe (@ MCKaXKeHo He bojiee 1
out, To Habop ocranercs B mape S,(a). Ecau mapsr He
[IePeCceKaroTCs, TO KCKOMOE KOJIOBOE CJIOBO — OJIMIKAMIITIi
K TIOJIYU€HHOMY HAa0OPY IEHTP Iapa. O

Cneacteue. V xoda, ucnpasaisrowezo r owubox, xodosoe
paccmoanue d doastcrno 6vimv e menee 2r + 1.

Ornpejiesienrie  KOJIOBOI'O  PACCTOSIHUST  TTPOU3BOJILHOIO
koia C — TpyjoéMkasi 3ajiada; MOKA3aHO, UTO 9Ta 3a/1a-
qa NP-ryaua. B obmiem ciydae s naxoxjenus d(C)
TpebyeTcs nepedparh Bce w nap KOJOBBIX CJIOB, UTO
MPaKTUIECKN HEBO3MOXKHO yrKe HauuHas ¢ k = 50.

[Toaromy BaxkHOI 3ajaueil sIBJIETCs HOCTPOEHUE KOJ[OB
¢ 3aJIJaHHBIM KOJJOBBIM paccrosaueM. OHa peraercsd Ipu
ucnoJib3zoBanuu, Harnpumep, bYX-koj0B, Koropbie OyjiyT

pPacCMOTPEHBI JlaJiee.
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BiokoBoe KogupoBaHNE U JAeKOANPOBaHIE
Baoxosoe koduposanue — B3aMMHO-OJHOZHAYHOE TIPE-
obpazoBaHue cOODIEHNI JUIMHBI Kk B KOJIOBBIE CJIOBA, JIJIV-
HBl N > k.
Jexoduposanue — onpejesaenne CoOOIIEHHsI 10 ITPUHSI-
TOMY CJIOBY.

[Mpumep 3.1 (TpuBmasbHbIil KojJ-moBTOpeHUE). MHDOPMAa-
11si pa3dbuBaeTcs Ha OJ10KKW 110 k = 1 6uT, T. e. mepearTcs
2 coobmenus: So =0 u S; = 1.

Kopuposammue (n = 3): 0 — 000, 1~ 111
ucrpapJsier ogay ommboky. OJIHAKO TakKoe KOIUPOBAHUE
KpaitHe HeaPEeKTUBHO: JIJIMHA COOOIIEHUS yTPAUBACTCS.

Kod-noemopenue a +— @...a,, 0O9€BUJIHO, UCIIPABUT T

2r+1
omubOK. DTOT U JPYyrue TPUBHAJIBHBIE N-KOJAbI — ¢ 2"

KOJIOBBIMU CJIOBaMH U COOOIIEHUSIMKM HYJIEBOW JIJIMHBI He
paccMaTpUBaEM.

Kosupopanune. Ob6o3HAYCHUSI:

e coobmienne — pekTop-crosben u € {0, 1}F:

U
Uk

e K0JI0BO€ CJ10BO — BekTop-cronben v € {0,1}";

® MHOXKECTBO BCEX KOJIOBBIX CJIOB — (n, k)-kod, nim, ¢
KOJIOBBIM paccrostaueM — (n, k, d)-x00.

! HeKOTOpEBIE aBTOPHI HCIONL3YIOT BEKTOPLI-CTPOKH; OyIbTe BHIMATETHHEI!
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BJiokoBOe KOJIMpOBaHMe BCEra MOXKHO OCYIIECTBUTDH C
HCIIOJIb30BatIeM TabnIbl pasmepa 28 xn. OnmHaxko Takoe
«TabJNIHOE» KOJAMPOBaHKe BecbMa Hed((DEKTUBHO: 3HATE-
HUsI M U Kk MOTYT JIOCTUTATDb JIECSITKOB U COTEH ThICS.

[Tpu nepejave 1o kaHaJjy ¢ HIyMOM KOJIOBOE CJIOBO U
NPEBPAIIACTCA B NPUHAMOE CAOB0 W TOM Ke JJIMHbL 1,

VvV — W=7+ e,
rie e € {0,1}" — sexmop owubox:

1, ecuu B t-oM OuTe 1pou3oIILIa OHIMOKA.

e, =
’ 0, ecanm omMMOKHU HET.

Hekoyuposanue  (n, k,d)-kojga  0ObIYHO — 3HAYMTEIHHO
cioxkHee KojupoBanus. OHO OCHOBAaHO Ha Pa30UEHUU €11~
HudHOro Kyba B" na k obsacreil, cojeprKaiiux apbl
pamuyca r = | (d —1)/2 | ¢ neaTpamu B KOJJOBBIX CJIOBAX
Y TIPEJITONIOKEHUH, ITO MPOU3OINLIO < I OMINOOK.

Cxema KOJIMPOBaHMHsl/ JeKOUPOBaHUsT BJIOKOBOTO KOJIa:

o~

KogupoBaHue ownbka Aexog.-1 N aekoq.-2
v w

v
N30bITOYHOCTL +e 6nux. Kop. cnoBo  ypaneHume U3bbIT.

Hekomuposanue 6J0KoBOrO pasjeaumoro (n, k,d) ko-
J1a, TIPOBOJMTCS B JIBA STAIIA:

1-ii sran: Oupenenenue KOJOBOTO CIOBA U KakK OJvkaii-
Iero B METPpUKEe XOMMUHTA CJIOBY K W, T. €. HAXOXK-
JIeHUe TIEHTPa COOTBETCTBYIONIEro 1mapa (dexodupo-
sanue 6 bausicatiwee kodosoe ca060). Ecan nponso-
o o | (d —1)/2 | ommbok, To ¥ = v.
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2-if sram: Ynajgenne n30bITOUYHOCTH U BOCCTAHOBJIEHHE UG-
XOJIHOT'O COODIIEHUST [0 KOJOBOMY CJIOBY .

fcno, aTo B 0011IeM cirydae TP BBIIOJIHEHUH 1-T0 3Tala,
a0 nepebparh Bce 2 cTpok B 2" X k-Tabuie KOJO0BLIX
cyioB. [losromy jekopmposanue 60K0BOTO (N, k)-KO/1a 06-
IIIEro BUJIA, SABJISIETCS KpaiiHe PecypCcoéMKIM MPOIECCOM, 1
HCIIOJIb30BAHIE TAKUX KOJIOB BO3MOXKHO JIMIID IIPU HEOOJIb-
IIUMX 3HAUYCHUSIX N U k.

OjiHaKO, NPUHSAB JIOIOJHHUTEIbHbIE OIpAHUYCHUS HA
MHOXKECTBO KOJIOBBIX CJIOB, MOXKHO MEPEHTH OT IKCIOHEH-
[MHAJHHBIX TPEOOBAHUIN [0 MAMSITH U IO CJOXKHOCTH AJITO-
PUTMOB KOJIMPOBAHUsI / JIEKOJIMPOBAHUS K JIMHEHHBIM 110 N
u k. DTU orpaHUYUEeHNsT TPUBOJILT K HCIOJH30BAHUIO OJIO-
KOBBIX KOJIOB CIEIMAILHOTO BUJA: I'DYIIITOBBIX, & U3 TPYII-
HOBBIX — I[HKJIMYECKHX.

IlnorHas ymakoBKa MIApOB B E€AWHWYHBLIA KyO.
H1oOBI MOCTPOUTH KOJT MUHUMAJBHON WU3OBITOYHOCTH WC-
PaBJIAIONINI JJAHHOE KOJUIECTBO 7 OMIMOOK, HY?KHO BJIO-
KUTh B €JIUHUYHbIE KyO B" MakcuMaJjbHO BO3MOXKHOE
YUCJIO HEMlepeceKalouxcsl MapoB pajinyca 7 — 3T0 3adaya
nAOMHOT YNaKosKu.

Bompoc: Ilpm kakux n u r B Kyd B" MOXHO yJIOXKUTH
HellepeceKalomuecs Iapbl Pajuyca 7  <IJIOTHOY,
«6e3 3a30poB» !

Orper: Takoe ymaércs TOIBKO B JIBYX HETPUBHAJIBLHBIX
calydasix;
1) n=21—1,7r=1— xodw Xommunza, y vux
m=qu k=2"—-—1—m;
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2) n=23,1r=3— x0d lonea, xk uero m =11 u
k= 12.

D10 COBEPUWEHHDIE NIIN IKCTNPEMANDHDLE K0l

Teopema 3.1 (Xammunra). IIpu 2r < n makcumasvhoe
yucao t kodoswvlr cao6 Haxrodumces 6 npedesax
2" 2"
<t < .
CO+Cl4. . +C2 CO+Cl+. .. +Cr

~\~
eparuya Xommurza

Lokazatensctso. s monydenust BepXHEH OIEHKH THUCIIa,
HeTepeceKalouXcs MapoB pajinyca 1 pasfieJuM 00bEM
OyseBa KyOa Ha 00bEM tapa. [Ilap pajuyca r cojlep>KuT:
HEHTP + BCE TOYKKM C OJ[HOW, JIByMs, ..., ' M3MEHEHHbIMHU
KOOD/IMHATAMHU.

[list orleHKH CHU3Y TIOCTPOMM HErpYyIoOBOM KOJI:

1) ©GepeMm MpPOM3BOJILHYIO TOUKY B’ W CTpOMM BOKPYT
HeE 1ap pajuyca 27;

2) GepeM MPOU3BOJIHLHYIO TOUYKY BHE TIOCTPOCHHOTO IITa-
pa W CTPOUM BOKPYT He€ map pajuyca 27;

3) W Tl KaXK/las HOBasi TOYKA BbIOMPAETCs BHE 11OCTPO-
C€HHBIX IIapOB.

B pesyiibrare:

e IIaDbI, BO3MOXKHO, [EPECEKAIOTCs, HO KaxK bl Imap
samumaer C0+ Cl+ ...+ C?" touek = mapos He
menee 2"/ (CO+ CL+ ...+ C¥);

e 1IAPbI PAJIMYCa, I C LEHTPAMU B BbIODAHHBIX TOUYKAX
HE TIePeCeKaloTCH.
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TN

O

[TocTporm KOHKpeTHbIH KO XAIMMUHIa, jijinabl 2™ — 1
1 [IOKaXKeM, 9TO JIJII Hero I'paHuIa XOMMUHTA, JTOCTUTAET-
Csl.

Paccmorpum tadiiuiy:

100...000 1100...000
010...000 1010...000
001...000 1001...000
k=2"—(m+1) c ce
000...100 1111...101
000...010 1111...110
000...001 1111...111

\ J/ N J
m

k=2m—(m+1)

CaneBa — equHnYHasg MaTpuna mopsagka 2" — 1 —m,
crpaBa, — Bce OMHApHBIE HAOOPHI JUIMHBL 1M, COJepKallnie
He MeHee JIByX €JINHMUII,

[IpocymMMupoBaB BCEBO3MOXKHbBIE COBOKYIIHOCTH CTPOK
Tabinpl, notyunm ¢ = 2F = 92" —(m+1) Pa3JIMIHBIX KO-
JIOBBIX CJIOB, HO

22m—1 on

t = 92"—(mtl) _ = )
2m 1+n
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Haiiiém komoBoe paccrosinie 1moCTPOEHHOIO KOJa:

® B KaykJIOi CTPOKe Tab/IUILI — He MeHee 3 eJIMHUIL;

® CCJIN CJIOKUTD

JIB€ CTPOKH — B JIEBOI 9aCTH OyJeT 2 €JIMHUIIBI, a B
IpaBoOil — XOTs1 OBI OJHA,

He MeHee TpEX CTPOK — B JIEBOI YacTH OyIeT He Me-
Hee 3 eJIMHMUIL.

T. e. Bcerna p(a,B) = 3 = 1mapbl €JIMHATHOTO
paJimyca ¢ IeHTPaMHU B MOJTyIeHHBIX HAOOpax He Tre-
PECEKAIOTCS.

3aMeTHM, YTO IIPU TaKOM KOJMPOBAHUK MCXOJ[HOE COO0-
IIEHUEe OKAXKETCsI B IEPBbIX Kk MO3UIMAX KOJOBOI'O CJIOBA.

[Mpumep 3.2 (xom Xommuura (7,4)).

st m =3 (2% —1="7) cocrasum rabiuity
10001 10
01001 01
0010j0 11
0001|111

CrkuragpiBast 1o mod 2 Bce, BKJIIOUas MyCTYI0, COBOKYTI-
HOCTH CTPOK TIOJTyYeHHOH TaOJuIbl, momydaeMm 2¢ = 16
Pa3JInIHbIX OMHAPHBIX CJIOB JUIMHBI 7, KOTOPHIMU MOYKHO
3aKOUpOBATL 16 COOOIeHnii.

DTOT KOJ| COJEPNKUT 110 OJfHOMY CJIoBY Beca 0 u 7, 110
ceMb CJIOB Beca 3 U 4.
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Kon Tomes — (23, 12, 7)-kom. M. Toseii obnapyxu,

qTO
033 + 0213 ‘I‘ 0223 "‘ 033 — 211.

00bEM mapa paauyca 3

DTO MO3BOJIMJIO MPEJIIOJIOKUTH, 9TO CYIIECTBYET COJIEePKa-

150
a £ = 2%/211 — 212 — 4096

KOJIOBbIX CJIOB coBepiieHHbiil (23, 12, 7)-Kojl, uCHpaBisiio-

muit 10 3-x ommbok, u M. Toseit B cBoeit crarbe yKaza
TaKOM KOJI.

JHokazano, 9410 Apyrux map (n, 1), yI0BIETBOPSIONHIX
YCIIOBUIO on

Ci+...+Cr

KpOME KOJ10B X9MMUHIA U TPHUBUAJIbHbBIX — HE CYHICCTBYECT.

— T1eJ10€,

3.2 JImHeiiHbIe KOJIBI

JluHeiliHble KOJIbI: OIIpEeJIeHnEe, CBOMCTBA

Bonpinas 4yacTb Teopuu OJIOKOBOTO  KOJMPOBAHMUS
MOCTpOeHa Ha  AUHETUHLT KOJIaX, IO3BOJIMIONNX pe-
aJIn30BbIBATh  3(P(PEKTUBHBIE — AJTOPUTMbI  KOJMPOBa-
HUST/ ICKOIMPOBaHKsi. B JBOMYHOM cJlydae UX HA3BIBAIOT
2PYNNOBLLMU, T.K. OHU O00Pa3yroT IPYIIy OTHOCHTEJIbBHO
orepaluu «cyMma mo mod 2.

VTBepxaeHue 3.2. YcroddauBas 0mHoCumMesvHo 0nepatu
cymmo, mo mod2 (+) cosoxynnocmv kodoswxr caos C
obpasyem epynny.
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/LlokazaTenbcTBo.

Yeroitaupocts (npeiionaraeres):  Jisi JHOObIX  KOJIOBbIX
cio a, B € C sumonnsiercs a+ =7 € C;

AcconmaTuBHOCTD:  CBOWCTBO oreparuu + ;

Cymecrsosanne 0: a+a = (0,...,0) = 0 € C;

~ ~

HpOTI/IBOHOﬂO)KHbIG QJIEMEHTDbI: —O& — (. 0

Teopema 3.2 (KopOBOE paccTosiHus rpynnoBoro koga). Kodo-
6oe paccmoanue d 2pynnosozo Koda pasHo

d = min p(a, 3) = min |7,
a#s 770

2de a, Bu vy — xodosvie caosa us C.

Llokazatensctso. J1iist TpOU3BOIBHBIX KOJOBBIX CJIOB an [
BCETJIa CYIIECTBYET UX CYMMa — KOJIOBOE CJIOBO 7Y:

~

p(@B) = |a+ 3| = 171,

npudeM 7 # 0 npn & # A. N
Orcrofa mosrydaem orenky min p(a, f) > min ||7]],
arB A0
KOTOpasi JIOCTUTaeTCst, Hampumep, pu [ = 0. O

Cneacteue. Jlaa svivucienus 0006020 paccmosnus 2pyn-
106020 Koda docmamouno nepebpams 28 —1 xodosws caos.

Emuanuaneiit kyo B" = {0,1}" wmoxk#O paccmarpu-
BATh KaK 7-MEPHOE KOODJAMHATHOE BEKTOPHOE MPOCTPAH-
ctBO HaJ Konednbim mosem Fo = {0,1}.
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Onpegenenue 3.2. Biokosbiii (n, k)-koj Ha3biBaeTCS AU-
HetHbLM, eCTTH OH 00pasyer BEKTOPHOE MOJMPOCTPAHCTBO
pasMepHOCTH Kk KOOPJMHATHOIO MPOCTpaHcTBa B™.

DTO0 03HaUAeT, UYTO B JuHeiHOM Koje C —

1) CyMMa, JIFOOBIX KOJIOBBIX CJIOB — KOJIOBOE CJIOBO, T. €.
9TO I'PYIMIOBOH KOJI;

2) xomooe paccrosinue d(C) = I}llél]WH,
ye

3) cymecrsyer Oasuc  {go, g1, ..., 9gk-1} u3 k
BeKTOpoB-cToJibIOB g; € B", i = 0, ..., k — 1,
u J1000it BeKTop v € C' MOXKeT OBLITH IpeJICTaBJIeH
KaK

k1
v = Zuigi, u; € {0,1}.
i=0

Ilopoxmaromiasa marpuia. CucreMarnieckKoe KoJIu-
poOBaHUIE

T
I}

v = u;g; = Gu, rie Guxrp = [gog1 - gi—1]

-
I
o

— NOPOAHCIANOULAA MAMPUYAE JTAHERHOTO KOJIA.

Marpuna G omnpejiesieHa ¢ TOYHOCTHIO JIO 2AeMEHMAD-
HoLr npeobpa3osarutl CTOJOIOB — WX TEPEeCTAHOBKAM WU
cjioykeHuio 1o mod 2 JilaHHOoro cToJibia, ¢ JIIOObIM JIDYTUM.
anuble Tpeobpa3oBaHns SKBUBAJEHTHBI IEPEXOY K JIPY-
romy 6a3ucy 3TOro ke Kojua’l.

2 dneMenTapHEIE TPeOOPA3OBAHAA CTPOK G HPHUBEIYT K APYTOMY OIOKOBOMY
JHHeHHOMYy KOoiay B B™.
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[IycTh auneiinbIit KOJ| 3a/1aH OPOXK IA0IIeil MaTpuiiei
G 1. VI3 Heé ¢ moMoIpio ajieMeHTapHbIX IpeoOpa3oBanuil
CTOJIOIOB MOXKeT ObITH TOJIyUeHa MaTpPHILA é, y KOTOPOit
neppple k cTpoK 00pasyioT eJUMHUYHYIO IOoAMAaTpuiy Ij.
Torma npu kKomupoBanun v = Gu nepsbie k OUT cO00-
IIEHUsI [IePeiyT B IepBble OUTHI KOJOBOIO CJIOBA.

KomuposBanue, npu KOTOpoM HH(MOPMAIMOHHLIE OUTHI
ePEXoAsAT B (PUKCUPOBAHHDBIE TO3UIIMU COODIIEHUSI, HA3bI-
BAaIOT cucmemamuveckum Uian pasdesumovim. OcTajbHble
(M36bITOUHBIE) OUTHI COODIIEHNUST HAZBIBAIOT NPOGEPOUHbI-
mu. CrucTeMaTrueckoe KOJUPOBAHUE YIIPOIIAeT 2-ii STall
JIEKOJIMPOBAHNS: TPUBUAJILHAS TIPOIEAyPa YIAAJIEHNsT TTPO-
BEPOUHBIX OUT BOCCTAHABINBAECT MUCXOIHOE COOOIIEHNE.

[Mpumep 3.2 (npogoskenne — (7, 4)-koi XoaMMuHTA).

Panee ObLia moJiyueHa TabJinia, CJIOXKEHHEM Pa3Jiid-
HBIX TPYIIIT CTPOK KOTOPOI TOJIYIalOTCsT BCEe KOJOBBIE CJIO-
Ba JAHHOI'O Koja X3aMMuHTa. Ilopok paroras MaTpuIa, Ko-
Jla, TI0JIy4aeTcss TPAHCIIOHUPOBAHUEM STOM TaOJIUIIbL:

00

— IOPOKJIAOIIAs MaTPHUIIA,
B CUCTEMaTU4IecKoil popme:
IIpU KOJTUPOBAHUU UCXOJHbBIE
COODITIEHUST TTIOMEIIAIOTCS B
nepBbie 4 OMTa KOJIOBOI'O CJIOBA

O

\]

X

=~

|
o~ 0O
=l R ==

_—_ o O = O
lHl—l)—\l—‘OOO

Hcropuueckast cripaska. [lepsoit 9BM, B KoTOpOit uCIO/H-
30BaJics Koy, XaMmmunra, opiia IBM 7030, mocrpoennasi B
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1960 r., uepe3 10 JieT 1ocie MOsSIBJIEHUsT KO8 XOMMUHIA.
1o 9TOro MCHob30BAJICH JIMIIL MPOCTERINN cIocob Io-
BBIINICHUA HAJECKHOCTU — NPOGEPKA HA YEMHOCTD.

OpToroHajibHOE JIOIIOJITHEHHE K KOJAY M IIPOBEpOY-
Has MaTpUIa
Uraxk, suneitnwtit kog C' ectb k-MepHOE IMOAIIPOCTPAH-
CTBO N-MEPHOro JimHeitHoro npocrpancrea {0, 1}" = B".
Qnementsl B™, oproronajbHbie KO BceM djiemernTam C
006PazyIoT opmozonanvroe nodnpocmpancmeo C:

Vo Vw: vI xw = 0.
c O+

3aMedaHus:
. n o __ _ . . 1 .
e dmB" =n =dimC + dimC—;
k m=n—k
o CUCH # B" 1.e. B" — ne ecmv npamas cymma
nopnpocrpancrs C u C;

® IPOM3BOJILHBINA BeKTOp U3 B" Mmoxker jmbo He pas-
JIATATLCSI, TUOO pa3yiaraThbCsl HEOIHO3HATHO B CYMMY
sekTopoB u3 C' u C*.

IIycrs {hg, ..., hy1} — 6asuc C, h; — BekTOpbI-
cronbupl u3 B", © = 0, ..., m — 1. Torna marpuna
- -
o
hy
men - :
L

HA3bIBACTCs NPOGEPOUHoT mampuuyet JuHeiiHoro koma C.
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Acuo, uro
e Vv e (: Hv = 0 — HyJieBOit m-MepHbBI# BEKTOD;
o HG = O,,x} — HyJleBas MaTpPHUIA;

® [IPOBEpPOYHasd MATPUIA ONpeJieJieHa ¢ TOYHOCTHIO JI0
9JIEMEHTaPHbIX 11PeoOPa30BaHUil CTPOK.

ITycrs I u I, — eguHUYHbBIE MATPHUILI HOPSAJIKOB k 1
M COOTBETCTBEHHO. Torja eciam mOpoXxKIaolias MaTpPHUIa,
NMeeT BU/L

I
mek
To Mmarpuna H = [mek Im} Oyser rnposepounoit. Jleii-
CTBUTEJILHO, B 9TOM CJIyUae

Hv = HGu = [P 1] Hu — (P+Pu = 0.

[IpoBepounyio Marpuily Ha3bIBAIOT TAKXKE MaAMPULel
nPoBeEPKU Ha YEMHOCMD, & CTPOKHA — NPABUAAMU TLPOGEPKU
Ha YEMHOCMD.

[Mpumep 3.2 (npoposxkenune — (7,4)-koi Xommunra). s
IOCTPOEHHON MopoXKpatomieil Marpunbl (G7x4 IPOBEPOU-
HOIT OyJj1eT

1101100
Hyn = 1011010
0111001

JIerko BUJIETH, 4TO CTOJIOIAMK IIPOBEPOUHON MaTPHUILbI
KOJIa, KOJa XAMMUHIA, SIBJIAIOTCS BCE HEHYJIEBbIE BEKTOPDI
JIIAHBL M.



122 ITA IIT norok. I'nasa 3. Kospr...

3amaaue JuHelHOTO Koma. Ilpumep koampoBanus

Pestomupyem: nuneiinniit kog C' Jijist cOOOIIEHnit J1iu-
HbI k umMeeT JuHYy n = k + m, m — YUCIO U3OBITOU-
HbIX (IPU CHCTEMATHYICCKOM KOJMPOBAHUM — IIPOBEPOU-
HBIX) CHMBOJIOB, 1 33/1a6TCsl

0o mopoxKaaromiein Marpuneir H,, «x,
00 poBepodHOit Marpuieit Gy, xn.

DTH MaATPHUIBI ONPEJIETCHBI ¢ TOTHOCTBIO JI0 JIEMEH-
TapHBIX TPeodpazoBaHuii CTOJIOIOB U CTPOK COOTBETCTBEH-
HO, UTO COOTBETCTBYET BBHIOOPY Pa3IMIHBIX 0A3MCOB KOJIA,
B ipoctpancteax C' n Ct. Oxnako pukcnposanme mo3mn-
[uii MHOPMAIIHOHHBIX OUT IIPH CHCTEMATHYECKOM KOJIH-
popannn 3aiaér H u G ogHO3HATHO.

YBesimueHue m BeJET K yBEJUUYEHUIO KOJIOBOI'O pac-
croguus d (Kak KOHKPETHO — OUYeHb TPYJHBIl BOIIPOC) M,
CJIEJIOBATEJIbHO, K YBEJIMYEHUIO KOJIMIECTBa, OIMO0K, KOTO-
pble MOXKET UCIPABUTH KOJI.

[Mpumep 3.3 (KogupoBaHusi GJIOKOBBIM JIMHEHHBIM KOJIOM ).
[Iycte manm Jsumeiinbiii (6, 3)-Kom 3a7aH MOPOXKIAOIIECH
MaTpuIen

O = = = = O
= =N e e)

1
1
0
1
0
1

Tpebyercst:
1) ¢ uCnoJb30BaHUEM JIAHHOTO KOJIa OCYIIECTBUTD
(a) HecHCcTEMATHUECKOE T
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(6) cucremaTHuecKoe KOJMPOBAHUE
gektopos u; = [0 1 1]7 u uy = [1 0 1]7;

2) TOCTPOUTH MPOBEPOUHYIO MaTpuIly H;

3) OmpejiesinTh KOJOBOE PACCTOsiHNE d JIAHHOTO KOJIA.

1(a). Hecucremarnueckoe KOJMPOBAHUE HAXOJUM
HEIIOCPEICTBEHHO:

(0 0 1] (1 1]
1 01 10

01
. 100 01
[viv)] = Gx[uguy] = 11 1] % 1(1) =10 0o
110 11
01 1] 0 1]

1(6). Mg cucreMaTwvIecKOro KOJAMPOBAHUS C TOMO-
IO 3JIEMEHTAPHBIX [peobpasoBaHuii CTOJIONOB BHIjIE-
qum B Marpure G eIMHUYHYIO TOJMATPHUILY pasMepa
3x3 (Haj CcTPEsKOil yKa3aHO MPOBOIMMOE TPeobpasoBaHie
cTOsIOIOB):

O R R PR F~O
— == O O O
— O~ O
_ O O = = O
_ = =0 O O
—_ O = O

I

)

B nosiyuentoit marpuiie B crpokax 3, 5 u 1 crout eju-
HUYHAs MMOJMATPHUIlA — 9TO NPHUBEJET K TOMY, 4TOo 1, 2 1
3-if OUTBI MCXOJHOIO COOOIIEHMSI TIOCJIEI0BATEILHO HIepeii-
ayT B 3, 5 u 1-it GUTHI KOJOBOI'O CJIOBA.
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Haiiiém cucremaruyieckoe KOAUpPOBaHUE U1, Us:

[vivy] = éx[ulug] =

_— o o= O
il ol i e B e R )
R O~ O RF
X
_—= O
_ O =
I
O = O O = =
OO = = O

2. Haxomum nposepounyio marpuny H, dbopmupys
marpuny Psy3 u3 cTpok (G, OTJIUYHBIX OT CTPOK €JIMHUI-
HOW MOJIMATPHUIIDI:

Psys =

_ o =
_ O
—_

s mocTpoenns nNpoBepodHoit MaTpuilbl H Hy>KHO

® 110CJIeJIOBATE/ILHO pa3MecTuTh cTojionpl P B 3, 5 u
1-M eé cTosbIax COOTBETCTBEHHO,

e ocrajbHble 2, 4 u 6-ii croybipl H j107KHBI 00pa-
30BBIBATH €JMHUUIHYIO MOJIMATPHILY.

B urore 1oJiyuuM 1POBEPOUHYIO MaTPUILY

111000
Hyg= (100110
101011

[Ipeparaercss  caMOCTOSTEBHO — IIPOBEPUTH,  HYTO
HG =HG =0 — nyneBas (3 x 3)-marpwura.
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[IpoBepum, 4T0o B pe3dyibrare KakK CUCTEMATHIECKOIO,
TaK U HECUCTEMATHUIECKOTO KOJUPOBAHUI OBLLIN JeiCTBU-
TEJILHO HalJIeHbI KOJOBBIE CJIOBA!

(1 1 1 1]

Lo [LO1O
Hx[vlvivivy] = 100110><0001 =

101011

1110

010 0]

[0 0 0 0]

— (0000

0000

3. Haiimem xomoBoe paccrostnue d. st 3TOro 3ako-
JaupyeM Bce 23 = 8 coolliennil 1 HailJileM MUHUMAJIbHbIIT
HEHYJIEBOI X3MMUHIOB BEC KOJOBOTO CJIOBA:

C:[Ul"'US]:éX['Uq...Ug]:
(0 0 1]
1 8 (1) 000O0T1T1T1T1
=101 1] X 00110011 =
010 01010101
111
Uy, ..., ug — Bce 8 01 010101
o 01011010
BO3MOXKHBIX COODITIEHUIH,
vy, ..., Vg — BCE 8 _ 00001111
01100110
BO3MOKHBIX KOJIOBBIX CJIOB.
Oxkazajoch d = 3. 00110011
0110100 1]
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3.3 JlekoaumpoBaHue JUHEHHbIX KOJI0OB

Haubousiee spdpexTnBHbIE METOJIBI JEKOJIUPOBAHUS JIU-
HEHHBIX KOJIOB, OCHOBAHHbBIE Ha BLIYUCICHUN HUCIIPABJISIIO-

IIIer0 BEKTOPA, KOTOPHIH MPUHATO HA3BIBATH CHHIPOMOM®.

Cunapom

Onpegenenue 3.3. Cundpomom caosa w € {0, 1}, npunsi-
TOrO IIPHU IIepejiave COOOIEHUsI, 3aKOIMPOBAHHOIO JIMHE-
HbIM (1, k)-KOJIOM U, BO3MOXKHO, COJIEPKAIEro OmubKu,
razoBéM Bektop s = Hw € {0,1}", rne H — npoepod-
Has MaTpuia, m =n — k.

CroiicTBa cuHIpOMA:

e s=0 & w — KOIOBOE CJIOBO, OMMOOK Her?;

e s=Hw=H(v+e) = Hv, +He = He.
=0

Orcrojia sicHO, 94TO BEKTOP OLIMOOK € YJIOBJIETBOPSIET HEOI-
HopoHoi Henoonpenenentoi CJIAY

He = s, (%)

a KOJIOBbIE CJIOBa ABJAIOTCA PEUICHUAMU COOTBETCTBYIOIIEH
OJTHOPOJITHOI CUCTEMbI

3 Cundpom — COBOKYITHOCTDL STBJICHHIH, BHI3BAHHBIX OTKIOHEHWEM OT HODMEIL.

4 Tounee, s = 0 o3HAYAET OTCYTCTBUE OMMOOK OMPEICTEHHOTO THTA, & He UX
OTCYTCTBHE BOODIIE; 3TO 3aMeYaHWe OTHOCUTCS W K JIEKOJMPOBAHUIO BCEX DaC-
CMaTPHUBAEMBIX JaJjiee KOJIOB.
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(MJIH, MHBIMU CJIOBAMU — $IJIPOM JIMHEHHOTO Mpeobpa3oBa-
nng H :{0,1}" — {0,1}™).

Takum 00pa3oM, BEKTOpP € MOKeT ObITh IIpeJICTaBJIeH
KaK 4aCTHOE PelleHue € HeOJHOPOJIHOM cucreMbl (%) u 00-
mee pemrenre v = G'u COOTBETCTBYIOIIEH OJHOPOIHON —

e = e + Gu.

M CPEJIN BCEX BOBMOXKHBIX BEKTOPOB € IS BCeX COOD-
HIEHUI U HeoOXOAUMMO BbIOpaTh MMEIOIIUMI MUHUMAJIbHbII
BEC.

CxeMa JIeKOIUPOBAHHS IO CHHIIPOMY:

w

s=Hw ——— e=e+Gu —— v=w+e
He=s | e]| —=min

JlekoagupoBaHUE 110 CUHIAPOMY

[lockobKY U NpPUHATBIE BEKTOP W, U COOTBETCTBYTO-
i eMy BEKTOP OLIMOOK € UMEIOT OJMHAKOBBLIE CUHJIPO-
MBI, MOKHO IIOIBITATLCS BOCCTAHOBUTD HEM3BECTHBIN BEK-
TOP €, UCHOJIL3Ysl TOT (PAKT, YTO OH SIBJISETCS PEIICHUEM
cucreMbl ().

it 9TOrO HY»KHO COCTABUTL CA0BAPH CUHOIPOMOE —
TaOJIMILY, CTPOKKM KOTOPOH COOTBETCTBYIOT BCEM BO3MOXK-
HBIM CUHJIPOMAM S1, ..., Som, & KaXKJask CTPOKA COJIEPXKUT
HanboJiee BepOSITHLIH BEKTOD OIIHOOK, JAHHOMY CHUHJPOMY
COOTBETCTBYIOIIHUI. DTOT BEKTOP JOXKEH NMETh HAUMEHb-
MU BEC CPEeJIn BO3BMOXKHBIX peIeHuii cucreMbr (k) Jjist
JIAHHOI'O 8 W €r0 Ha3bIBAIOT AUJEPOM KJIACCa BEKTOPOB
OIMOOK, NMEIOINX OOl cuaApoM S. Ecin Takux BeKTOo-
POB MUHUMAJILHOTO BECA HECKOJILKO, TO B KAYECTBE JINJIEPa
MOXKeT OBITH BbIOpaH JII00OM U3 HUX.
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Takum 0Opa3oM, JlaHHbBI MeTOJ| OTPedyeT XpaHeHUs
MPOBEPOTHON MATPHUIIBI pa3zMepa m X N, CJOBaps CUHIPO-
MOB pasmepa 2™ Xn, HO He TpeOdyeT HaXO0XK JIeHUsI BEKTOPOB
OMUOOK MUHUMAJILHOTO Beca (OHU yKe HallJIeHbl Ha STale
IPOCKTUPOBAHUS JICKOJUPYIONIEr0 YCTPONCTBA).

OjiHako B JIIOOOM Cijlydae aJrOpuT™ JIEKOMPOBAHMSE
OCTAETCSl IKCHOHEHITHAJIHHO TPYJOEMKUM W TI0 TTaMATH, U
10 YUCJIy OIeparuii.

[Mpumep 3.4 (nekomupoBanus juHeHOrO Kojma). Pacemor-
pum suneiinbiii (6, 3) -kox u3 Ilpumepa 3.3.

1. Bakomupyem coobmenns uw = u; = [0 1 1]T.
CucremaTndeckoe KOJIUPOBAHME JJIs HErO OBLIO yIKe
nosyyeno: v = [1 100 1 0]7.
IIycTs npu nepejade npoucxoauT ommubdKa Bo 2-M dbure,
1. e. npunAT Bektop w = [1 000 1 0]7.
Haiiném cuHIpOM MPUHATOrO CJIOBA, W:
0
111000 8 1
Hw = {10011 0] x ol = 0 = s
101011 1 0
—0—

3apanee, Ipu TPOEKTUPOBAHUU YCTPONCTBA, JIEKOHPO-
BaHWUs, JOJPKHBI OBITH HAWIEHBI JIUJIEPHI KJIACCOB BEKTOPOB
o1ubOK JIJIsT BCEX BO3MOXKHBIX CHHJIPOMOB.

Jlutst OJTy4EeHHOTO CHHJIPOMA TOT KJIACC COCTABJISIIOT
CTOJIOIBI MATPHUITBI BCeX KOJOBBIX ¢ioB C' (yxKe mMOJIyIeH-
Hoit B 1. 3 IIpumepa 3.3), CJIOKEHHbBIE, HAITPUMED, C BEKTO-
pom w. B srom ciyuae s cungapoma s = [1 0 0]7 6bi1
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[IOJIyYeH KJIace

10101010
01011010
00001111
01100110
11001100
01101001

Haumenbiuit Bec B 310t Marpuiie umeer 4-it crosiderr, u,
TaKM 00pa30oM, JINJIEpOM HHTEPECYIONIEro Hac KJIacca, sSB-
nsiercs sekrop € = [01 00 0 0], On-to n nomeraercs
B CJIOBAph CHHJIPOMOB.

CkutajipiBast HalIEHHBIH 110 CJIOBAPIO CHHIPOMOB JIaH-
HBII JTUJIEP C TPUHATHIM CJIOBOM, TIOJTYIaeM

D=w+e=[100010"+[010000]"
=[110010]" = v,

" 1epeganHoe KoZ0oBOE CJIOBO BOCCTAHOBJIEHO BEPHO.

[Tycrs nepepaéres coobmenne u = ug = [1 0 1]7;
ono koaupyercs ciiosom v = [10 110 0]L. [Tycrs Takxe
ONMOKa OTSATH BO3HUKJIA BO BTOPOM Daspsiie.

Boraunciisiem CHHJIPOM NPUHSATOrO CJI0BA

w=/[111100

11100060 1
Hw = |1 0011 0| x = |0 = s,
101011 0

OO =
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T. €. CHHJIPOM OCTaéTesi peKHUM. EMy cooTBeTCTBYeT TOT
we ugep e = (01000 0]7 u kojoBoe cioo Takxke
BEPHO BOCCTAHABJINBACTCH.

JlekoaupoBaHue Koja X3MMMIHTA

B cayuae koma XSMMUHTaA JIEKOAUPOBAHUE MOXKHO CY-
MECTBEHHO YIIPOCTUTD.

OcobeHHOCTBIO TTPOBEPOIHON MATPUIbl  Hpy,ywy, KOJA
X3MMUHTA SABJISETCS TO, 9TO €€ CTOJOILI MPEICTABIISIOT
co0oit JIBOMYIHBIE KOJIBI duces or 1 jo n = 2™ — 1.

Hanpuwmep, B IIpumepe 3.2 nosydena marpuiia

Hsy7 =

ot k) O
S =) = O
_ O O =
= O O

1 0
1 1
1 0
7 2

W O = =

XOMMUHT IPEJIOXKAJ UCIOIb30BATH KOJIbI, Y KOTOPBIX
PACIIOJIOXKEHIE CTOJIOIOB IPOBEPOUHON MATpUIbl H ObLIO
TaKOe, YTOOBI CHHIPOM SIBJISIJICST JBOMIHBIM MTPECTABICHH-
eM ITO3UIHHA OIMHOKH B IPUHSITOM COOOIIICHU.

Hnst aroro crosbnpl H  10JKHBI OBITH JIBOMYUHBIMU
npejacrapiaenusMu dncen or 1 go 2™ — 1 nociegoBaresib-
vo. Torpa Jy1000# CUHIPOM €CTh COOTBETCTBYIOIINMA CTOJI-
Oer; H, 1. e. JBOMYHOE TIpEJCTABIEHUE CBOEIO HOMEpa, —
MIO3UITUS OIIUOKH.

3aMeTuM, UTO €JIMHUIHYIO HMOJMATPHUILy TAKOH MaTpH-
1bI OY/LyT 00pa30BbIBATH CTOJIOILI ¢ HOMEPAMHU, sIBJISIIOIIU-
Mucs crenensio 2: 1,2, ..., 2m7 L
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[pumep 3.5.
Hyst pacemarpusaemoro (7,4)-koma X9MMUHTA TOJTY-
qaeM MaTPUILY

N 1010101
Hy;=|[0110011
0001111
1234567

Torpa mopoxkgaroras MaTpuIia eCTh

1101

S o oo+~
SO O R, R, OO
S = O = O =
_ o O = O

Ona nomernaer coobIeHne mocjiae0BaTeJLHo B 3, D, 6 1
7-10 MO3UIMK KOJIOBOI'O CJIOBA, a OCTaJIbHbIe OWTBHI siBJIsSI-
I0TCSI IPOBEPOYHBIMHK: IIOJMaTPHUIla oOpasoBaHHasi 1, 2 u
4-if cTpokKaMm sBJfeTcs moaMmarpuieit H', ocraBieiics
ocJie yjaJeHust eJuHAIHONl nmoaMmarpuibl. fcro, aro G
OCYIIIECTBJISET HECHCTEMATUYIECKOEe KOTUPOBaHNE.,

3ako/ipyem JanHbIM KojioM coobirerre uw = [0 10 1]T:

v==GCu=1[0100101]".
IlycTh npu nepejiade ommnOKa IPOU30IILIa B 2-M OUTE, T. €.
nostyueno cioso w = [0 000 1 0 1J7. Torna cunmpom

s=Hw=1[010]"

YKa3bIBa€T IIO3SUIIUIO OIINOK.
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Jyanpabie kKoapl. Ilockoubky HG = O = GTHT, 1o
MOZKHO HCIonb30BaTh H! Kax mopoxpatomyio, a GT —
KaK MPOBEPOTHYIO0 MATPHUILy HEKOTOPOTO JPYTOro KOJa 1
n3 auHeitHoro (n, k)-xkoma moayuuts (n, n—k)-komx. Kompr,
CBsI3aHHbIe TAKUM 00PA30M, HA3bIBAIOTCS dYaAbHbLMU AT
deoticmeeHHbIMY APYT JIPYTY.

Eciin ucxojiubiit KoJi ObLI 1OJIy4YeH Tak, 4TOObl UMETh
MUHUMAJBHYIO U30BITOYHOCTD TPY 33 JaHHON HUCITPaBJISIO-
el CrocoDHOCTH, TO TapPAHTUPOBATH XOPOIIee KadeCTBO
JIyaJIbHOTO €My KOJa yKe HeJIb3s: OOBITHO JIYaJbHBIH KO
MMEET TaKyIO YKe MCIPABJISIIONLYI0 CITOCOOHOCTDh, KaK W MC-
XOJIHbII, HO OOJILITYIO U30bITOYHOCTD.

Koy, JiBOMiCTBEHHDIN K PACHIMPEHHOMY KOJ1y XIMMUHTA,
HazbIBaeTcsa kodom Mardonanvda.

JIuneitapie Koabl (n,k): pe3rome

e Jluneitnbie KOJIbl MOTYT UMETh [IPOU3BOJILHBIE Hapa-
MeTpel 1 u k < n.

e TpeboBaHue JIMHEHHOCTU TPOUBBOJUTH T103BOJISIET
YIPOCTUTH KOJAUPOBAHUE U JICKOJIUPOBAHUE.

KosmpoBanue ocyinecTBiisieTcsi 0COOEHHO IIPOCTO —
YMHOXKEHUEM BEKTOpa, COODIEHUs Ha, MOPOXK A0

Y10 MATPHUILY.

Ho Bompoc «kak HafiTH HOPOXKIAIOILYIO MAaTPHILY
JIJIsI IIOJIY 9€HHST KOJ[a ¢ XOPOIIMMHU XapPaKTePUCTHKA-
MH?» OCTAETCsS OTKPBLITHLIM: ODIIHE METObl CHHTEe3a,
ONTUMAJIbHBIX JIMHEHHBIX KOJOB JIO CUX IO HE pa3-
paboTaHbI.
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JlekoupoBaHie BO3MOXKHO C IOMOIIBIO JIEMKO Bbi-
YUCTAEMBIX CUHJIPOMOB. OQJTHAKO MPOIECC TEKOINPO-
BaHUsA OCTAECTCA TPYJTOEMKUM.

3.4 llukJamdeckue KO/Ibl

OmnpenesieHne u IMOCTPOEHNE ITUKJINYECKNX KOJIOB

Onpegenenne 3.4. Kox C HaswbBaeTcs UukAUMECKUM
(cd6u206bIM), €CITN OH MHBAPUAHTEH OTHOCUTEIHHO THKJIH-
YeCKUX CJABUIOB, T. €. Jiisi jiroboro 0 < s < n — 1 cupa-
BEJJIMBO

(040, ceey Oznf1> ceC =
= <0457 Qsy1y «ooy Op_1, Qp, - .., 05871) cC.

Panee 0b1/10 moka3zaHo:

e B kompiie R = F,[z]/(z" — 1), paccmarpuBaemom
KAK N-MEepHOe BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO HAJL TOJIEM
[, umeerca bazuc

{T,f,...,x”_l}.

[Mukmyaeckuit cjiBUT KOOP/IMHAT B 9TOM Da3uce pas-
HOCUJIEH YMHOXKEHUIO Ha .

e Bekropnoe nognpocrpanctBo [ Kojablia R aBider-
¢ mukanaeckuM iff I — ujgean R.

o R — KI'U, noboit njeasi mopoxKaercs HEKOTOPbIM
MOJTMTHOMOM-3JIeMenToM K.
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[Tosromy mocTponth Hukandeckuit (n, k)-Koj juHbl
MOXKHO CJIEJIYIOIIUM 00Pa30M.

1. Boibupaem sro6oit geaurens g(x) ownoma z — 1.
Muorownen ¢(x) HA3LIBAIOT MOPOAHCIAIOULUM TITH
00pa3yIoIHIM.

2. Haiigenubiii nosimaom nopoxjaer ujuean (g(x)) B
kospie R = Fp[z]/(a™ — 1), a kospdunuentor mmo-
POYJIEHOB W3 3TOrO Hjieasia OyyT KOJOBBIMU CJIOBa-
vu. Torma m =degg(z) u k=n—m.

3. Ilpu ymaunoMm BbIOOpE TOPOXK IAIOIIEro IOJUHOMA, OY-
JIyT TIOJIy9eH KOJ, C IPUeMJIEMBbIM 3HaueHneM d.

Oxnnako:

® €CTh TOJIBKO HECKOJbKO KOHCTPYKIUN IMUKJIUIECKUX
KOJIOB C XOPOIIMMHU ITapaMeTpaMu;

e orpejiesienne KOJIOBOTO PaCCTOAHUSA HUKJINIECKOTO
KOJIa B OOITIEM cJiyuae siBJISIeTCS UPe3BBbIYaiiHO TPY-
JIOEMKO# 3a1aueit.

Nzonrrounsiit mkandeckuit koj — anri. CRC, Cyclic
Redundancy Code. I3 Becex smmmeiinbix (n, k)-KomaoB Gymem
Jasiee pacCMaTPUBATh [THKJIHTECKHE.

IlonnHOMManbHOE MOpeAcTaBJIeHHEe CJIOB. YCTaHo-
BUM COOTBETCTBUE BeKTOpoB coobmenns u € {0, 1}* u xo-
nosoro cioBa v € {0,1}" ¢ UX HOJMHOMUAIBHBIME [1PE/I-
craprenuamu u(x), v(z) € Falx):

U = [’LL(), Uy, ...,uk_l]T <~

< u(r) =uy+wmr+...+ wp_qxt L,
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T
’U:[Uo,vl,...,l]n_l] —
— n—1
> v(x)=vy+nr+... .+, 2",
JIioboe KooBoe ¢JI0B0 v(T) €CTh IEeMEHT

(9(x)) = {g@)q(z) | q(z) € Faolx], 2" =1}.

3ameuanne. [Ipeacrasienne coodIEHN U KOJIOBBIX CJIOB B
BUJIe MHOTOYJIEHA M30MOP(QHO UX MPEJICTABJICHUIO KaK dJie-
MEHTOB JINHEHHOTO BEKTOPHOTO MpocTpaHcTBa. [Ipu aTowm,
orepanuu ¢ KodddunuenTaMu MHOTOUJIEHOB TPOU3BOJIAT-
Csl 110 HPUBBIYHBIM I1paBujaM apudmeruku 1o mod 2, a
CTENIeHN TIePEeMEHHON X HUCHOJB3YIOTCA TOJBKO Jjis 000-
3HAYEHUST MECTa COOTBETCTBYIOMIEH KOMIIOHEHTHI BEKTOPA
I HUKAKOW MHOW CMBICJIOBOI HArpy3KU HE HECYT.

Ko, nmpejicraBiaeHHbiii MOPOK JAFOIIMM TTOJTNHOMOM Ha-
3bIBACTCS NOAUHOMUANDHBIM.

Koupl XoMmmuHra MoryT ObITh IHKJAHndecKuMH. ITocTpoen-
Has [Ipumepe 3.2 tabauna 4 X 7 Jjuisd Kojla X9MMUHIa, HE
MOPOXK JTAeT IHKJINIECKOIO KOJA.

OHAKO €eCJIi [IepEeCTaBUTDL 3-3JIEMEHTHbIE OKOHYAHMSI
HEKOTOPBIX CTPOK, TO HOJIyUdeHHas TabIuIa,

1 0001 10
0100j]0 11
00101 11
000T1|1 01

yIKe MOpOXKJaeT MUKJIHnIecKuii Koy (mposepbre!).
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[Mpumep 3.6 (nocrpoennst mukInUeckoro koja). Iocrpoum
IUKJITIECKH KOs JIJIHHBI N = 23.

JlJist ompeiesientst MOPOXKIAIOIIEro TOJINHOMA KOJIa Ha-
XOJUM paziiokenue OuHoMa 23 — 1 Ha HeNpUBOJUMbBIE
MHOI'OYJIEHDI:

fla) = (@+1)- (@l +a’+a"+ 2"+’ +a+ 1)
fi()
N e e A i e R

-~

fa(z)

[Tockonbky deg fi(x) = deg fo(z) = 11 = m, moboit
u3 nosimHoMoB  f1(z), fo(z) Moxker ObiTh BHIODAH HOPOXK-
narormumM® i nocrpoenns (23, 12)-koga.

MOKHO MOKA3aTh, IYTO B 060UX CJAyUasK KOJOBOE pac-
CTOsSTHUE OKa3biBaeTcs paBHbIM 7. Hanpumep, npu Boibope
nopozkpatommm nosmaoMa g(z) = fo(x) n mecmcTemaTn-
qecKoM Koamposannn coobmenns  [100000000000]% tio-
JydaeM Kojosoe cioso [10101110001100000000000]7 se-
ca 7.

Acno, aro nocrpoen koj losiest.

KoampoBanme mukJgamdeckumu  kKomamu. Ilycrs
OTpEJIESIEH  OPOXK AU moJuHOM  ¢(x), Jesmuii Ou-
woMm z'" — 1, degg(x) = m < n, sagatonmii kojx C.

Hecncremarnyeckoe KoqupoBaHHue OCyIIECTBJIACTCAA I1Yy-
TEM YMHO2KE€HHA KOJUPYEMOI'O IIOJIMHOMa Ha IIOPO2K1at0-

5 ITpu BBIGOPE g(7) = =+ 1 MOMyYMM KOJ ¢ TPOBEPKOii Ha uérHOCTh (M = 1),
npu g(x) = (z+ 1) f1(x) umm g(x) = (z + 1) fo(r) nonyuum pacwupenmsviii KO
Tosest ¢ m = 12.
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IIWiA:
u(z) — v(r) = g(x)u(x).
CTosOIIBI  COOTBETCTBYIONIEH IMOPOXKIAONIE MaTpH-
bl — 0a3MCHbIE BEKTOPHI KOJa — COOTBETCTBYIOT ITOJIH-
nomam z'g(x), i =0k — 1.

CucremMaTnieckoe KOJUpOBaHAE OCYIECTBIIACTCS TIPH-
IUCBIBAHUEM K KOJIOBOMY CJIOBY CJI€Ba (B MJIAJIIIHE DA3Psi-
gp1) ocratka r(x) ot gerennsg x™u(x) wa g(x).

HeitcrBuresibio, ymuoxkenue u(x) Ha ™ nomeriaer
coobIIleHne B cTapiime pas3psibl n-outHoro ciosa. Iloe-
M xMu(x) Ha g(xr) ¢ ocraTkoMm:.

u(z) = g(@)(e) + r(z), degr(s) < m
OTKY/JIa
z"u(x) + r(x) = g(x)q(x) € C.
DTO 03HAYAET, UTO KOJAUPOBAHUE

u(z) — v(z) = 2"u(x) + r(x).

OyZeT CUCTeMATHICCKUM.

CrosibIbl  COOTBETCTBYIOIIEH MOPOXKIAIONIEH MaTpH-
bl — 0a3uCHbIE BEKTOPbHI KOJIa — COOTBETCTBYIOT IOJIH-
HOMaM

" (), e ri(x) =4(2) e i =0,k — 1.

[lpumep 3.7. 1. llocTpouMm TUKIMYECKN KOJ JJAHBI
n="r.

Cravajia Hy>KHO HalTH KaKOH-nOO JlesuTe/ib OnHOMA
2" — 1, 15t 4ero HEOOXOAMMO PABJIOKUTH €0 Ha, HEIIPUBO-
JINMble MHOYKUTEJIH.
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Bamernm, uro 7 = 23—1. Ho F' = 3 — noe pasnoxe-
nust 6unoma 21 —1 u IO9TOMY €0 KOPHSAMHU SBJISIOTCS
BCEe HEHYJIEBBIE dJEeMEeHTHI ToJist F.

JIlenaeM BLIBOJ: BoIOOp AauHbl koga n = 29 — 1 oueHn
VJI00€H, T. K. JIETKO OIIPEJIE/ISIIOTCA YUCJIO U CTEIIeHN HelIPH-
BOJIMMBIX JjlesiuTesteit ounoma " — 1 = z2'~1 — 1.

[Iyctb o — MpOM3BOJILHDIN TPEMUTHBHBIN 9JIEMEHT I0-
na F = [F3. Torna ¢ yaerom of = 1 naxogum pasbuenne
Kopueit 7 — 1 (= Beex sjeMentoB F*) Ha opOUTHI:

{1}, {a, a?, oz4}, {a?’, al, a5}.

Takum 06pa3oM, MHOrOWIEH T +1 uMeer ojuH Helpu-
BOJIMMBIii IeJINTEIb 1-if CTeIIeHN 1 JBa HEIIPUBOIUMBIX JI€-
auresis 3-it crenenu (MX BOODIIE BCEro JiBa).

B pesynbrare mogydaem pasiioKeHue

-1l =a"4+1=(x+1)- (@ +r+1) (2> +22+1).
()
g\xr

B kadgecTBe MOpPOXKIAIONIErO TOJMHOMA ¢(X) MOMKHO
BLIOPATH JIIOOOI U3 BBINICYKA3aHHBIX TOJTMHOMOB 3-ii cTere-
uu. Torma m = 3, k =4 u OyjeT HOCTPOEH IUKJIHICCKUIH
(7,4)-kox°. Buibepem xonkperno g(z) = x4+ x + 1.

2. 3akojupyeM HECUCTeMATHYECKUM M CHUCTeMaTHde-
CKIM KOJIAMU COOOIIIEHNE

w=1[0011" < ulx)=2>+2°

6 dIcno, aro xox XammuHra!
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Hecncremarnaeckoe KOJ/ITnpoBaHHe.

v(z) = u(2)g(z) = P+ 2@ +r+1) =
=242+t 42 < (001011 1) =w.

CucremaTnieckoe KOJupOBaHHE.
Haxomum octatok r(x) or jenenns mMHorowieHa xou(x)

Ha g(x):
PP+ 2?) =2+ = @@+t a) (P e+ 1) 4o,
I09TOMY

v(r) = 2u(z)+r(r) = 254242 < 010001 17 =w.

u

JlekomupoBaHue IMUKJINIECKNX KOJI0B

Onpegenenune 3.5. Cundpomom s(x) noaunoma w(x), mpu-
HSITOIO [PU liepejiade COOOIIEeH sl 3aKOMPOBAHHOIO [UK-
JIMIECKUM KOJIOM U, BO3MOYKHO, COJIEPKAITETO OIMHOKH, Ha-
30BEéM ocmamor om desenus w(x) Ha noporcdarousut xod
mHozousen g(x).

Omnpenesienre CUHIPOMA JIJIsT IUKJINIECKOTNO KOJIa, OUe-
BUJHO, €CTh mepedpasupoBKa B TepMUHAX ITOJUHOMOB
olpeJieJIeHusl CUHAPOMa, JIJisl JUHEeNHbIX KOJIOB.

CaoiicTBa CHHPOMA-TIONHHOMA W (1):
e 0 < degs(z) < m=n—k;
e s(z) = 0 & w(x) — KOJOBOE CJIOBO;

o 5(x) =g w(T) =gy (V(T) +e(2)) =gy ().
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JlekoiupoBaHye HUKJINIECKOIO0 KOJIa, ITPOXOIUT 110 00-
el cxeMe JIeKOUPOBaAHUSA JIMHEHHOTO KO

1)  Bbramcsiercst cuaApoM s(T) TpUHSTOro cjoBa w(x);

2) BeraucasaioTca nogunombl e(x) = s(z) + g(x)u(z)
nist Beex 28 BosMoxHbIX coobmenuit u(x).

3) ompeJessaeTcs MOJTHHOM OIMHOOK €y(X) KaK MOJTNHOM
C MUHUMAJbHBIM 9HCJIOM MOHOMOB.

4) BOCCTAHABJIUBAETCS [EPEJAHHOE COODICHHE
u(z) = w(z) + eg(x).

[Tpumeps! TeKOMUPOBAHKUS NUKIXIECCKUX KOJOB OYIyT
JaHbl 1pu paceMorpennn BYX-kosos”.

[ukanyeckue nuHelHbIE KOOI (1, k): pe3rome

o Jluneiitnbrit Ko Oy/1eT IUKJANIECKUM, TOJIHKO €CJIU OH
npuaaeRAT maeaqy (g(r)) B KOJIbIE MHOTOMIIE-
woB [Fofz]/(2™ —1).

[Mopoxkpatomuii  mojsuaoM  g(z)  IUKJIXYECKOTO
(n, k)-koja sipyisiercsi jiesiuresiem Ounoma x'" — 1;
deg g(z) = m — gmcsi0 MPOBEPOUHBIX OUT KOJIA.

MozkHO BBIOpaTh JII000I JIeJIUTEIIh, OJJHAKO HaX0XK 1e-
HUe 110JIMHOMA, ¢( ), HOPOXKIAIOIIEr0 KOJ| ¢ GOJILIIUM
KOJIOBBIM paccTosinneM d — CJIO0XKHasl 3ajada.

7 CymecTBYIOT U aJIbTePHATHBHLIE METOALI JeKOIHPOBAHIS MIHKINIECKIX KO-
noB obuiero Buga (nexoaepsl Merrura, Kacamu-Pynonbda, noporosbiii, Mazxo-
PHUTAPHBII, ...) TAKXKE IKCIOHEHUHMAJIBHON 110 k TPYyJ0EMKOCTH.
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o [lukymmaeckne KoJbl OOIIEro BUJIa, MOTYT UMETh HPO-
U3BOJIBHYIO JIJINHY, HO, B OTJIMYUE OT JIMHEHHBIX KO-
JIOB 00I1ero Brja, ero nmapaMerp k y»ke He IPOU3BO-
JIEH, UTO SIBJISIETCS CYIIECTBEHHBIM OIPAHUYCHUEM.

o KosmmpopaHue n JI€KOJUPOBAHUE CBOIUTCS K BBINOJI-
HEHUIO ONepaliil yMHOXKEHUS U JICJICHUS ITOJTUHOMOB,
JIEKO peaJin3yeMble Ha Perucrpax ciBura ¢ obpar-
HBIMU CBA3SIMU.

O,ZI;HaKO AJITOPUTMbI JE€KOJMPOBAHWA IIO-IIPE2KHEMY
UMEIOT 9KCIHHOHEHIIUAJIbHYIO CJIO2KHOCTDH 110 k.

3.5 Koabl boy3a-Hoyaxypu-XoKBUHremMa

Omnpenesienne m ocHOBHBbIe cBoiictBa BYX-komoB.
Kodv, Boysa-Hoydzypu-Xoksuneema (59X, BCH) — noj-
KJIACC MUKJIMIECKUX KOJIOB, UCIIPABJIAIONINX HE MEHEee 3apa-
Hee 3aJlaHHOT0 YHCJia ONmnboK, nipejioxkennbl P. . Boysom
u 1. K. Peit-Hoynaxypu B 1960 r. HE3aBUCUMO OT OIyOJTH-
KOBaHHOI Ha roj panee paborol A. XOKBHHIEMA.

OcHOBHbIE CBOHCTBA MHHHUMAJIBHBIX MHOIOYJICHOB (HAIO-
MHHAHHE):

1. V3 ety Amg(x), mm. mg(z) nenpusogum n ero
CTeNneHb < 1;

2. ecrm 3 —  KOPEHb  HEKOTOPOTO  MOJHHOMA
fx) € Byla], o ms(x) | f(z);

3. M.M. TDUMHUTHBHOIO SJIEMEHTa [0Jis Ha3bIBACTCS
NPUMUTIUGHBM MHO20YAEHOM.
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HMukaoToMmudecknit Kjacc 3JIeMEHTA MOJIsA

Onpegenenne 3.6 (ans noneid xapakrepuctnku 2).

[lycte n | N. Huraromomuueckum xaaccom (Mim Kaac-
com conpasicénnocmu) saementa o nons FY wmay cso-
M mozmosieM [ HAa3BIBaeTCA MHOXKECTBO BCEX DA3JIMd-

HbIX 3JIEMEHTOB H?é\/', ABJIATOIINXCA 2n—MI/I cTereHdMm o
nt
a? t=0,1,....

CBojicTBa IIMKJIOTOMHIYECKHX KJIACCOB.

1. IlukjioTOMUYECKHE KJACCHhl PA3JIMIHBIX SJIEMEHTOB
00 cOBITAIAIOT, JINOO HE ITePeceKaloTCsi => BCEe OHU
00pa3yioT paszbmeHHe JAHHOTO MOJIS.

JI1000it 371eMeHT TOoJIs IPUHAJJIEXKHUT TOJHKO OJTHOMY
IUKJIOTOMUIECKOMY KJIaCCy.

2. Ecin v — npumurusnsii sgement noss FL') o ero
nuKJIoTOMuYeckuit Kiace Haj b5 cozepxur poBHO
q 3JEMEHTOB, T. €. 3TO KJACC

0-n 1-n n 2n (g—1)n
{a2 =a, a0 =ad, %, ..., a }

3. Ecoin o — npumurusnsii snement nons FA" u npk-
JOTOMHUYECKIi Kmace snementa of max 3 comep-

KUT S SJIeMeHTOBj TO IIOJIMHOM
s—1

_ kN2t
ma(@) = [T (2= (@)
t=0
ABJIACTCA M.M. JIJISI BCEX 3JI€MEHTOB, BXOJAIIUX B
JIAHHBIHA MAKJIOTOMUYCCKHI KJIacC.

PaccmarpuBaior pas3bueHusi Ha  IUKJIOTOMUYECKHE
KJIACChI MYJIBTUILJINKATUBHBIE TPYIIIHI MOJIE.



3.5.  Koubl boysa-Yoyixypu-XokBuHrema 143

[lpumep 3.8. Ilpusejiém tpuMepbl PasJIOKEHUST MYJIbTH-
mmkaruBabix rpynn nogeir i ma numksioromuueckue
KJIacchl HaJ CBOMMU rniojnossamu [,

1. n=1, q =3, T e. paccMarpuBaioTcd nojs o u
F3 = F. Ilycts o — NpUMUTHBHBI sj1eMenT F.

Torna o' = 1 u pasnoxenne F* nan Fy ecrs (kax-
JIBII 9JIEMEHT JIAHHOTO IUKJOTOMUYECKOTO KJIACCa MOCJIe-
JIOBATEIHLHO BO3BOJMM B cTenenh 2" = 2)

{1}, {a, % o'}, {a?, of o’}

2. n = 2,q = 2, paccmarpuBaemble nons 3 w
F5 = F, u nyctb « — NPUMATHBHBIN sjeMeHT F.

Torna o' =1 u pasnoxkenne F* wan F3 ecrsb (kax-
JIBIIi 9JIEMEHT JIAHHOI'O ITMKJOTOMHUYECKOIO KJIACCa I10CJIe-
JIOBaTeJIbHO BO3BOJUM B crenenb 2" = 4)

{1} {a. o'}, {o® o™}, {0}, {o”},

{0}, {a® o'}, {7, 0}, {al!, o't}

3. n = 1,q = 4, paccmarpuBaembie 1oJisi — [Fo u
F3 = F, u nycTb « — IpUMUTUBHLI sement F.
Torna o'® =1 u paznoxenune F* nan Fy ectb

{1}7 {Oé, 0427 044’ 048}7 {0437 &6’ C¥12, &24:&9}’

{045, Oélo}, {&7’ &147 &28 — &13, 0526 — all }

BUX-konpl: onpesesieHue (mpocreimuii ciaydait) u
OCHOBHOE CBOWCTBO

[TycTh BbIOpaHbI HmapaMeTp ¢, OIPEICSIONUN JIIMHY
koja n = 29 —1 u xoucmpyxmuenoe paccmosanue d. < n.
Hasnee paccmarpubaercsa nose [Fa pasjoxenust GuHOMA
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2" — 1 1 HEeKOTOPBI!t TPUMUTUBHBIN 3JEMEHT (v ITOTO TO-
JIS.

Kogx BUX ecrb nuksmaeckuit (n, k, d)-koj, B KOTOpoM
nensmuii ounom ' — 1 mopoxkpatornuii MEOTOWIeH ¢(x)
SIBJISATCSI TTOJIMHOMOM MUHHUMAJIBHOM CTEneHu, UMEOIIUM
KOpHAMU nyau xoda o, o, a3, ..., a% 1,

Hnst mocrpoennoro kopa degg(z) =m >d. — 1 (1. e.
KpPOMe yKazaHHbIX HyJeil Koja ¢(x) umeer u jpyrue Kop-
un); k = n—m. [Ipu sT70M KOZMOBOE paccrosinme d OKasbl-
BAETCs HE MeHee BhIOPAHHOIO0 KOHCTPYKTHBHOIO PaCCTOsi-

uns d. — BakHerinee cpoiictBo mocrpoennoro b4X-kosa.

Koast BYX: cumapombl. Ilockoisibky Bce KOJ0BbIe
CJIOBA TUKJITIECKOro kojia C' iesiares Ha mojuHoM g(x) ¢©
KOpHAMA v, &2, ..., a1, 70 9T KOpHE — OJHOBPEMEHHO

1 KOpPHHU JII0OOOI'0 KOJIOBOI'O CJIOBA:
v(ir)€C & va) =0, i=1,...,d—1.

Onpegenenne 3.7. Cundpomamu nosuroma w(x), TpUHS-
TOrO 1pU lepejiade coodIeHus, 3akoupoBannoro bYX-
KOJIOM ¢ mynaMu o', ¢ = 1,d — 1 U, BO3MOXKHO, cojiep-
JKaIero omubOKn, Ha3oBEM HaOOp 3HadeHnil w(x) B HYJIsAX
koma: s; = w(al).

Acuo, aro onpejenenne cuniapoma st bYX-koja, oue-
BUJIHO, €CThb IIepehbpasupoBKa B TepMHUHAX HyJIel Koja I10-
JINHOMOB CMHJIPOMa, JIJIsI IMKJIMIecKoro koga. asee, 1mo-
CKOJIBKY

w(z) =v(x) +e(x), 10 5 =wla')=ela),
TO «BCE CHHJIPOMbI DaBHbI HyJal0» < w(T) — KOJOBOE
CJIOBO.
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3.6 Iloctpoenne bYX-koa0B

Anroputm mocrpoeans BYX-koma. BUX (n,k)-
KOJI, KaK ¥ JIIOOOH IUKJIMIECKU, 3a/1a6TCA IIOPOXK A0~
M nojimHoMom  g(x) — jesurenem Ounoma " — 1,
degg(z) =m, k=n—m.

st mocrpoenust koga bUYX Hy>KHO:

1) 3a1aTh BeJINYUHY ¢, ONPEIETAIONIYIO JJIUHY KOJA
n = 279—1;

2) 3aJarTh BEJWIMHY KOHCTPYKTUBHOIO DACCTOSTHHUSI
d. = 2r + 1 < n, ecim TpenoaraeTcs UCIpaB-
JISITH JIO T OINUOOK;

3) BBIOpaB HempuBoguMblil mosmaoM a(x) € [Falz]
crenenn ¢ onpenenuts noue Fd = Folx]/(a(z))
ero MpUMUTHBHBIN SJIEMEHT (;

4) ompesiesuTh MUKJIOTOMUYECKHE KJIACCHI SJEMEHTA

« € Fd mayg nonem [Fo, B KOTOpBIE TIOIAJIAIOT HYJIH

Koia o, a2, ..., a® ! nycrs Taknx kiaccos h;

5) HailTu MUHUMAJbHBIE MHOTOWIEHbl g1 (),
gn(T) KaXKJIOTO MUKJIOTOMUIECKOTO KJIACCA,

6) BbIUUCJIUTh HHOPOXKJAIOIIMEA 1TOJIUHOM

9(x) = g1(x) - ga() - ... - gn(x).

[Mpumep 3.9 (nocrpoenus kogos BYX). Beibepem ¢ = 3 u
nocrponM paziauanbie BUX-kospl junbsl 1= 23 — 1 = 7.

Jljist noJtyuenust pasioxenus ounoma x' — 1 BozbMEM
muorounien a(x) = z+wx+1 € Falx], dega(z) =q=3n
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obpasyem nosie none F = Falz]/(a(x)) = F3. TlockonbKy
MHOTOYWIeH () — TPUMATHBHBIA, TO JEMEHT « = &
npumuTHBeH M F¥, Kak mokasaHo paHee, pa3dMBaeTcs Ha
CJIeLYIOTIHE TUKJIOTOMIUYecKre Kaacchl Hag Fo:

{1}, {a, a?, a4}, {043, ab, a5}.
J11s1 TIOCTPOEHWS KOJOB, NCIIPABJISIONINX 33J1aHHOe KO-

JINYECTBO OLIMOOK, HEODXOIMMO OIPEJEJUTH COOTBETCTBY-
IOMANA TOPOZK QIO TTOJTMHOM.

1. Kog BYX pgimaber n = 7, wcnpapjsiommii r = 1
or6Ky (Ko X9MMUHTA).

B stom cayuae d. — 1 = 2r = 2 u Hyim Koua «, o’

MOMAJIAIOT B OJJHH TIHKJIOTOMUIECKUIT KIIACC.

MuHnuMaJIBLHBII MHOTOWIEH JIJIsT 000UX 3JIEMEHTOB JTO-
ro ksacca — a(r), 109TOMY HOPOXKJIAIOUIMH 10JMHOM
g(x) = a(x), m = degg(x) = 3 u B pesysbrare MOJy-
qaeM yxke uspectbiii (7,4, 3)-koj XoMMuHra.

2. Kog BYX jmnapr n = 7, HCIPaBJISIONIN HE MeHee
r = 2 omnoboK.

Tenepyr d. — 1 = 2r = 4. Hynu crposiierocs Ko-
na o, a2, a3, a* BXOAT B JIBA IIMKJIOTOMUYECKUX KJIACCA!
{a, a?, 044} u {043, ab, a5}, IOPOZKJIAEMbIX @ U o
COOTBETCTBEHHO, II09TOMY

9(x) = ga() - gar (),
riie go(x) 1 gos(x) — MM g « 1 o,
M.M. gist o mssecren: go(x) = a(x) = 3+ 2+ 1.

Haitgem m.m. it o = o + 1:
ga3(z) = (:c — oz?’) (x — a5) (:z: — a6) =
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= z° + (a3+cv5+046) r? + (a8+a9+@11) e
Boraucsinm Ko3pduIenTbl noauHoMa gas () ¢ yué-

Tom o =1 u o® =a+1:

P +a’+al =(a+)+l(a+1)+(a+1)? =

=at+l+a’+a’+a’+1 =1,
A+ +a' = +atat = +atalat+1)=0,
at =1,

Taxkum obpazom gus(z) = 2 + 22 + 1 (uro MoxkHO GbI-

JI0 OTIPEJIESIUTD CPa3y: 9TO BTOPON U3 ABYX HETTPUBOIMBIX

MHOTOYJICHOB CTeNeHn 3)

9(x) = ga(®) - gor(z) = @+ +1)(2° +2°+1) =
— S+t B+ P+ 1

[Tosyuaem degg(x) =m=6u k=7—-6=1, e.
[IOCTPOEH TPUBHUAJBHBIIN KOJI ¢ T-KPATHBIM ITOBTOPEHHEM,
HCIPABJISIONINAHA 3 OMMOKK U COEePXKAIINii BCEro JIBa KO0~
Bpix cioga: 00000007 w [1111111)7,

XoTs KOJi U UcCHpaBJiger 00Jble ommrboK, YeM IJIaHu-
POBAJIOCh, €ro ckopocth R = 1/7 upesBbrdailHo MaJa.

[lpumep 3.10. TlompiTaeMcsa MOCTPOUTDL JIYUIIWI KOJ, JIJIA
MCIIPABJIEHUsT 2-X OIMINOOK, B3siB OOJIBIIYIO €0 JIJIMHY: BbI-
oepem q = 4, 1. e. jumHA Koja Oyger n = 29 — 1 = 15.
TLiist oty deHnst pasjioxkenus ounoma z'°—1 paccmor-
pum noje F = Fylz]/(a(x)) = F3, dega(z) = ¢ = 4.
Torna F™ pasbuBaercs Ha CJeAYOIIHE NUKJIOTOMIICCKHIE
KJiacchl HaJl Fo OTHOCHTEIbHO HIPUMUTUBHOI'O 3JIEMEHTA, (U
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{1}, {a, o, o, o }, {043, al, a2, 049},

{0557 &10} ’ {0477051470413,&11} .

KOHerTHO B Ka4deCTBE IIOPO2K/IalolIiero MHOI'OYJIE€Ha
BO3HBMEM HpI/IMI/ITI/IBHbIﬁ MHOTI'O4JI€H

alr) = 2' + o +1,

KOTOprfI ABJIAEeTCdA M.M. JUJId IIPHUMHUTHUBHOI'O 3JIEMEHTa
a = I " BCEro KJacCcCa {Oé, 042, a4, 048 }

1. Konr BYX gmmuer n = 15, ucnpapistiommii r = 2
OITTHOKH.

B stoum cayuae d.—1 =2r =4 unym «, o?, o, o
KOHCTPYUPYEMOI'O KOJIa PACIOJAralOTCst B JIBYX [UKJIOTO-
MHIYCCKHX KJIAaCCax — JijIs 9JIeMeHTOB o U o,

M.M. jutst (BCEX) 97€MEHTOB 9THX KJIACCOB:

nepBoro («): go(z) = a(x).

groporo (a?): gus(z) =

= (z—o®)(z — % (z — o) (z — a'?)

=t e+ 1

Torja nopozjaronuii MOJMHOM KOJIa, €CThb
9(x) = ga(r) - gas(x) = 2+ 2" +2° + 2" + 1.
[Tonyaeno m = 8, k = 7 u, KaK MOXKHO I10Ka3aTh,
d = d. = 5, 1. e. nocrpoen BYX (15,7,5)-ko11 co cKOpO-
creio y)ke R =7/15 > 1/7.
[TocTpoum Tenepb

2. Kog BYX jummaer no = 15, ucupasisitoomnmit v = 3
OIITHOKH.
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Terepb HY>KHO HANTH TOJMHOM, SIBJISTIONIANRCS M.M. JIJIsT
nyneit a, o2, ..., o, KoTopble MONATAIOT B 3 MUKJIOTOMH-
JECKMX KJIACCA:

{a, o2, ot o } ’ {a3, ol o, al? } 7 { of, a0 }
(nmerores emg mo omHoMy 1- 1 4-X 3JIeMEHTHOMY KJIACCy ).

ITycrs noste pasioxkenns ounoma x'° —1 To xe, Torma
M.M. JUIA « B o° yKe HailJeHbl.

OueBngHO go5(x) = w4+ x+1 (eMHCTBEHHDIH HENpH-
BOJIUMDbII KBaJIPATHBIN TOJTMHOM HAJT, [FQ) 1 TIOPOXK JTAIOTIIN i
TIOJIMHOM TIOJIy 9eHHOTO KO/a eCTh

g(x) - ga(x) ) ga3(x) ) gof’(x) -
=428+t 2t o+ L

[Tonryaenro m = 10, kK = 5 u MOXKHO IOKa3aTb, UTO
d=d.=T1.

Oror (15,5,7)-kom BUX mpu Toii xke mawne, 49TO
U TIPEJIbILYIINNA, UCITPaBseT O0JibIle OMMbOK, HO UMeeT
MEHBINYI0 cKopocTh R = 1/3.

JexoanpoBanune komoB bYX
JlekoiupoBatue Kojia XoMMUHIa KaK JIMHEITHOT'O KOJ1a, C 110-
MOIIIbIO IIPOBEPOYHON MaTPUITLI U BBIYUCJISIEMOIO C €€ I10-
MOIIIO BEKTOPa-CUHIpOMa ObLIIO yrKe paccMoTpeHo B Pa3-
nese 3.3. OnuineM errné ouH MeTOJ, IeKOINPOBAHNS KOJIOB
XsMMmuHra Kak npocreitimnux koo bYX.

B sroMm ciyuae d = 3, ¥ MO3TOMY HYJISIMH KOJa sIBJISI-

JOTCA o W O, TIe o — TPUMUTHBHBI 3JEMEHT MoJIst k5,

n=27—1.

JIis1 IeKoIMpOBatus MPUHATOrO CJI0Ba w(X) BBHIUHC-
nsiem cungpom s1 = w(a) (cungpom sy = w(a?) nam e
noTpedyeTcs ).
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o [Ipu s =0 cuuraem, 4To OMKUOOK HE TPOUIOIILIO.

e Eciim s # 0, To onpejiesnisieM 3uadeHue j, Jist KO-
TOPOTO @/ W CcUWTaeM, UTO MPOU3OILIA eTUHUIHAS
omubka B j-M paspsje st 7 = 0,1, ..., n— 1.

[Mpumep 3.11 (nekoquposatue Koja Xammuura). Paccmar-
puBaeMm (7,4)-xkon X3MMuUHTa, TOCTPOEHHBINH B [Ipnme-
pe 3.7 1st TAKJINIEeCKUX KOJIOB.

Tam  Ob1 BBRIOpaH  MOPOXKJIAONINANA  TOJUHOM
g(z) = 2% + 2+ 1 u HailfeHo cECTEMATHYECKOE KOTUPO-
panne v(x) coobmenus u(x) = 23+ 22 « [0 01 1]T:

o) =2 +2°+x < [010001 1"

[Tycrs npu nepejade coobiienuss u(x) HpoUsOLIa
ommbKa B 5-il HOBUIMH, T. €. IPUHITO CJIOBO

01000017 < w(x) = 25+ 2.

st nekopupoBanust w(xr) HaijeM CHHIAPOM, YIUThI-
Bast, uto o =a+1 n o’ = 1:

s =wla)=a+a = (a3)2+a = (a+1)P+a =

=a’+a+1l#£0.
OHpe,ZL'e.HI/IM renepb 3nadenue j € {0, ..., 6}, jist ko-
TOporo o’ = s:
o’ =1, o = a+1,
ol = a, of = ala+1) = a® +a,
042:(12, @’ =at+a?=at+a+1=s.

T.o. 5-g nosunus omuOKKU olpejeseHa BepHo. pyroii
c110co0 HAXOXKICHUsI O3UINK OITUOKM KOJ1a, XOMMUHTA, CM.
B 3ajade 3.3 Ha c. 166.
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ekomuposanne kojoB BUYX B obiiem ciydae.

Pacemorpum (n, k, d)-xkonx BUX miuner n = 29—1 npu
IIOCTPOCHUH KOTOPOIO JIJISE ONPEIEICHUST MOPOXK IAIOIET0
MOJIMHOMA, UCTIONb30BasIoch osie F' = Fi = Fylx]/(a(x)),
dega(x) = q n o — Hysb Kojia.

[Tycrsr npu mnepegade KOJOBOI'O CJIOBa  ITPOU3OIIIO

v <r = |[(d-1)/2] omubok B mosunusx Jji, ..., jo-.
Torma

e(x) — x]l_’_m]Q_'_..._'_x]D.
OrmeTnM, YTO HU CAMO V, HU 3HAUYEHUS Ji, ..., J, HEU3-
BEACTHDI.

BeraucgnM  CHHAPOMBI TPUHSITOTO MOJUHOMA  wW(T):
s; = w(a') = e(a'), i = 1,2r. Ecim ne Bce oHnm paBHbI
0 (T.e. 1 < 7), 3anuiieM ux 3HAYEHUs Y€PE3 CTEIECHU T1PU-
MUTHBHOI'O 3JIEMEHTA, (v

s1 = alt + a2 + ...+ ol
sp = (al')? + (o) + ... + (o),

Sunavenust v, J1, ..., Jju, YJAOBJIETBOPSIOIMNE JTaHHOMN
CHCTeMe, OTIPEJICNIAT UHUCJI0 U TIO3UINH OMIO0KS,

Breném oboswavenust 3; = oli, i = 1,..., v; 9N
BEJIMINHBI HABBIBAIOT A0KAMOPAMU 0OWUDOK.

[Tepenuinem cucremy:

8 Taxoe peImenne Beerja CymeCTBYeT U eIHHCTBEHHO, T. K. KO, II0 IOCTPOCHIIO
CITOCOOEH MCIPABJIATH IO 7 OMHUOOK.
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31:B1+ﬁ2+-'-+6w
s2= 0 + 55+ ...+ 5,

Sop = [+ BF 4+ ...+ B

Oupejesum nosuHoM A0KGMOPOS 0wWubOk

U(CC> = H(1+61x) = 1—|—O'1.I+0'2.CU2—|—...+O-V$V’
=1

KOPHSMU KOTOPOI'O OYJ1yT BEJUYUHbI ﬁ =a i 1=1v.
CBs13b MexK1y KO3 pUImeHTaMu I0JTMHOMA, JIOKATOPOB

OIMMOOK W CAMUMHU JIOKATOPaMU OTIpejiesisieT TeopeMa Bue-
Ta:

(o1 =51+ B+ ... + B,
oy = Biffe + Boffs + B1fs + ... + Bu1by,
03 = > BiBiuBi

11 <19<13

. Oy = 5152 5u

Beesiénnble cuctemMbl 3aJal0T BEJUUNHBI CHHJPOMOB 1
KO3 DUIMEHTOB OJMHOMA, JIOKATOPOB OIMO0K KaK 3HaUe-
HUS CUMMEMPUYECKUT NOAUHOMOG: TIEPBasd — CYMMBI k-X
CTeIleHel 1 BTopasl — 3JIEMEHTapPHbDIX.

CooTHOIIEHUST MEXKJy STUMHU JIByMs THUIAMH CHM-
METPUUYECKUX  [IOJIMHOMOB  33JIAI0TCA  MOIACIecmsami
Huviomona-2Kupapa, KoTtopble B JBOMIHON apudMeTHKe
3aIUCHIBAIOTC KaK
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S1 —|—0'1 = O,
So + 0181 + 20’2 = 0,
S3 4+ 0189 + 09581 + 303 = 0,

S, + 01Sy-1 + ... + 0,181 + Vo, = O,

)
Sy+1 + 018, + ... + 0y—182 + 0,81 = 0,
Sy+2 + O1Sp+1 + ...+ 0,183 + 0,80 = 0, >
Sor + 0182p—1 + ... + Op—182%—p41 + OpSop—y = 0. J

[locnemnue 2r — v paBeHCTB JAHHOW CUCTEMBI MO-
ryT ObITh 3anucannl Kak CJIAY ornocurenbuo oy, ..., 0,.
CraHIapTHBIMU METOJ/IAMH T4, CUCTEMa, HE MOXKET ObITh Pe-
IIeHa, MOCKOJbKY 3HAYEHHE UV HEH3BECTHO.

AsiropuTMbl periieHusi CUCTEeMbI (%) Ha3bIBAIOT deko-
depamu. Hampuwmep, gexomep PGZ (Peterson-Gorenstein-
Zierler, ITepepcona-I'openinreiina-Ilnpiepa) cocront B mo-
CJIeJIOBATEIbHBIX TIOMBITKAX PEIIeHus JAHHBIX COOTHOIIE-
auit qag v o= r,r — 1,... 0 Tex mop, MOKa MaTpHiia
ouepeinoit CJIAY He okaxKeTcsi HEBBIPOXK JICHHOIA.

[anee paccMOTpeH JeKojep Ha OCHOBE PaCIIPEHHOTO
ajiropuT™a EBKIImMA.

B pesynbrare paboThl A€KOIEpa HAXOAAT IOJUHOM JIO-
KATOPOB OMUOOK 0 (); PU ITOM, SICHO, YHCJIO TPOU3BOIIIE]I-
X onmbok v = dego(x).

[Tocie HaxoxieHust o (T) MOXKHO, HApUMeED, mepedo-

p0M9, OTBICKATh BCE V €ro KopHeit a7 a 110 HuUM — I10-

9 r.u. nponexsypa Yens
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BUIAN OITUOOK J1, - .., Ju-

Ausropurm gekonupoBanus (n, k, d)-komqa BYX

Mycre n = 27— 1 nu a € Fl = F — nym xopa,
T. €. MPpUMHUTHBHBIN ssement nons F = Folx]/ (a(z)),
dega(x) = ¢ wn npunsTO CaIOBO W(T).

1. Haiitu Bce cungpombl s; = w(at), i = 1,d —1;
ecay Bce oM pasHbl (), TO, CUATAEM, YTO OLIMOOK
HET, B IPOTHBHOM CJIydae — MePexojl K CJIe Ly Iome-
My IYHKTY.

2. Haiitu nosimHom JiokaTopoB omubok o (x), uc-
MOJIb3Ysl TOT WM WHOI JIEKOJIED; YUCIO MPOU30-
meqmux ommbok v = deg o (x).

3. Haiitu Bce kopuu o () mepebopom saemeHToB F™;
IIyCTh 3TN KOPHU CyTh ockl, Ce alv.

4. Haiitu mosuruu ommbok j; =, —k;, 1 = 1,v.

5. UcnpaButh omubKM, WHBEPTUPOBAB TO3UIUN
Ji, © = 1,v B w(x), NONyYInUB KOJOBOE CJIOBO
v(r) = wx)+ a4+ ...+ v,

6. Ilo komoBoMy ciioBY v(x) BOCCTAHOBHUTD MEpeIaH-

Hoe coobmenue u(x) (B cirydae CHCTEMATHIECKOTO
KOJIMPOBAHUST — TPUBHAJbHAS TIPOTIE/LYPA.).

OnumreM dexodep Ha 0cHo6e Pacuupernozo aa20PUmma
FEesxauda, koropslit Oyiem jajiee UCIOJIb30BAT.
Bejiém BcrioMoraTesibHbII cundIpoMHbill nosUuHOM

s(z) = 1+ s1z+ Sox2 + ...+ sox?,
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rie s;, ¢ = 1,2r — cunjgpombl u, ¢popMaibio, sy = 1.
3aMeTuM, 9TO 3TO MOJHOCTHIO OMPEJECJEHHBIN TTOJUHOM C
ko3 dunnentamu n3 F.

Ecan mepeMHOXWUTDL MOJTUHOMBI — CHHJIPOMHBIN ¥ JIO-
KaTOPOB OIMUO0K — TOJIYIUM NOAUHOM 3HAYEHUT 0ULUOOK:

s(z)o(z) = 14+ Mz + Moz 4+ . 4 Aozt

Koadduimen bl 31010 10JMHOMa OIPEIEAIOTCSH COOT-
HOIIIEHWeM JIJIs1 TIPOU3BEJIeHNsT MHOTOUYJIEHOB —
i

A = ZSJ'O'Z'_]', 1=1,2r+v.

J=0
SamedaeM, 9TO 3HAYEHUST A; 110 JIaHHON (popmyJie jiisi
i = v+1,...,2r cyTb JeBble YACTU COOTHOIICHUI (%),

T. €. Bce onn pasubI (.

SHAYNT, MOJUHOM 3HAYEHWH OIMNOOK WMeeT HYJIEBYIO
cpesiaion dactb. ODO3HAYMM ero HadajbHyo 9acTh A(X),
a M3 3aKJIOUATEIBHON JaCT! BBIHECEM 3a CKOOKy a2l

s(x)o(z) = (1+ Mz + Xoa® + ..o+ At ) +
A\ g

~"

=A(z)
+ g2t ()\27~_|_1 + ...+ >\QT+V$V_1) , 1<v<r

o oznauaer, uto s(x)o(r) npu genennn na x>t

B ocTaTke A(x), T. e.
s(x)o(x) = M),

JlaHHOE COOTHOIIEHNE HA3BIBAIOT KAOUEEUM YPAEHEHUECM.
Ouesu/iHo, KJt04eBoe ypashenue B nosie Folx]/(a(z))
MOKeT OBbITh 3allMCAHO B BHUJE COOTHOUIEHUsA Besy

s(z)o(z) + 2% Ma(z) = M),

JIaCT
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KOTOPOE MOXKET OBbITh PEIIEHO OTHOCUTEJILHO 0 (Z) paciiu-
peHHBIM ajropuTMoM EBkiuma. [Ipm sTom:

® YCJIOBUE OCTAHOBKM — CTEIleHb OY€PEHOIO 1OJLy YeH-
HOT'O OCTaTKa < T
e 1pu pelieHnr He TpebyeTcs 3HaTh MHONOWIEH ().

[Mpumep 3.12 (nekomuposanus BUYX-kosa).

Pacemorpum BUX (15,5, 7)-ko, 1. e. ¢ =4 u n = 15,
UCIPABJSIONINA 10 7 = 3 OIINOOK.

[Iycth npM nOCTpOEHMM KOJa B  KadecTBe  I10JIs
paznoxkenns OmHOMa x'° — 1 WCIOIB30BATIOCH MOJIC
F3 = Fylz]/(2* +2+1) =F u a — nyus xoga.

[Iycrs Takke nepejgaéresi coodieHmne

011017 & wx) =2*+2°+2.
[Ipu cucremMaTnieckoM KoJAMpOBaHUU (OIYCTHM 3TOT
9TAIl) KOJOBOE CJIOBO €CTh
v(z) = s+ 2P+ + 2P+t
< 011110001001101)7.

[Tycts ommbOku npousonuin B 0, 6 u 12-if mo3unusx,
T. €. IPUHSTOE CJIOBO —

w(z) = a4+ a8+t P4+l o
< [11111010100100 1]%.

Hnsg  pagpHERIMMX — BBIYUCJEHME  HaM  IIOHAJIO-
OWTCS  TPEJICTABJICHUE  HEHYJEBBIX  JEMEHTOB  T1OJIST
Folz]/(z*+ 24+ 1) kak creueneii ero remeparopa «
(aTo yxKe cenano B Tabsure co ¢. 65):
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a—+1
a’+a

a’ + o?
o+ a+1
a?+1
o+ a
>4+ a+1
P+ +a
20 Bral+a+1
ad+a?+1
a® +1

1

L RO LR L LR
© 0 N o Ul e W N e

—_ =
_ O

S L L L LR
=~ @

—
ot

1. Ilockosbky d — 1 = 2r = 6, HaiijiéM Bce 6 CHHIPO-
MOB JIJIs1 IPUHATOI'O CJIOBA!
s1 = wla) =
= (@®+ 1)+ (@®+a’>+a)+ (@®+ 1)+ (a® + )+
+(a+ D+’ +a*+a+1 = a,

52 = w(a?) = (w(@)* = sf = o,
S3 = w(ai’)) _ Oé42 + 0433 + 0424 + 0418 -|-0412-|-049—|—
—al2 — a3 —ad .

+a’+l+1l =+l +1 =4 +’+ AP+ 1 =
=ao’+1=ab
s, = w(a') = st = o,

S5 = w(&5) — ()470—|—Oé55+&40—|—0530+0420—|—0415—|—
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+a+a’+1 =
:0410+C¥10+0410+1+O&5+1+0610+065+1:1,
s¢ = w(ad) = 52 = o' = a.

Takum 0Opa3oM, CUHJIPOMHBII TTOJIMHOM €CTh

s(z) = ax® + 2° + o'z + P2 + 2?4+ ax + 1.

2. Ilo nexonepy Ha ba3e paciupeHHOro ajaropurMa EB-
Kiauja, 3uas a(x) u s(x), pemaeMm orHOCHTENbHO O ()
cooTHOIIeHne besy

Mlar 0. // Uaunuanusaims
r_o(x) = 2,
r_1(z) = s(x) = axb +2° + o'zt + oS3+
+ao?2? + ar + 1,
0'_2(1') = 0, 0_1(1') = 1.

[lar 1. // Hemum ¢ ocratkom 7—_o(x) Ha r_1(x)
ra(r) = ra(@)qo(x) + ro(x),
q(z) = aMr + ol
ro(z) = a8z + a2zt + allad 4+ a3,
degro(x) =5 >3 =r,
oo(x) = 02(x) +o_1(x)q(x) =
= qo(x) = oMo+ ald.
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Hlar 2. // Hemum ¢ ocratkom 7—1(x) Ha ro(x)
ro(e) = ro(x)gu(r) + r(z),
Q1(x) = &Sx + CM2,
ri(z) = ottt + o2® + o?2? + alla,
degri(z) =4>3=r,
o1(x) = o_1(x) + oo(@)qu(x) =
= a'z? + ol

[Mlar 3. // Hesum ¢ ocrarkom 1o(x) Ha 1 (T)
ro(x) = ri(z)g(x) + ra(x),
@(z) = o',
ro(z) = ®x + al?,
degry(x) =1<3=r,
o2(x) = oo(z) + o1(x)@e(r) =
= ar® + o2 + oo + o? = o(2).
D70 nocsieHuit mar asroputMa EBKina, T. K. cTeneHb
ocTaTka To(x) HE MPEBOCXOIUT T

Takum 0O6pa3oM, MOJTUHOM JIOKATOPOB OIMINOOK HaliIeH:
o(z) = ax® + o’z + aMlx 4 ol?.
n v = dego(x) = 3.

3. Haiiném kopuu o(x) mepebopowm aementoB F*, uc-

MOJIB3Ys MMOCTPOCHHYIO paHee TabJIMILy CTeleHel o:

o) = a*+a" +1+a" = o?

(@®) =a "+ +a+a? =+’ +a,
(@®) = o +at +a* +a' = 0,
o(0?) = a®+aB 4P ol = o 41,
(@)

= a+1+at+a?=a",
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= a4’ +a? = 043+cv2,

o(a’)
cla) =a" +at+ab+a'? =P+ 1,
c(@®) = a4+ +a"+a® = +a?+ 1,
o(@”) = a® +a¥+ o +a'? =0,

0

—a+a+a’+aB = q

)
o) = at+a?+ o'’ +a = o’ +q,
o(a'?) = o + a4 all +a® = 1,
o) =a®+ta+a?+a® =t +a+1,
o) = a® + o’ +a? +ab? = o +1,

IOCKOJIbKY KOPHE# Beero 3, 1o scuo, uro o(a'®) = 0;

JEUCTBUTEIBHO:

0(0415) — Od+Oé5+Oél4+0513 - 0.

4. Tlo waitnenunim kopasaM o, o, a'® Berancasem mo-

3UINN OMINOOK:

J1 = —3 =15 12,

J2 = —9 =15 6,
j3 = —15 =15 0.
5. TakuM 06pa3oM HOMMHOM ommbok e(r) = xz1? +

2% + 1 oupesesién u nepeaHHOE KOJIOBOE CJIOBO €CTh

v(z) = w(z)+e(@) < [0111100010011017

Cnpaska. B cucremax nepejiaan JAHHBIX IUPOKO UCIOJb-
3yercst gBoudHbiil (255,231, 7)-kox BUX, y koroporo
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CTeleHb MOPOXKIAOIIEro KoJl MHOrowieHa ¢(x) —
m=n—k = 24;

g = 8 ¥ B 00IIEM KOJIMYECTBE CJIOB JUTMHBI 255 J10J151
KojIoBBIX — 2724 ~ 171076,

BCe 1aphl Pajinyca 3 ¢ IeHTPaMK B KOJIOBBIX CJIOBaX
zaHIMaloT ~ 16,5% obbiéma Kyba B>°.

B Teuenun MHOIux Jjier He ObLIO ciydas, 9ToObl OIIMOKA,
nepeiadn IpoIia He3aMedeHHOI].

BYX (n,k,d)-xkoapi: pe3rome

BYUX-Kojibl ABJISIOTCA  IIOJKJIACCOM ITHKJIHYECKHUX.
Camoe 1eHHOe X CBOHCTBO — BO3MOXKHOCTH IIOCTPO-
eHUs KOJIa C KOJIOBBIM PACCTOsIHMEM He MEHbIIe 3a-
JTAHHOTO.

KO,HHpOBaHI/Ie OCYHIECTBJISACTCA C ITOMOIIILIO ITOPO2K-
JaloInero IIoJMHOMa, MMEIONIEro KOpHAMM CTEIICHU
HEKOTOPOro NIpuMHUTHUBHOT'O 9JIEMEHTa I1OJIA.

JlekojmpoBanue MOXeT ObITb IIPOBEJIEHO € I10-
mortpio 3¢ dexkTuBabix agroputmos (Bepiexkamia-
Mbsccu, Ilurepcona-I'opencreitna-Iupaepa, Ebkiin-
JIOB AJITOPUTM, ...).

[Ipu mebombiux n cpenu Kojop BYUX cyriecTByoT
XOPOIINEe KOJIbl, HO, KaK IPaBUJIO, HE JIyUIlIne U3 u3-
BECTHBIX.

Teoperndeckn koapl bYX MoryT mcmpaBidTh Ipo-
HU3BOJILHOE KOJIMYECTBO OINIHOOK, HO 1IPU ITOM CYIIe-
CTBEHHO YBEJUUMBAETCd JJIUHA KOJOBOTO CJIOBA M,
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4YTO INPUBOJMUT K YMEHBIIEHUIO CKOPOCTHU Ilepejladn
JIAaHHBIX U YCJIOKHEHUIO MTPUEMHO-TIEpeJIatoIIeil amma-
paTyphl; TO3TOMY HPH OOJIBITUX JJIKHAX TPUXOATCS
HCIIOJIb30BATH JIPYTUE KOJIBI.

IlomexoycToiiunBoe KOANPOBaHUE IIPUMEHSIETCH:

JUIsT TIOJIy9eHUsT HaJCXKHOH CBSI3M, KOTJIa MOIIHOCTD
MPUHUMAEMOTO CUTHaJIa OJIM3Ka K MOITHOCTH TEIJio-
BBIX TTyMOB. Hampumep, uKInaeckue Ko/Ibl NCIOJIh-
3YIOTCS B MOOMJIbHON cBsA3M B cranjgaptax GSM u

CDMA.

JJIA 3aljuThbl IIPOTUB HIyMad, HaMEpPEHHO OpIaHHu30-
BaHHOI'O IIDOTHBHHUKOM B BOCHHBIX IIPUJIOKEHU X,

1pyU 1epejiade JIaHHbIX B BbIYHCJIHTEC/IbHBIX CH-
creMax, KOTOpbIe Upe3BbIUYaiiHO TYBCTBHUTEJBHBI K
OmunOKaM.

Tunuunoe 3HaYeHUE BEPOSTHOCTU OIIMOKKM Ha OuT
6e3 KOJIUPOBaHUs B BBIYUCIUTE/IHLHBIX CETSIX COCTaB-
asier 107 Mcnonb3oBanue 1npocrefiimx KojoB
HEOOJIBIION M30BITOUHOCTHIO IO3BOJIIET IIOHU3UTH
9Ty BEPOsITHOCTH OoJjiee, YeM Ha, 3 MOPsIIKA.

JUTST 3allUThl JIAHHBIX BO BHYTPEHHUX W BHEITHUX
3V: nentor, SSD aucku, flash-mamsrs — kot BUX,
X39MMUHTA;

IpU  CHHTE3¢  OTKA30YCTOHYUBBIX  JIHCKPETHDBIX
yerpoiicrs (nanpumep, BUC);
JJIs TIOJTy YeHUsT YCTOHYMBBIX IIPU3HAKOB U3 OHOMET-

PHYCCKHX XapaKTepHCTHK (cerdaTka Tyia3a, OTIe-
JaTKH MAJbIEB, ...).
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st BEIOOpa MUHUMAJILHBIX MHOI'OUJIEHOB IIPU 1TOCTPO-
ennn BYX-Kom0B cocraBieHbI crieruaabHble TaOJIHIIbL.

Koppekiusi omubok Moxker TpedOBaThCS HE BCErJia:
MHOTHE COBpPEMEHHBbIE KaHaJIbl CBA3M 00JIAJAI0T XOPOIITH-
MU XapaKTePUCTUKAMW, W TTPUHUMAOIIEH CTOPOHE YacTo
JIOCTATOYHO JIMIIb [TPOBEPUTH, YCIEITHO JIM HPOILIA [1epe-
Jlada U B cilydae HaJWIus OMMOOK MOBTOPUTH eé. Tak-
ke npu cunrese cooeycroitunbix UMC gacto Tpebyercs
JIUITH 3a(pUKCHPOBATH HAJUUNE OIMMUOKH, KOTOpas UcIe3a-
eT MpH TTOBTOPHOM BBIUMCIEHUU. B 9THX ciaydasix mpume-
HSTIOTCS KOJIBI CTIeIMaIbHO MpeIHa3HaYeHHbIE JIJIs 0OHApY-
SKeHUsT ONTHOOK, a He JIJIsT WX NCIPABJICHUSI.

Besi maremaruka JienTCs Ha TPH pasjena: Hebec-
Hasl MEXaHWKa, THJIPOJHUHAMUKA W TEOPHUs KOJ[UPOBAHUS
(B. U. Apnoavd, akanemuk PAH, oun u3 kpymHe#mmx Ma-
TeMaTnKoB XX Beka,).
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3.7 3aga4dn c pemieHuIMuI

3apgava 3.1. Jaa aunetinozo xoda, 3adannozo ceoeti npose-
pourol mampuued

0010111
H=101011120
1011100

mpebyemcas
1) nocmpoums nopoxjawiiyro mampuyy G Koda das
CUCMEMAMUYECKO20 KOOUPOBAHUA, NPU KOMOPOM OU-
Mol UCTOOM020 COOOULEHUA NEPEXOOAM 6 TTOCTECTHIE
bumot k0006020 CA06a;

2)  matimu makoe Koduposanue 0aa coobuweHU
w; = [1101)7, uy =[1001)7,

Pewenne. IIposepounast marpuna H wumeer pasmMepHOCTh
3 X 7, clienoBaTelbHO KOJ MPHU JJIMHE N = 7 COJEPXKUT
m = 3 npoBepoUHbIX U k =7 — 3 = 4 uHdOpMaAIMOHHBIX
OuT.

[lopoxatorniasi mMarpuiia Koja G, obecrevdnBaroriast
TpedyemMoe CucTeMaTuieckoe KoJIMpoBaHue, JIOJXKHA UMETD

P
BIJT [ 14] .

Marpuity P MOXHO TOJIyUUTh, €CJIU TTPUBECTU TTPOBE-
pounyio marpuily H K BUIY []3 P}, Ipeodpas3yst CTPOKH:

0010111} . [L011100
0101110 %101 01110|—
1011100 0010111
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S O =
o= O
—_o O
(R R
=)
= =
—_ O

Terepb MOXKHO TIOCTPOUTDH TPEOYEMYIO TTOPOK TAIOTITYIO
MaTPUILy M OCYIIECTBUTH Kojuposanne s uy = [1101]7,
uy = [1001]7:

1011 00
1110 01
0111 01
G=11000 , [’Ul,’vg] = G X [ul,u2] = (11
0100 10
0010 00
0001 11

Oueuiao 661t 3a1a (7,4)-Kom X9MMUHTA.

3agava 3.2. [ukauueckut (9,3)-x00 3adan c6ouM NoOposHc-
JdaruuM NONUHOMOM
glx) = 2%+ 2% + 1.

Tpebyemca onpedesumsv ez2o kodosoe paccmoanue d,
a MAKHCE OCYUWECMBUMD CUCTNEMANUYECKOE KOOUPOBAHUE

NOAUHOMG ) -
ulz) =z°+x + [011]".

Pewenne. Jlisi onpejiesieHusi KOJOBOIO PaCcCTOsSIHUsT Hafi-
JIEM BCE KOJIOBBIE CJIOBA:

v(z) = g(z)(ar’+br+c) = (28+2°+1)(az’+br+c) =
= az® + bz" + cxb + ax® + bat + cxd + ax? + bx + c.
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B BEKTOPHOM BHUIE BCE KOJOBbLIE CJIOBa IIPEACTABJIAIOTCA

KaK
[a, b, ¢, a, b, c, a,b, cl.

OueBu/IHO, 3TO TPUBUAJLHDBINA KOJI 3-KPATHOI'O HIOBTOPEHMS

ud=3.
[IpoBojnM cucremarnueckoe KoJMpoBaHue COODIIEHYsT
u(z):
u(z) — v(r) = 25u(z) + r(z),
Ou(z) = 2% +2) = 25+ 2",

Haxoaum ocratox degr(z) or penenns x%u(z) na g(x):

z® 4 2’ 2+t +1
8 + 2° +a2 ‘:1:2—1—$
4 2P + 22
x’ + 24 +x

2® +at +a 4w
To. r(x) =2+ a2t + 2>+ n
v(r) = S+ +2’+at i+ < 01101101 1)7

3apaya 3.3. Paccmompum k0d Xommunza cucmemamuie-
CK020 KOOUPOBAHUA C NOPOHCIAOULUM NPUMUMUEHLM 10~
aunomom a(x) = 2%+ + 1.

Tpebyemcsa dexoduposamvp NOAUHOMDL

1. wi(z) = 2%+ 2%+ 1z,

2. wo(x) = 2+ 2° + 2% + 2% + x,

5. wy(x) = 25+ 2%+ 2% + .
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Pewenune. [lekojupoBaHue CUCTEMATHUYECKOI'O KOJIa XIM-
MWHTa MOYKHO MPOBECTH JCJCHHEM HMPUHATOrO MOJUHOMA
Ha MOPOXK AN OCTATOK OT JICJCHUA OIpeJIesIsAeT CUH-
JIPOM S € YUETOM TaOJUIBI COOTBETCTBUI MEXKJLy TOJNHO-
MUAJLHBIM ¥ CTEIICHHBIM IIPEJICTABICHUEM 3JIEMEHTOB Pac-
cMaTpuBaeMoro nouist (jybaupyem tabiuity co c. 167):

P=r+1 crenenb x| 1z 22
x| (0, 1, 0)

22 (0, 0, 1)

P=z+1|(1, 1, 0)

pt=a24+2 (0, 1, 1)

P =x4+x+1(1, 1, 1)
=2+1(1, 0, 1)

z'=1(1, 0, 0)

HaxoiuM 1o3uiumio ommok j.
1. 254 2°+2 = (P +2+1)°+2+1, j=3.
HeficTBUTeIbHO,
w(a) = o’ +a*+a = (*)P+a*+a =
—ad?+1+a*+a=a+l
2. B+ + P+t +o =
= (P+22 o+ D) (2P +r+ )+t + 1, j=5;
HeiicTBUTEIBHO,
wla) = o’ +a’ +a*+a* +a =
=a’+1+a’+a+l+a’+a=a".
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3. B+ + 2%+ = (@B +a) P+ +1)+0, T e
OIMUOKU HE IIPOU3OIILIO.

3agava 3.4. Ilyemv « — npumumuenolli sAeMenm nosa
F3 = Folz]/(z* + 2+ 1). Jaa xoda BIX ¢ nyaamu «,
o@?, o u at u npunamozo crosa

w(z) = 2" + 210 + 25 4 2.

NATMU NOAUNOM A0KAMOPOS owubor o(x).

Pewenne. [lst ynobcTBa BhIaucaeHui npojydoaupyem tad-
JIATY COOTBETCTBUN MEXKY CTEIMeHHLIM U TOJHHOMHUAJIb-
HBIM TIPEJICTaBJIEHNEM JIEMEHTOB JIAHHOTO TOJIA cO ¢. 6I:

al |« (0010)
a? | a? (0100)
o | a? (1000)
ot a+1 (0011)
@’ | a®+a (0110)
ab | a3+ a? (1100)
al [ad+a+1 (1011)
o | a?2+1 (0101)
a’ | a? +a (1001)
%+ a+1 (0111)
ol | ad +a?+a (1110)
a? ot +a?+a+1](1111)
a3 ad+a?+1 (1101)
alt | ad+1 (1001)
a1 (0001)
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C moMoIIbio 9T TaOIUIBI BHIUUCIUM CHHIPOMbI:

s1 = wla) = o' +a’ +a’ +a' =
=@+ D+ @+a+D)+(@+a)+(a+1) =
=aP+a+1=

s2 = w(a’) = (w(@)” = o',

s3 = w(a®) = a?+1+14+a' =0,

s, = w(at) = (uj(oz2))2 = a® = a3

CuHIPOMHBIi TTOJIMHOM —
s(x) = a2t +aM2® +a’z + 1.

CHHIPOMOB BCEro YeThIPE, CJIEJOBATEIHLHO UNCIO0 BO3-
HUKINUX OMMUOOK ¥ He Oojiee 2 = 7.

[TosmHoM JTOKATOPOB ONMIOOK 0 (X) YIOBIETBOPSIET CO-
oTHoIeHnio besy

¥ a(x) + s(x)o(z) = Mz), degA(z) <2

Permraem ¢ jaHHOe COOTHOIIEHHE MOMOIIBIO PACIIHPEH-
HOTO ajiropuTMma EBKina:

[Mlar 0. r_o /| Mannmammsaimst

13 2t + o’ + o’ + 1,

9

s

8 8
S—

I
r—tOQ&
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Hlar 1. r_o(z) = r—1(x)qo(x) + ro(x),
/) Hdesmm r_o(x) Ha r_1(x) ¢ ocrarkom
q(z) = oz,
ro(xr) = az’ + a2? + o’z,
oo(x) = 02(x) — o1 (x)qo(x) =
= —qo(z) = a’r.

Hlar 2. r_1(z) = ro(z)q1(x) + 1 (z),
// desmnm r—_1(x) Ha ro(x) ¢ ocrarkom
a(z) = oz +a’,
ri(z) = oMa? + 1,
degri(z) =2 < r,
o1(z) = o-1(z) — oo()qr(x) =
= 1+ ?z(a?z + o) =
= o +adr+1l = o)

MTOJTMHOM JIOKATOPOB OIITHOOK

3apgava 3.5. Pacemompum xod BUX, nysu xomopozo onpe-
DENAIOMEA CMENEHAMU L, 206 Q. — NPUMUMUCHDLT INe-
menm noan By = Falz]/ (2 + 2+ 1).

I[Iyems das nexomopozo npunamozo crosa w(x) no-
AUHOM AOKAMOPOS 0UUOOK eCb

o(z) = o®2* +a’z + 1.

Tpebyemea onpedeaums nosunun omuboK 6 w(x).

Pewenune. Haiiném xopuu (ux 2, MOJUHOM KBAJPATHBII)
TOJIMHOMA, JIOKATOPOB OMIMOOK TTOJIHBIM TepebopoM.

st BbluncsieHuit yji00HO 110J1b30BaThCs TaOJIMIEed Co-
OTBETCTBUI MEXK/Iy CTEIEHHLIM U IOJUHOMUAILHBIM [IPe]l-
CTABJICHMEM SJIEMEHTOB I10JIs1, BLIYMCICHHON B IIPEbIILY-
e 3ajiaqge.
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ola) =a*+a"+1 = o,
o(d®) =a’+a®+1 = o,
o0’ = +a’+1 =0a’+a+a,
o) = o+ a4+ 1 =1,
o(@®) = a®+a''+1 =0,
o(@® = a*+a?+1 =’ +a+1,
ol@) = +a?+1 =a*+a+1,
o(a®) = a®+a"+1 = 0.

JaJbiiie MOXKHO He BBIYUCIATL: 008 KOpHs o (x) Haii-
nenbl. UTak, JaHHbIi OJMHOM JIOKATOPOB OMIKOOK MMeeT
KopHun o u .

OmnpejesisieM MO3UINN OIMHIOOK:

—9 =15 10, —8 =15 7.

3agava 3.6. HHocmpoumv 31-paspadnviti BIX-x00 das uc-
NPasAeHUA HEe MEHEE T = 3 0UWUOOK.

Pewenne. Nnveem n =31 =2°—-1,¢=5, d.—1 = 2r = 6.
[Topox jarotiuii MHOro4wieH ¢(T) KOHCTPYUPYEMOro
KoJla JIOJKEH HMeThb KOpHH o, o, o, at, o, af, rne

Q¢ — TIIPUMUTHUBHBI ssiement nojst F = [,

IIpu pasbumenun F* Ha IUKJIOTOMUYECKHE KJIACCHI

Becerqal’ Bymer mpECyTCTBOBATH MATHIJICMEHTHBIH KJAce
{a, o?, o, a8, alf }

10

cM. 1. [ukmoToMmudeckuit Kiace 3JeMeHTa moJid Ha c. 142.
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OcraJibHbIe paccMaTpUBaeMble CTEIIeHn @ Oy/IyT BXO-
JIUTH B IUKJIOTOMUYCCKHUE KJIACCHI

fad a8 ) w {ad ).
HeTpyHO yCTAHOBUTH, UYTO 3TU KJIACCHI TaKxXKe OYyJIyT
ATUSJIEMEHTHBIMU:

{043, al, al? o ot = al’ } , (1. k. 34 =31 3);

{a5, a? a®, ol =, of8 } , (1. k. 36 =31 5).

Panee!! 6bu1n npuBe/ieHbl HEIPUBOIUMbIE MHOIOUJICHb
5-it crenenn Ha) o ux mecrs —

W

) 20+t 42t 41,
) 24t a2t 41,
) 2+t 2Pt 4L

1) 2°+2° +1,
2) 2° +a® +1,
3) B+ttt +1, 6

Ot

Bo wmuorux wmonorpadusax'? ecrb cooTsercTByIONE

Tabynipl. B orux Tabinmnax ykaszaHo, UTO BCE TH MHO-
FOYJIEHB! SIBJISTIOTCSI IIPUMUTUBHBIMH, T. €. BCE OHU MOTLYT
OBITH BBIOpAHBI B KAUYeCTBE MOPOKIAIOIIETO MOJIe TOJUHO-
ma a(z).

Monoxkum a(x) = x°+z3+1 (muorounen Ne 2) u rorsa
go(r) =a(z), @® = ®+1, o = 1.

Onpesiesiim, KakKne U3 OCTAJBHBIX MHOTOUJICHOB COOT-
BETCTBYIOT IUKJIOTOMUIECKUM KJaccaM i o u .

Nmeewm:

JIsT MHOrodsiera Ne 3 —

Hem. c. 34
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(x5+x3+x2+x+1)]x:a3 = o+’ +al+a’+1 =
= (P+ 1P+ (P + D) +a(P®+1)+aP+1 = ... = 0,

JIsT MHOrodieHa Ne 5 —

(x5+x4+x3+x+1)‘x:a5 S IUD LIS ST
= @+ D+ @A+ D (1P 4P+ = .. = 0.

Taxum obpazom,
Gos(2) = 2+ 2+ 22+ 2+ 1, gos(z) =2+t +ad 241

v mopoxpatormuii Maorowten st (31,16, 7)-koma BUX
eCTb

9(@) = ga(2) - gas(2) - gus () =
= 2P+t 42+ 28 +aT 2t 2t a4 1
degg(x) =m =15, k =n—m = 16.

3apava 3.7. Paccmompum BUX-x00, nyau komopozo onpe-
OENAIOMCA CMENEHAMU NPUMUMUEHO20 INEMEHME L NOAA
F = Folz]/(z* + 2+ 1).

ITyecmv das mexomopozo NpunaAmo20 CA06G NOAUHOM
aoxamopos  owubok ecmo o(x) = bz +al®. Onpede-

AUMD NO3UUUU owub0r 6 AAHHOM CAOGE.

Pewenune. Jlns Bolunciiennii B nmojie F' Ham moHa i00uTcs
TabJINIA, YKe TTOCTpoeHast B HadaJse pasjena CyiecrBoBa-
mne n equacrsenrocts moast GEF(p") u B 3amgade 3.4.
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a—+1
a’+a

a’ + o?
o+ a+1
a?+1
o+ a
>4+ a+1
P+ +a
ad+al+a+1
ad+a?+1
a® +1

1

L Lo L L oL R
© L N o Ol R W N e

e
N = O

— =
(G2 BTSN

S L L L LR
&

[lepebopoM HaliIEM KOPHU TOJUHOMA OTHOOK
o(r) = Pz +a” = (&P +a*)x+1:
ola) =a*+a’+1 =a+1+a® #£0;
o(@®) =a’+at+1 =a*+ata+l+1=a*#0;
o(0?) = a? fall 41 =
= (@+al+a+l)+ (@ +a*+a)+1=0.
9

Jluneitublii mosmHOM 0 () WMeeT OJIMH KOPeHb — A, I
[I03TOMY TIO3UIUsI €JMHCTBEHHOH omubKu ectb —9 =15 6.



